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1. Grundlagen

1.1. Bediirfnisse, Giliter, Wirtschaften

Bediirfnisse
Ein Bedrfnis ist das Empfinden eines geistigen und / oder kérperlichen Mangels verbunden mit dem
Streben, diesen Mangel zu beheben (z.B. Hunger, Bildung).

Bediirfnispyramide:
(nach Maslow)

Selbst-
verwirk-
lichung
. Wachstums-
Status, )
Anerkennung | S
/ Soziale Bediirfnisse, \
/ Sicherheitsbediirfnisse \
Physiclogische Grundbedirfnisse
wie 2.B. Selbsterhalung, Essen, ...

These: Bediirfnisse sind praktisch unbegrenzt

Giter
Guter sind die Mittel zur Bedirfnisbefriedigung.

I Guter I
|
[ |
| freie Guter | |wirtschaftliche Guterl
[ [
materielle Guter | | immaterielle Guterl | materielle Guter | | immaterielle Guter
|
[ ] ) )
| Konsumguter | | Produktionsguterl Dienstleistungen
Rechte
Informationen
Gebrauchsguter Gebrauchsguter
Verbrauchsguter Verbrauchsguter

These: Giter sind in der Regel knapp (wirtschaftliche Giiter)

Zusammenfassung: Aus der Knappheit der Giiter und der gleichzeitigen Unbegrenztheit der Bediirfnisse
ergibt sich die Notwendigkeit des Wirtschaftens.
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1.2. Das 6konomische Prinzip

Das Rationalprinzip bestimmt das menschliche Handeln und bedeutet, dass sich ein Mensch, wenn er die
Wahl zwischen (zwei) Alternativen hat, fur die bessere Losung entscheidet.

Angewandt auf den verniinftigen Umgang mit knappen Giitern, spricht man vom 6konomischen Prinzip
(Wirtschaftlichkeitsprinzip).

Erscheinungsformen des 6konomischen Prinzips:

Prinzip Beschreibung Umsetzung
Maximumprinzip | Bei gegebenen Faktoreinsatz ist eine
groRtmogliche Gltermenge zu
erwirtschaften

Minimumprinzip | Eine gegebene Glitermenge ist mit
einem geringstmoglichen Faktoreinsatz
zu erzielen

Im marktwirtschaftlichen System missen die Unternehmen das 6konomische Prinzip beachten. Denn nur das
Unternehmen, das (in guten Jahren) sein Eigenkapital durch Gewinnmaximierung mehrt, hat (in schlechten
Jahren) ein Eigenkapitalpolster, mit dem sich Verluste auffangen lassen.

Beispiel: menschliches Bedirfnis nach warmen Raumen — bendétigtes knappes Gut (Heizél; Kohle oder Gas).

Das 6konomische Prinzip kann als Prinzip zur Schonung knapper Ressourcen verstanden werden.

Ubungsaufgaben
Entsprechen die folgenden Beispiele dem 6konomischen Prinzip?

a) Herr Schlau will mit moglichst wenig Geld eine moglichst lange Reise unternehmen.

b) Herr Springer will mit moglichst wenig Worten seine aufgebrachte Gattin beruhigen.

c) Taxiunternehmer KASKO wiinscht, dass seine Fahrer mit moglichst wenig Benzin moglichst weit
kommen.

d) Der Zuschneider MECK soll aus 1.000 gm Stoff mdglichst viele Anzlige herausschneiden.

e) Herr Blau soll aus 1.000 gm WeiBblech im Wert von 3 €/gm 15.000 Konservendosen im Wert von
0,20 € pro Stiick fertigen.

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



1.5.

1.3. Gegenstand und Aufgabe der Betriebswirtschaftlehre

Wirtschaften muss, wie bereits ersichtlich geworden ist, jeder, um seine Bediirfnisse befriedigen zu kénnen.
Die Betriebswirtschaftslehre beschaftigt sich mit dem Wirtschaften der Betriebe.

Der Begriff ,Betrieb” wird im Weiteren sehr umfassend gebraucht und soll alle rechtlichen Gebilde
einschlieRen, die mit dem Ziel arbeiten, andere mit Giitern (Waren, Dienstleitungen etc.) zu versorgen,
indem sie diese , produzieren” und/oder verteilen.

Aufgabe der Betriebe ist es also, Sach- und Dienstleistungen zu erstellen und anzubieten. Um diese Aufgabe
erfillen zu kdnnen, bendtigt der Betrieb seinerseits Gliter aller Art wie etwa Raume, Mobel, PCs,
Arbeitskrafte usw. Diese werden als betriebswirtschaftliche Produktionsfaktoren bezeichnet, da die
Organisation sie zur ,Produktion” der eigenen Leistungen bendtigt.

Die Aufgabe der Betriebswirtschaftslehre ist es,

e die Zusammenhange im Betrieb zwischen den betriebswirtschaftlichen Produktionsfaktoren und den
Prozessen der Leistungserstellung und -verwertung aufzuzeigen und zu erkldren und

¢ Gestaltungsempfehlungen zu erarbeiten, wie die Leistungserstellung und -verwertung bestmoglich
erfolgen soll, um die betrieblichen Ziele zu erreichen.

1.4. Unternehmenstypen:

Einteilung nach Art der erstellten Leistung:

Rohstoff-
gewinnungs-
betriebe

Sachleistungs- Produktions-
betriebe mittelbetriebe

Verbrauchs-
glterbetriebe

Produktions-
wirtschaft
(Betrieb)

Handels-
betriebe

{ Bankbetriebe J

Dienstleistungs- Verkehrs-

betriebe betriebe
Versicherungs-

betriebe

Sonstige Dienst-
leistungsbetriebe

Betriebliche Leistungserstellung und -verwertung

Die Guter (Output) werden mit Hilfe der Produktionsfaktoren (Input) im Rahmen eines
Produktionsprozesses erzeugt.
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Der Guter- und Geldkreislauf ldsst sich folgendermalien erklaren:

1) Am Beschaffungsmarkt erwirbt der Betrieb die Produktionsfaktoren

e Arbeit (ausfiihrende Tatigkeit im Montage-, Produktions- und Servicebereich) und dispositive
Tatigkeit (im Bereich der Unternehmensfiihrung)

o Betriebsmittel, die aus maschinellen Anlagen, Fuhrpark, Geschaftsausstattung,
Betriebsgebauden, etc. bestehen.

e Werkstoffe, die Rohstoffe, Hilfsstoffe und Betriebsstoffe eingeteilt werden. Rohstoffe sind
Hauptbestandteile (Holz bei Mdbelherstellung), Hilfsstoffe sind Nebenbestandteile
(Scharniere) eines Produkts. Betriebsstoffe werden zum Maschinenantrieb (z.B. Ol) benétigt.

2) Im Produktionsprozess werden die Produktionsfaktoren in Produkte (Sachleistungen) bzw.
Dienstleistungen umgewandelt.

3) Die betrieblichen Produkte/ Dienstleistungen werden am Absatzmarkt an private Haushalte oder
betriebliche Abnehmer abgesetzt.

4) Dem Betrieb flieRen Einzahlungen aus dem Absatz von Produkten und Dienstleistungen zu.

5) Durch Auszahlungen an die Lieferanten der Produktionsfaktoren verringern sich die finanziellen Mittel
des Betriebs.

6) Zur Finanzierung grofRer Investitionen beschafft sich der Betrieb am Kapitalmarkt finanzielle Mittel:
Eigenkapital (z.B. durch Ausgabe von Aktien) bzw. Fremdkapital (durch Kreditaufnahme).

7) Als Entgelt fiir die KapitallUberlassung zahlt der Betrieb an die Eigenkapitalgeber Dividenden und an
die Fremdkapitalgeber Fremdkapitalzinsen.

8) Maogliche Subventionen des Staates flieRen dem Betrieb als Einzahlungen zu.

9) Die vom Staat erhobenen Steuern fiihren beim Betrieb zu einem Mittelabfluss.

Der Giterebene steht also eine Geldebene gegeniiber, die man auch als Liquiditdt, d.h. die Ebene
flissiger Mittel, bezeichnet. Sind die Auszahlungen langerfristig hdher als die Einzahlungen, ist das
finanzielle Gleichgewicht gestoért, und die Einzahlungen reichen nicht mehr aus, um den filligen
Auszahlungsverpflichtungen nachzukommen, muss der Betrieb bei Gericht Insolvenz anmelden, was
i.d.R. mit der Einstellung der Tatigkeit verbunden ist.

1.6. Entscheidungsorientierte Betriebswirtschaftslehre
Als angewandte Wissenschaft will die Betriebswirtschaftslehre Losungen fir praktische
Entscheidungsprobleme finden.

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



In diesem Zusammenhang stellen sich die Fragen nach den
1) Mindestbedingungen
2) Zielen

langfristig angelegter unternehmerischer Tatigkeit.

Zu 1) Mindestbedingung unternehmerischer Existenz ist die Vermeidung der Vermogensauszehrung
durch Dauerverluste und die Wahrung der Zahlungsfahigkeit. Langfristig muss also gelten: Ertrage 2
Aufwendungen bzw. Einzahlungen 2 Auszahlungen.

Zu 2) Durch planvolles Handeln einen Zustand erreichen, der tGber die Erfiillung der Mindestbedingungen
hinausgeht. Dabei werden folgende ErfolgsgréBen genannt:

e  Produktivitat

o Wirtschaftlichkeit
e Gewinn

¢ Rentabilitat

1.6.1. Die Produktivitat zeigt, ob ein Unternehmen mengenmaRig ergiebig arbeitet.

Ausbringungsmenge

Produktivitat = ,
Einsatzmenge

Die Ermittlung einer Gesamtproduktivitat ist kaum moglich, da unterschiedliche Einsatzfaktoren (z.B.
Arbeitskrafte; Maschinen; Rohstoffverbrauch) gleichzeitig wirken.

Die Berechnung einer Teilproduktivitit (Produktivitdit eines einzelnen Produktionsfaktors (z.B.
Arbeitsproduktivitat) ist moglich.

1.6.2. Die Wirtschaftlichkeit zeigt, ob und in welchem Umfang ein Unternehmen sich wertmaRig entwickelt.

wertmafdiger Faktorertrag (Ertrag)

Wirtschaftlichkeit =

wertmafdiger Faktoreinsatz (Aufwand)

Beispiel zu Produktivitat und Wirtschaftlichkeit:

Aus 10 kg. Draht kdnnen 1.000 Schrauben hergestellt werden. Der Wert des Drahtes belduft sich auf 2 €/ kg.
Der Wert einer Schraube betragt 0,02 €.

Frage a):
Wie hoch sind die Produktivitat und die Wirtschaftlichkeit des Einsatzes von 10 kg. Draht zur Herstellung von

1.000 Schrauben?

Frage b):
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Sie erhalten den Auftrag, die Produktivitdt der Schraubenherstellung um 10% zu steigern. Welche
Moglichkeiten haben Sie? (denken Sie an die Auspragungen des 6konomischen Prinzips)

Fragec):

Sie erhalten den Auftrag, die wertmaRige Wirtschaftlichkeit der Schraubenherstellung um 10% zu erhéhen.
Welche Mdglichkeiten stehen Ihnen zur Verfiigung?

Losungshinweis: Variieren Sie einmal die Mengen, zum anderen die Preise.

1.6.3. Gewinn = Ertrag — Aufwand (erhoht das Eigenkapital, soweit dieser nicht als Dividende ausgeschittet
wird).
Ertrag = Wert aller erbrachten Leistungen der Periode
Aufwand = Wert aller verbrauchten Leistungen der Periode

1.6.4. Die Rentabilitdt gibt an, in welcher Hohe sich das eingesetzte (investierte) Kapital wahrend einer
bestimmten Zeitspanne verzinst hat (Kapitalverzinsung; Kapitalrendite; Anlagerendite).

- Gewi
Rentabilitdt = ewmn

eingesetzte Kapital

Dabei unterscheidet man zusatzlich nach:

Gewinn

Eigenkapitalrentabilitat = cingesetztes Eigenkapital

Gewinn+Fremdkapitalzinsen

Gesamtkapitalrentabilitat = Gesamtkapital

Ubung Gewinn/ Rentabilitit

Eine Porzellanmanufaktur plant aus Anlass ihres 100-jahrigen Bestehens die Auflage eines neuen Kaffeeservices
namens , Desiree”.

Zunachst ist fir die absehbare Zeit die je Jahr herzustellende Stiickzahl festzulegen.

Folgende Alternativen werden als realistisch angesehen:

Kapitaleinsatz 1,25 Mio. 1,33 Mio. 2 Mio.
Stickkosten 610 590 575
Verkaufspreis/Stiick 650 617,50 600

Weitere Ubungsaufgabe
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Ermitteln Sie Gewinn und Rentabilitat

Max VOLLGAS ist Alleininhaber einer Tankstelle, die ausschlieBlich mit Eigenka-
pital (200.000 EUR) finanziert ist und deren Jahresgewinn zurzeit 40.000 EUR
betragt. VOLLGAS spielt mit dem Gedanken, seinen Betrieb um eine automatische
Waschanlage zu erweitern, deren Investitionsvolumen gerade 200.000 EUR be-
tragt. Der Jahresgewinn wiirde in diesem Falle auf 72.000 EUR ansteigen.

VOLLGAS, der kein Fremdkapital aufnehmen mochte, misste im Falle einer Be-
triebserweiterung seinen Bruder als Kompagnon aufnehmen, der das zusatzlich
erforderliche Eigenkapital einbrachte und zur Halfte am Gewinn beteiligt wiirde.

Halten Sie die Betriebserweiterung fir zweckmaBig, wenn

(a) die Firma VOLLGAS nach dem maximalen Gewinn strebt (Auswahlprinzip =
Gewinnmaximierung) oder wenn

(b) Max VOLLGAS nach einer maximalen Verzinsung seines Eigenkapitals strebt
(Auswahlprinzip = Eigenkapitalrentabilitatsmaximierung)?
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2. Unternehmensfiihrung

Um langfristig erfolgreich am Markt zu bestehen, braucht ein Unternehmen eine gute Fithrung.

Entscheidungstrager:

» Diein einem Betrieb anfallenden Entscheidungen werden entweder von den Eigentiimern oder

» von den Eigentimern zur Unternehmensfiihrung eigesetzten Fiihrungsgremien (Geschaftsfiihrung,
Vorstand) gefallt.

» Durch die Mitbestimmungsgesetze haben die AN Einfluss bei der Auswahl und Kontrolle der
Flihrungsgremien.

2.1.  Aufgaben der Unternehmensfiihrung (dispositiver Faktor)

Die Unternehmensfiihrung hat die Aufgabe, den Prozess der betrieblichen Leistungserstellung und
Leistungsverwertung so zu gestalten, dass das (die) Unternehmensziel(e) auf hochstmoglichem Niveau
erreicht wird (werden), d.h. die Elementarfaktoren ausfiihrende Arbeitsleistung, Betriebsmittel und
Werkstoffe zielorientiert zu kombinieren und den Leistungsprozess nach dem 6konomischen Prinzip
zu gestalten.

Dazu muss das gesamte betriebliche Geschehen geplant, organisiert und kontrolliert werden.
Entscheidungen sind zu treffen sowie die Mitarbeiter anzuleiten und zu fihren, so dass der
Kombinationsprozess gesteuert wird.

Ziel dabei ist es, die richtigen Produktionsfaktoren stets zur richtigen Zeit, in der richtigen Menge und
notwendigen Qualitdat am richtigen Ort zum giinstigsten Preis bereitzustellen.

Diese Aufgabe unterteilt man in folgende Teilaufgaben:

Information

(1)
Zielbildung

( (6) o
Koordination

\

\

Information

1) Zielbildung
Ziele sind Mal3stdbe, an denen kiinftiges Handeln gemessen werden kann. Ob eine Aktion gut oder
schlecht war, hangt also vom jeweiligen Ziel ab.
Im marktwirtschaftlichen Wettbewerb wird die langfristige Gewinnmaximierung ein Oberziel
sein. Wie dieses konkret durch Unterziele (Umsatzsteigerung, Liquiditatssicherung,
Kostensenkung) erreicht wird, ist somit Aufgabe der Unternehmensleitung.
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Betrachtet man die ganze Palette von Zielen, so kann man feststellen, dass diese Ziele nicht
unabhangig voneinander zu sehen sind. Die Ziele stehen in unterschiedlicher Beziehung
zueinander.
Man unterscheidet:
o Komplementare Ziele (die Verfolgung des einen Ziels fordert die Erfiillung eines anderen
Ziels).
o Konkurrierende Ziele (die Verfolgung des einen Ziels hindert die Erfillung eines anderen
Ziels).
o Indifferente Ziele (die Ziele haben keinen Einfluss aufeinander).

Planung

Im zweiten Schritt wird geplant, mit welchen Aktivitdten (Handlungsalternativen) das Ziel erreicht
werden kann. Anhand der Zielsetzung werden diese Alternativen dann bewertet.

Beispiel: Investor mochte Geld investieren. Hat er als Ziel die maximale Rendite, wird er nach
diesem Kriterium entscheiden. Ist er aber eher risikoscheu, wird er die Alternative wahlen, bei der
er sein eingesetztes Kapital am kurzfristigsten zuriickbekommt.

Entscheidung

Ein rational handelnder Mensch wird sich dann fiir die Alternative entscheiden, die den héchsten
Zielerreichungsgrad verspricht. Die Schwierigkeit dabei ist, dass Entscheidungen haufig getroffen
werden missen, obwohl die uns vorliegenden Informationen risikobehaftet sind und damit die
Auswirkungen unsicher sind.

Unvollkommene Information
(Unsicherheit)

Vollkommene
Information

(1)
Entscheidung bei
sicheren Erwartungen

(2)
Entscheidung
unter Risiko

(3)
Entscheidung bei
Ungewissheit

« Konsequenzen des
Handelns sind
vollstéandig bekannt

Konsequenzen
unbestimmt
Eintrittswahrschein-
lichkeiten bekannt

Konsequenzen
unbestimmt
Eintrittswahrschein-
lichkeiten unbekannt

Entscheidung unter Risiko (Bayes Regel)

Ergebnis-
matrix «“1)
-Prinzip
U U1 u22 u3 L

- 0O.5 O.4 O.1

A 180 SO = 3D 135
A2 100 110 180 g oy p=
A3 80 100 240 104

Erwartungswert= Summe der gewichteten Alternativen

BWL
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Regeln bei Ungewissheit:

Ergebnis- Entscheidungsregeln bei Ungewissheit
matrix (1) (2) (3) (4)
U Laplace Minimax Maximax Hurwicz
N\ U1 U2 U3
2 \\
A1l 180 | 60 210 150 60 210 90
A2 | 100 [110 | 180 | 130 100 180 116
A3 80 | 100 240 140 | 80 240 112

P Laplace-Regel: Da Eintrittswahrscheinlichkeit unbekannt, werden alle Alternativen als gleich
wahrscheinlich angesehen.

P Minimax-Regel: Wahl der Alternative, deren schlechtestes Ergebnis im Vergleich zu den anderen
Alternativen am hochsten ist.
Maximax-Regel: Zu wahlen ist die Alternative mit dem héchstmdglichen Ergebniswert.
Hurwicz-Regel: Gewichtet nach subjektiver Risikoneigung. Zeilenmaxima werden mit dem
Optimismus Parameter gewichtet, die Zeilenminima mit dem Pessimismus Parameter.

4) Ausfiihrung
Im nachsten Schritt geht es darum, geeignete MalBnahmen zur Realisierung festzulegen und im
Rahmen der bestehenden Organisation umzusetzen.

5) Kontrolle
Schon wahrend der Ausfiihrungsphase wird Gberpriift, ob die Malnahmen zum Erfolg fiihren bzw.
ob es Abweichungen gibt. Bei negativen Abweichungen (Soll — Ist-Vergleich) versucht man die
Ursachen fur Planabweichungen festzustellen und friihzeitig gegenzusteuern.

6) Information
Die Unternehmensfiihrung ist stdandig auf Informationen aus dem Unternehmen, aber auch aus
dem Markt und der Umwelt angewiesen und muss diese schon bei der Zielsetzung
bericksichtigen.

7) Koordination

All diese Aufgaben miissen so koordiniert werden, dass die Unternehmensziele optimal erreicht
werden.
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2.2. Standortwahl

Entscheidungsrelevante Standortfaktoren:

Auswabhl eines Standorts anhand einer Nutzwertanalyse

Vorgehen:

» Festlegung der (weichen) Bewertungskriterien mit prozentualer Gewichtung entsprechend ihrer
Bedeutung fir die Investition

» Beurteilung der Kriterien, in welchem MaRe sie erfullt sind, mit anschlieRender Bewertung durch Vergabe
von Punkten aus einer festgelegten Skala

» Errechnung des Ergebnisses

g Standortanforderung Gewich- Standort A | StandortB | StandortC | StandortD
g tung
- X R X R X R X R
o
=
%—’ 1| zentrale Verkehrslage _ 8 5 0 3 E i . 5
® (z.B. Autobahn- und Flughafennéhe)
[ =43
;_ 2 | giinstiger Arbeitsmarkt 15 5 [ 5 75 1 15 3 5
:E (2.B. qualifizierte Facharbeiter, Arbeitskraftreserven)
g 3 verfiigl?ares In.z.lustriege.l.énqe ' - ' " 3 “ ;s Bn 5 : a0 § 8
2 (z.B. Mindestflache, zukiinftige Erweiterungsmaglichkeiten)
® G
g 4 | giinstige Versorgung und Entsorgung 10 1 = 10 3 | a0 1 0 3 30
® (z.B. Versorgung mit Elektrizitat, Gas, Wasser) !
g 5 | annehmbare rechtliche Auflagen 10 5 50 5 | s 3 20 1 10
; (2.B. Bauvorschriften) o
| =3 o
= | 6| geringe Steuerbelastung . 2% 3 7% 5 15 1 2% 3 5
= (z.B. tiefe Steuersétze, Steuererleichterungen) : £ = :
o© == e :
§~ 7| giinstige FérderungsmaBnahmen 8 3 2 1 8 5 | a0 3 2%
= (z.B. staatliche Subventionen, kommunale Wirtschaftsforderung) < g
@ == i
8 8 | gute Lebensbedingungen 8 3 b5 1 B 3 o 5 o
':’ (2.B. Sozial-, Bildungs- und Freizeiteinrichtungen) S oty o %

Gesamtnutzen der Alternativen 100 346 352 : 248 328

Festlegung der Préferenzordnung der Alternativen 2.Rang 1.nflﬂ 4.Rang 3.Rang

X = Bewertung (gut = 5, befriedigend = 3, schlecht =1) R = Nutzen pro Standortfaktor
Hinweis: unabdingbare Forderungen, d.h. MuR-Kriterien (z.B. Mindestflache), wurden nicht beriicksichtigt.

Ubungsaufgabe zur Standortauswahl

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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Die MOBIL-AG fertigt Schneefrasen, die vorwiegend im stddeutschen Raum
verkauft werden. Die gestiegene Nachfrage erfordert den Bau eines Zweigwerks
mit einer Jahreskapazitat von 10.000 Stlck. Fur Produktion und Absatz gelten

folgende Planwerte:

Produktionsmenge/Jahr = Absatzmenge/Jahr

Arbeitseinsatz/Stick
sonstiger Aufwand/Stiick
Verkaufspreis/Stuck

10.000 Stiick

100 Std.
2.000 EUR
7.000 EUR

Als Standorte fur das neue Zweigwerk kommen Deutschland (West), Italien
oder Irland in Betracht. Die Arbeitsproduktivitat ist an allen Standorten gleich
hoch. Bei einer Produktionsverlagerung ins Ausland entsteht ein zusatzlicher
Verwaltungsaufwand von 2,5 Mio. EUR/Jahr. AuBerdem sind Transportkosten zu
berucksichtigen:

Zusatzllcher Verwaltungs—

aufwand EUR/Jahr - 2,50 Mio. 2,50 Mio.
Zusatzliche Transportkosten

EUR/Stuck - 100 250
Arbeitskosten

EUR/Std. 39,97 27,79 31,26

An welchem Standort sollte die MOBIL AG das Zweigwerk errichten?

Wie ware das Ergebnis, wenn, die Arbeitsproduktivitadt unterschiedlich ware.

CE R P N T

Arbeitszeit/ 100
Stuck

2.3. Zusammenschliisse von Unternehmen

Unternehmenszusammenschliisse entstehen durch Verbindung von bisher rechtlich und wirtschaftlich
selbstandigen Unternehmen zu groReren Wirtschaftseinheiten.

Ziele eines Zusammenschlusses:

Ebenen der Zusammenarbeit

Horizontale Verbindungen
Vereinigung von Unternehmen der gleichen Produktions- oder
Mineraldlkonzerne; Einkaufsgenossenschaften), um dadurch GroRenvorteile (z.B. giinstigere Einkaufspreise)
bzw. Einflussmoglichkeiten zu erlangen

Wilhelm Ulrich
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Vertikale Verbindungen

Vereinigung von Unternehmen aufeinander folgender Produktions- oder Handelsstufen zur Absicherung der
Versorgung (Riuckwartsintegration) bzw. Absicherung und Einflussnahme bei der weiteren Verteilung/
Vermarktung (Vorwartsintegration) und zur Reduzierung der Transaktionskosten (Kosten der
Informationssuche, Koordination und Kontrolle, die bei der Zusammenarbeit von Unternehmen entstehen).

Konglomerate Verbindung
Unternehmen aus verschiedenen Branchen und Produktionsstufen schlieBen sich aus finanzpolitischen
Grinden oder zur Risikoverteilung zusammen (z.B. Biacker und Metzger)

Ubung

Welche Art des Zusammenschlusses ist jeweils zu wéhlen, wenn folgende Ziele
erreicht werden sollen:

(1) Sicherung der Rohstoffversorgung;

(2) Rationalisierung durch Betriebserweiterung;

(3) Reduzierung der Forschungs- und Entwicklungskosten;

(4) Risikominderung durch Erweiterung des Angebotsspektrums um véllig an-
dersartige Produkte;

(5) Straffung und Vereinheitlichung der Vertriebsorganisation;

(6) Reduzierung der Kapitalkosten als GroBnachfrager von Fremdkapital;

(7) Sicherung der Absatzméglichkeiten durch Zusammenschluss mit nachgela-
gerten Produktionsstufen;

(8) Erhdhung der Absatzpreise durch Einschrankung des Wettbewerbs;

(9) Erzwingen von Mengenrabatten;

(10) Erhoéhung der Kreditwiirdigkeit durch breitere Eigenkapitalbasis.

Formen der Zusammenarbeit

Kooperationen (wirtschaftliche Selbststandigkeit nur im Bereich der Zusammenarbeit eingeschrankt. Weiterhin

rechtlich selbststandig)

(Interessengemeinschaft

Arbeitsgemeinschaft (GroRprojekte am Bau)

Konsortium (Bieter, Banken)

Gemeinschaftsunternehmen (Joint Venture)

Kartell (grundsatzlich erlaubt, aber keine Preiskartelle)
Wirtschaftsfachverband (IHK, Handwerkskammer; Arbeitgeberverbande)

Konzentrationen

Konzern (rechtlich selbststandig, wirtschaftlich unselbststandig) (z.B. Beiersdorf: Nivea und Henkel)
Fusion (rechtlich und wirtschaftliche unselbststéndig) (z.B. HypoVereinsbank)

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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2.4.Wahl der Rechtsform

2.4.1. Rechtsformen im Uberblick

Rechtsformen

Einzelunternehmen Gesellschaftsunternehmen

—
g
—

Mischformen

Personengesellschaften Kapitalgesellschaften

e GBR e GmbH e GmbH & Co. KG

e OHG o AG e AG & Co.KG

e KG e SE o KGaA

e Stille e Unternehmer- e Genossenschaft
Gesellschaft gesellschaft

2.4.2. Ubersicht und Auswahlkriterien:
Das Rechtssystem stellt den Unternehmen eine Reihe von Rechtsformen zur Verfligung.
Die Entscheidung (iber die Art der Rechtsform liegt in der Regel bei den Eigentlimern des
Unternehmens.
Bei der Wahl der Rechtsform geht es um die Regelung der Rechtsbeziehungen zwischen
e den Gesellschaftern (Innenverhéltnis) und der Rechtsbeziehungen zwischen
e dem Unternehmen und den anspruchsberechtigten Stakeholdern.

Ziel: Langfristige Gewinnmaximierung nach Steuern

Auswahlkriterien:

(1) Leitungs- und Kontrollbefugnis

(2) Haftungsumfang der Eigenkapitalgeber

(3) Gewinn-/Verlustbeteiligung

(4) Finanzierungsmdglichkeiten

(5) Publizitat, Prifung und Mitbestimmung der Arbeitnehmer
(6) Steuerbelastung

1) Leitungs- und Kontrollbefugnis
Bei eigentiimergefiihrten Unternehmen liegt die Leitungs- und Kontrollfunktion bei einen
(oder wenigen) Eigenkapitalgeber(n). GroBunternehmen werden dagegen meist von
angestellten Managern gefliihrt. Die Eigenkapitalgeber haben nur noch (eingeschrédnkte)

Kontrollrechte.
Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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2) Haftungsumfang der Eigenkapitalgeber

Der Grundsatz unbeschrankter Haftung besagt, dass jede Person fiir ihre Verbindlichkeiten
mit ihrem gesamten Vermogen haftet.

Demnach haftet der Einzelunternehmer fiir seine Verbindlichkeiten nicht nur mit seinem
Betriebs-, sondern auch mit seinem Privatvermégen. Will ein Eigenkapitalgeber seine Haftung
beschranken, verpasst er seinem Unternehmen das Rechtskleid einer juristischen Person.
Juristische Personen sind von der Rechtsordnung geschaffene Gebilde mit eigener
Rechtspersonlichkeit.

Ebenso wie natiirliche Personen sind juristische Personen Trager von Rechten und Pflichten.
Juristische Personen verfiligen Uber ein eigenes Vermoégen und haften mit ihrem eigenen
Gesamtvermogen fiir ihre eigenen Verbindlichkeiten. Kreditgeber schlielen einen
Darlehensvertrag mit der Gesellschaft, also der juristischen Person, nicht mit den
Gesellschaftern ab. Folglich kann sich ihr Riickzahlungsanspruch nur gegen die Gesellschaft
richten. Reicht deren Vermogen zur Rickzahlung nicht aus, haben die Kreditgeber das
Nachsehen.

Unbeschrankt beschrankt
Als Schuldner haften: Als Gesellschafter einer juristischen
e natiirliche Personen Person haften Eigenkapitalgeber nur bis
e juristische Personen zur Hohe ihrer festgelegten
mit ihrem Gesamtvermaogen Eigenkapitaleinlage

Ubungsaufgabe:

Die DEBET-GmbH hat zum 31.12.01 folgende Bilanz vorgelegt:

Aktiva Bilanz der DEBET-GmbH zum 31.12.01
Sachanlagen 65.000 | Stammeinlage A
Vorrite 60.000 | Stammeinlage B

Forderungen aus
Lieferungen und Leistungen 150.000 | Darlehensverbindlichkeiten = 200.000

Bank 5.000 | Lieferantenverbindlichkeiten  50.000
280.000 280.000

Zu Beginn der Periode 02 geht bei der DEBET-GmbH die Nachricht ein, dass die
Forderung aus Lieferungen und Leistungen in H6he von 150.000 EUR in voller Hohe
ausfillt. Der Bilanzansatz der tibrigen Vermodgensposten entspricht dem aktuellen
Verkehrswert.

Die beiden Gesellschafter A und B verfiigen neben ihrer (voll eingezahlten) Stamm-
einlage tiber ein Privatvermdgen in Héhe von 100.000 bzw. 200.000 EUR.

Teilaufgabe a)
Wie beurteilen Sie die wirtschaftliche Lage der DEBET-GmbH? Wie beurteilen Sie
die Chancen der Glaubiger, ihre Zahlungsanspriiche zu realisieren?
Teilaufgabe b)
» Haben die Gesellschafter A und B die Moglichkeit, die DEBET-GmbH vor der Insolvenz zu
retten? Missen Sie das?
Teilaufgabe c)

BWL WS 2023/24
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»  Wie waére die Situation, wenn es sich nicht um eine GmbH sondern um eine OHG handeln
wirde?

Gewinn/ Verlustbeteiligung

Stehen hinter einem Unternehmen mehrere Eigenkapitalgeber mit unterschiedlich hohen
Kapitalanteilen, stellt sich die Frage, ob Gewinne bzw. Verluste nach der Zahl der Beteiligten,
nach Kapitalanteilen oder nach einer anderen SchliisselgroRe verteilt werden soll.

Finanzierungsmoglichkeiten

Die Kapitalbeschaffungsmoglichkeiten (Eigen- und Fremdkapital) sind je nach Rechtsform sehr
unterschiedlich.

Aufgrund der Haftung der Gesellschafter ist Eigenkapitalbeschaffung bei der EF und OHG sehr
eingeschrankt (schwierig neue EK-Geber zu finden).

Ist bei diesen aber viel EK vorhanden, sind auch die FK-Geber aufgrund der Haftung der EK-
Geber eher breit sich zu engagieren, als bei Rechtsformen, bei denen die Haftung beschrankt
ist.

Die KG (in Form von Kommanditisten), die GmbH und die AG tun sich viel leichter EK zu
beschaffen, da die Haftung der Gesellschafter auf die Einlage beschrankt ist.

Publizitat, Priifung und Mitbestimmung der Arbeitnehmer

Bei Publizitat und Priifung geht es um die Frage, ob der Jahresabschluss eines Unternehmens
zu veroffentlichen und vorab von einem Wirtschaftsprifer zu priifen ist. Publizitdts- und
Prifungspflichten sind fir die betroffenen Unternehmen mit hohen Kosten verbunden. Auch
die Mitbestimmung der Arbeitnehmer wird von den Eigenkapitalgebern meist als belastend
empfunden, weil hierdurch ihre Leitungs- und Kontrollrechte eingeschrankt werden. Da nicht
alle Rechtsformen den gesetzlichen Publizitdts-, Priifungs- und Mitbestimmungsvorschriften
unterliegen, spielen diese Auswahlkriterien bei der Rechtsformwahl eine wichtige Rolle.

Steuerbelastung

Das deutsche Steuerrecht macht Unterschiede zwischen der Besteuerung von
Einzelunternehmen und Personengesellschaften einerseits und Kapitalgesellschaften
andererseits. Bei gleichem Gewinn entscheidet man sich — vereinfacht gesagt — fiir die
Rechtsform mit der geringsten Steuerbelastung.

Dabei kann es leicht zu einem Zielkonflikt kommen: Wollen die Eigenkapitalgeber ihre Haftung
beschranken, missen sie die Rechtsform der Kapitalgesellschaft wahlen. Werden aber
Kapitalgesellschaften starker besteuert als Personengesellschaften, eroffnet sich ein
Zielkonflikt, den man in der Praxis haufig durch die Wahl einer Mischform zu l6sen versucht.

BWL WS 2023/24
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Haftungsbeschrinkte Unternehmergesellschaft

»

Besonderheiten bei emissionsfahigem Gesellschaftsunternehmen (AG)

Ist eine GmbH

Hat kein bestimmtes Mindeststammkapital

Kann nicht alle Gewinne ausschiitten (25% Einbehalt bis Kapital von 25.000 € erreicht)

Durch Einbehaltung der Gewinn wird das Mindeststammkapital sukzessive aufgebaut

Vorteil: Griindung auch ohne Kapital moglich

Vor allem im Dienstleistungsbereich

2.5.3.1. Organe der AG

Vorstand

Eine oder mehrere Personen

Fiihrt das Unternehmen

Wird vom AR fiir maximal 5 Jahre
gewahlt.
Wiederwahl ist moglich.

V ist bei Geschaftsfiihrung nicht an
Weisungen des AR oder HV
gebunden

3 — 21 Mitglieder, die nicht
gleichzeitig im V sein dirfen

Bestimmt den Vorstand und
kontrolliert diesen

Wird von HV/ AN fir maximal 4
Jahre gewahlt.
Wiederwahl méglich

Bei 11 Mitgliedern: 5 AN-Vertreter.

Bei 12 Mitgliedern: 6 AN-Vertreter

Hauptversammlung

Vertretung der Aktionare, die
mindestens einmal pro Jahr tagt.

Sind die Kapitalgeber und treffen
Grundsatzentscheidungen (s.u.)

Kein Einfluss auf Geschaftsfihrung

e Entlastung AR +V

e Bestellung AR

. Bilanzgewinn

J Satzungsanderungen

e Kapitalerhéhungen

J Fusionen

e Auflésung

e Bestellung Abschluss-
prifer

Die Aktiondre sind damit nicht an der Geschéftsflihrung der AG beteiligt. Sie sind als Kapitalgeber die alleinigen

Risikotrager, wobei das Risiko durch Aktienverkauf abwalzbar ist. Die Befugnisse des Aktionars beschranken sich auf
den rechtlichen und wirtschaftlichen Aufbau der AG; er kann lediglich Gber sein Stimmrecht in HV Einfluss nehmen.

Wilhelm Ulrich
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2.5.3.2. Eigenkapitalausweis der AG

Das Eigenkapital einer AG wird in mehrere Einzelpositionen unterteilt:

Gezeichnet Kapital (Grundkapital oder Stammbkapital)

Kapitalricklage

Gewinnriicklage
o Gesetzliche Gewinnriicklage
o Andere Gewinnriicklage

e Gewinnvortrag3,

Beispiel:

Eine AG emittierte 4 Mio. Nennbetragsaktien zum Nennwert von 5 Euro/Aktie. Der Emissionspreis
betrug 12,50 Euro/Aktie. Aus Gewinnen wurden bisher 1 Mio. Euro in gesetzliche und 8 Mio. Euro in
andere Gewinnricklagen eingestellt. Im Vorjahr wurde ein Gewinnvortrag von 0,5 Mio. Euro
gebildet. Wie sieht das EK aus?

A. Eigenkapital

I. Gezeichnetes Kapital (Grundkapital) 20.000.000

Il. Kapitalrticklage 30.000.000

lll. Gewinnricklagen

1. gesetzliche Ricklage 1.000.000
2. andere Gewinnriicklagen 8.000.000
IV. Gewinnvortrag 500.000

2.5.3.3. AG-Gewinnverwendung:

Im abgelaufenen Geschiftsjahr wurde ein Jahresiiberschuss (JU) von 5 Mio. Euro erzielt.
Riicklagen sollen nach Gesetz in max. Hohe gebildet werden. Wie hoch ist die max. Ausschittung?

1. Jahresuberschuss (It. G+V) + 5.000.000
2. Verlustvortrag aus Vorjahren (VV) 0

Rest 5.000.000
3. Vom Rest 5% oder den durch Satzung héheren Teil in die ,gesetzliche 0

Ricklage” bis die ,gesetzliche Riicklage” plus die ,Kapitalriicklage” 10%
des Grundkapitals erreichen (MussV) § 150 AktG Il 1

Rest 5.000.000
4, Vom Rest max. 50% oder den durch Satzung héheren Teil in ,,andere -2.000.000

Gewinnriicklagen” bis 50% des Grundkapitals erreicht sind (KannV)
5. Gewinnvortrag aus dem Vorjahr (GV) +500.000
6. ,Bilanzgewinn” (BG) 3.500.000
7. weitere Zuweisungen zu ,,Gewinnriicklagen” 0
8. Gewinnvortrag auf das Folgejahr (GV) 0
9. Ausschittung (Brutto-Dividende vor Steuern) 3.500.000

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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3. Jahresabschluss

3.1. Aufgabe des Rechnungswesens

Das betriebliche Rechnungswesen hat die Aufgabe, alle Geld- und Leistungsstrome in einem Betrieb wert- als
auch mengenmaRig zu erfassen.

3.0.1. Die Zweiteilung des Rechnungswesens:

Externes Rechnungswesen Internes Rechnungswesen
Teilbereiche - Finanzbuchhaltung Kosten- und Investitionsplanung
- Jahresabschluss Erlésrechnung .
) Finanzplanung
e Bilanz
e Guv
e Anhang
e Lagebericht
Rechnungsziel - Dokumentation des - Planung, Steuerung und Kontrolle des
(Aufgabe) Geschiafts Betriebsprozesses

- Information d. Adressaten
- Schutz der Adressaten
- Gewinnermittlung

Adressaten - Finanzamt - Vorstand / Geschaftsfihrung

- Offentlichkeit - Abteilungsleitung

- Anteilseigner, die nicht GF - Mitarbeiter

- Glaubiger

- Gewerkschaften
Gesetzliche Handels- und ZweckmaRigkeit, keine gesetzlichen
Rahmen- steuerrechtliche Regeln Vorschriften
bedingungen
Zeithorizont - Jahr Monat (K-L) Tag (Liquiditat)
Beurteilungs- - Gewinn Betriebserfolg Cash Flow
groflle

3.0.2. Buchfiihrungspflicht

Jeder Kaufmann und Gewerbetreibende ist zur Buchfiihrung und Erstellung eines Jahresabschlusses verpflichtet
(§ 238 HGB).

Kleingewerbetreibende, die nicht im Handelsregister eingetragen sind, unterliegen nicht der steuerlichen
Buchfiihrungspflicht und der Aufstellung eines Inventars, wenn eines der beiden folgenden GréRenkriterien (§
141 AO) erfullt ist:

e Umsatz < 600.000 €

e JU<60.000€

Aufgabe 2 (Buchfiihrungspflicht)
Klaren Sie die gesetzliche Buchfiihrungspflicht eines Kleingewerbetreibenden mit einem Umsatz in Hohe von

115.000 € und einem Gewinn von 37.600 €, der
Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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a) Nicht im Handelsregister
b) Im Handelsregister
eingetragen ist.

3. 1.3. Umfang des Jahresabschlusses
Der (einfache) Jahresabschluss besteht aus:

Bilanz Aufstellung aller Vermoégensgegenstande und Schulden, auch gegenliber den Eigentlimern

GuV eine die Bilanz ergdnzende Detailrechnung, mittels derer sich die (Rein)Vermégensdanderung der Bilanz
nachvollziehen lasst, soweit diese nicht auf Einlagen bzw. Entnahmen beruht.

Der erweiterte Jahresabschluss zusatzlich aus

Anhang Erlduterung einzelner Positionen

Lagebericht

Personengesellschaften miissen nur den einfachen Jahresabschluss erstellen,
Kapitalgesellschaften je nach GrofRe den erweiterten Jahresabschluss

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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3.1. DieBilanz

Bilanz
= Bilanz: Verzeichnis der Bestande an Vermdégen und Schulden
zum Bilanzstichtag
Fremdkapital = Schulden u E
Eigenkapital =Vermdgen - Schulden Vermogen Kapital
= Reinvermdgen

3.2.1. Begriff

Die Bilanz gliedert sich in zwei Seiten, die immer ausgeglichen sind.

Die linke Seite, die Aktivseite, zeigt, welche Vermogensteile das Unternehmen hat.

Die rechte Seite, die Passivseite, zeigt, wie das Vermoégen finanziert ist, also die Finanzierungsquellen des
Unternehmens.

Die Bilanz ist eine Bestandrechnung, die die Bestdnde zu einem bestimmten Zeitpunkt aufzeigt.

Aktiva Bilanz Passiva

Anlagevermigen Eigenkapital

-Gebaude -Gezeichnetes Kapital

-Maschinen -Kapitalriicklage

-Gewinn ! Verlust

g =
E Umlaufwvermogen 5
§ Norrate =

-Forderungen = =
_2 “Wertpapiere medkﬂpltﬂl g
¥ -Kassenbestand “Werbindlichkeiten =
=

3.2.2. Deutungsmoglichkeiten der Bilanz
Das Wort Bilanz stammt aus dem Italienischen (bilancia) und bedeutet so viel wie Gleichgewicht bzw. Waage.
Das heiRt, dass beide Seiten der Bilanz wertmaRig stets gleich sein missen.
Das Eigenkapital bildet den Ausgleichsposten (Saldo) in der Bilanz.
Hieraus lassen sich folgende weitere Bilanzgleichungen ableiten:
1) Fur die Berechnung des Vermogens:
Vermodgen = Eigenkapital + Fremdkapital
2) Fir die Berechnung des Kapitals:

Eigenkapital = Vermodgen - Fremdkapital

Fremdkapital = Vermogen - Eigenkapital
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3.2.3. Eroffnungsbilanz

Bei der Griindung einer Unternehmung muss diese eine Eroffnungsbilanz (Griindungsbilanz) erstellen.

Diese Er6ffnungsbilanz erfasst, wie viel Eigenkapital in das Unternehmen eingebracht worden ist. Da zu diesem
Zeitpunkt noch keine aufwandswirksamen Geschaftsvorgange erfolgt sind, ist der Gegenposten meist das
Bankkonto des Unternehmens.

Die Hohe ist dann identisch mit dem eingebrachten Eigenkapital.

Eroffnungsbilanz

Aktivseite (Vermégen) Passivseite (Finanzierung)
Bankguthaben 25.000,00 Eigenkapital 25.000,00
Bilanzsumme 25.000,00 Bilanzsumme 25.000,00

In den Folgejahren entspricht die Er6ffnungsbilanz des Geschaftsjahres der Schlussbilanz des Vorjahres.

Bilanz per 31.12.20xx

Aktiva Passiva
(Mittelverwendung) (Mittelherkunft)
l. Ausstehende Einlagen I. Eigenkapital
1. Gezeichnetes Kapital
1l Anlagevermogen 2. Kapitalriicklage
1. Konzessionen, Lizenzen, 3. Gewinnriicklagen
Patente a) Gesetzliche Riicklage
2. Geschéfts- und Firmenwert b) Andere Gewinnriicklage
3. Grundsticke 4. Gewinn-/Verlustvortrag
4, Gebiude 5. Jahresliberschuss/ Jahresfehlbetrag
5. Techn. Anlagen und Maschinen
6. Andere Betriebs- und Il. Sonderposten mit Riicklageanteil
Geschaftsausstattung
7. Finanzanlagen M. Riickstellungen
1. Pensionsrickstellungen
1. Umlaufvermogen 2. Steuerrickstellungen
1. Vorrate 3. Sonstige Rickstellungen
a) Roh- Hilfs- und
Betriebsstoffe IV. Fremdkapital
b) Unfertige Erzeugnisse a. Hypothekenschulden
c) Fertige Erzeugnisse und b. Darlehensschulden
Waren c. Kontokorrentverbindlichkeiten
2. Forderungen aus Lieferungen d. Verbindlichkeiten aus Lieferungen und
und Leistungen Leistungen
3. Wertpapiere e. Sonstige Verbindlichkeiten (z.B. Steuern)
4. Kasse
5. Bank
Iv. Rechnungsabgrenzungsposten V. Rechnungsabgrenzungsposten
Bilanzsumme Bilanzsumme
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3.3. Bestandsbuchungen und ihre vier Arten

Bestandsbuchungen andern die Zusammensetzung innerhalb der Bilanz, sie verdndern aber nicht das
Eigenkapital, da diese Buchungen erfolgsneutral sind. Jeder Geschaftsvorfall bewirkt eine Veranderung von zwei
Bilanzpositionen (z.B. Maschinen und Bank).

Es gibt vier Arten von Bestandsbuchungen:

1.) Aktivtausch:
Bei einem Aktivtausch erhoht sich eine Aktivposition, wahrend eine zweite Aktivposition sich um den gleichen
Betrag reduziert. (Beispiel: Kauf einer Maschine fiir € 10.000. Die Bezahlung erfolgt durch Bankiiberweisung)

Aktiva Passiva

Anlagevermogen Eigenkapital 25.000
Maschinenpark 10.000

Umlaufvermogen Fremdkapital 0

Bank 15.000

Bilanzsumme 25.000 Bilanzsumme 25.000

2.) Bilanzverldangerung:
Bei einer Bilanzverlangerung erhdhen sich die Aktivseite und die Passivseite um den gleichen Betrag.
(Beispiel: Kauf eines LKW fir € 15.000. Der LKW wird nicht sofort bezahlt).

Aktiva Passiva

Anlagevermégen Eigenkapital 25.000
Fuhrpark 15.000

Maschinenpark 10.000

Umlaufvermogen Fremdkapital

Bank 15.000 Verbindlichkeiten aus L. + L. 15.000
Bilanzsumme 40.000 Bilanzsumme 40.000

3.) Bilanzverkiirzung:

Bei der Bilanzverkilrzung reduzieren sich die Aktivseite und die Passivseite um den gleichen Betrag.
(Beispiel: Das Unternehmen tilgt einen Teilbetrag von € 5.000 seiner Verb. Aus L. + L. aus dem Bankguthaben)

Aktiva Passiva

Anlagevermégen Eigenkapital 25.000
Fuhrpark 15.000

Maschinenpark 10.000

Umlaufvermodgen Fremdkapital

Bank 10.000 Verbindlichkeiten aus L. + L. 10.000
Bilanzsumme 35.000 Bilanzsumme 35.000
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Bei einem Passivtausch erhoht sich ein Passivposten, wahrend ein anderer Passivposten reduziert wird.

(Beispiel: Das Unternehmen nimmt zur Bezahlung eines weiteren Teilbetrages fiir den LKW ein Bankdarlehen in
Hohe von € 8.000 auf)

Aktiva Passiva

Anlagevermégen Eigenkapital 25.000

Fuhrpark 15.000

Maschinenpark 10.000

Umlaufvermodgen Fremdkapital

Bank 10.000 Bankdarlehen 8.000
Verbindlichkeiten aus L. + L. 2.000

Bilanzsumme 35.000 Bilanzsumme 35.000

3.4. Ertragsbuchungen (Gewinn- und Verlust-Rechnung)

In einem Unternehmen gibt es neben den erfolgsunwirksamen Geschaftsvorfallen, die das Eigenkapital nicht

verandern, auch erfolgswirksame Geschaftsvorfalle, die das Eigenkapital verandern.

Dabei gibt es erfolgswirksame Geschéftsvorfille (Ertrage), die das Eigenkapital erh6hen und Aufwendungen, die

das Eigenkapital reduzieren.

Die Zusammenstellung der Aufwands- und Ertragskonten nennt man Gewinn- und Verlustrechnung (GuV).

Damit stehen sich auf dem GuV-Konto alle Aufwendungen und Ertrage gegeniber.

Als Saldo des GuV-Kontos ergibt sich der Unternehmenserfolg.

Sind die Ertrage groRer als die Aufwendungen ergibt sich ein Jahresiiberschuss, der das Eigenkapital erh6ht

Sind die Ertrage kleiner als die Aufwendungen ergibt sich ein Jahresfehlbetrag, der das Eigenkapital reduziert.

Das so ermittelte Ergebnis wird auf das Eigenkapitalkonto Gbertragen.

Die G&V-Rechnung stellt alle erfolgswirksamen Vorgange
(Aufwendungen und Ertrage) gegeniiber

Auleniungsn

Gewinn- und Verlustrechnung

Eriraos.

Materialaufwand

Personalaufwand

Abschreibungen

Sonst. betriebl. Aufwand

Gewinn

Wilhelm Ulrich
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a Bilanz P
Anlagevermogen Eigenkapitali
Umlaufvemogen Fremdkapital
[RA7) el
verminlihketen) Gewinn-und Verlustrechnung
(RAT) soal Haban
M.Aufuwand
P.Aufwand
Gewinn =Eigenkapitalmehrung Hhean Ertri
Verlust= Eigenkapitalminderung Abschreib. rege
So.betr Auf)
Gewinn

3.5. Inventur — Inventar — Bilanz

Unter Inventur versteht man die mengenmaRige Erfassung aller Vermogens- und Schuldenwerte eines
Kaufmanns zu einem bestimmten Zeitpunkt. Die Inventur ist also eine kérperliche Tatigkeit, bei der gezahlt,
gemessen und gewogen wird. Sie ist regelmaRig zum Bilanzstichtag, bei Griindung, Ubernahme oder Auflésung
des Unternehmens durchzufiihren (§ 240 HGB). Die Inventur schafft gesicherte Ausgangsdaten fiir den
Jahresabschluss.

= . Inventar
Erof_fnungs- ',—,-I Ubereinstimmung }—. der Erdffnungs-
bilanz ‘ 1 bilanz
|
! RSN
$ 242 Abs. 1 HGE § 240 Abs. I HGB

)

Erfassung sémtlicher
CGeschiiftsvorfille der
Abrechnungsperiode

(Finanzbuchfilhrung)

§ 238 Abs. I HGEB

Y —

Erstellung einer Uberpriifung der Soll-

vorlaufigen Bilanz mit den Ist-Werten —
Y Ubernahme abweichender Inventur
- — - —i Ist-Werte
Korrektur- bzw. |
Abschlussbuchungen

y—— 3 Y

Schl ~ S - As—rpgs i ) Inventar
e ’—(Ubere’“s"mm“"g }—" der Schlussbilanz

§ 240 Abs. 1 HGB

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



30

Die Inventur Ubt gegeniber der Buchfiihrung eine Kontrollfunktion aus. Die Sollwerte der Buchfiihrung werden
mit den Istwerten der Inventur verglichen. Eine Differenz (z.B. wegen Diebstahls oder Verderben) wird in der
Buchfiihrung ausgeglichen, damit die Fehlmengen nicht fortgefiihrt werden.

Das Inventar ist das Ubersichtlich zusammengestellte wertmagige Ergebnis der Inventur. Das Inventar ist also
ein Verzeichnis Gber die tatsachlich vorhandenen Vermdgens- und Schuldenwerte (Istwerte) an einem
bestimmten Tag (Stichtag).

Das Inventar besteht aus drei Teilen: dem Vermégen, den Schulden und dem Reinverméogen.

Die Bilanz zeigt in zusammengefasster Form das Verhaltnis zwischen dem Vermdégen, den Schulden und dem

Eigenkapital.

3.6. Bilanzierungskonzeption
Bei der Bilanzierung sind drei grundlegende Bereiche zu unterscheiden:

Bilanzierung

Bilanzansatz Bilanzbewertung Bilanzgliederung

(Bilanzierung dem (Bilanzierung der (Ausweis der
Grunde nach) Hohe nach) Bilanzposten)

3.6.1. Bilanzansatz

Im Rahmen dieses Teilbereichs ist die Frage der Bilanzierungsfahigkeit zu klaren, d.h. welche Objekte oder
Vorgange in der Bilanz abzubilden sind. Bei Posten der Aktivseite geht es um die Aktivierungsfahigkeit, bei
Passivposten dementsprechend um Passivierungsfahigkeit.

3.6.1.1. Bilanzierungsfahigkeit von Vermogen

Es missen nachstehende einzelfallbezogene Voraussetzungen erfiillt werden, damit ein Posten in der Bilanz
eines Kaufmanns als Vermogensgegenstand zu bericksichtigen ist:

Konkrete Bilanzierungsfahigkeit

Personliche Sachliche Gesetzliche

Zuordnung Zuordnung Ansatzvorschriften

3.6.1.2. Personliche Zuordnung
Die Bilanzierung erfordert im konkreten Fall eine Zuordnung des betreffenden Objekts zur Person des
Bilanzierenden. Dabei ist grundsatzlich das biirgerlich-rechtliche Eigentum maligebend. Sofern jedoch
rechtliches und wirtschaftliches Eigentum voneinander abweichen, erfolgt die Zuordnung nach dem
wirtschaftlichen Eigentum (§ 246 Abs. 1 Satz 2 und 3 HGB; 39 AO).
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Folgende Tatbestandsmerkmale sind dabei ausschlaggebend (§ 39 Abs. 2 Nr. 1 AO):

e Auslibung der tatsachlichen Sachherrschaft

e Auf Dauer

o Wirtschaftliche Verfligungsmacht tiber die Substanz sowie den erzielten Ertrag.
Als wichtigste Falle, in denen rechtliches und wirtschaftliches Eigentum voneinander abweichen, sind
insbesondere anzufiihren:

++» Geschéfte unter Eigentumsvorbehalt (Der Vorbehaltskaufer erlangt die wirtschaftliche
Verfligungsmacht => Bilanzierung beim Erwerber)

+ Sicherungsiibereignung (Solange Sicherungsgut beim Sicherungsgeber => Bilanzierung beim
Sicherungsgeber)

+» Leasing (Grundmietzeit mindestens 40% und hochstens 90% der Nutzungsdauer => Zurechnung
beim Leasinggeber; ansonsten beim Leasingnehmer)

Aufgabe 4
Nachfolgende Geschaftsvorfalle einer Kapitalgesellschaft sind daraufhin zu priifen, ob sie in der Bilanz der

Gesellschaft zu berticksichtigen sind.

1) Die Finanzierung eines neu angeschafften Tiefladers erfolgt unter Inanspruchnahme eines vom Hersteller
angebotenen Sonderkredits. Bis zur vollstdndigen Bezahlung besteht ein Eigentumsvorbehalt des Herstellers
an dem Tieflader.

2) Ein LKW ist von der Leasinggesellschaft ABC fiir 4 Jahre geleast worden.

3) Zur Beseitigung raumlicher Engpasse ist eine Fabrikhalle angemietet worden.

4) Zur Sicherung eines Kredits sind der Hausbank Maschinen Uibereignet worden. Die Verpflichtungen aus dem
Kreditvertrag werden von der Kapitalgesellschaft planmaRig erfallt.

3.6.1.3. Sachliche Zuordnung
Bei der sachlichen Zuordnung wird in den betrieblichen und nicht-betrieblichen Bereich unterschieden. Es gibt
Vermogensgegenstande, die sowohl betrieblich, wie auch privat genutzt werden. In diesen Fallen muss eine
Zuordnung erfolgen. Diese Unterscheidung ist bei Einzelunternehmen und Personengesellschaften relevant. Bei
Kapitalgesellschaften gibt es mangels einer Privatsphare nur notwendiges Betriebsvermogen.
Die Qualifikation gemischt genutzter Vermogensgegenstande und Schulden:

Betriebliche Nutzung

betriebliche Nutzung betriebliche 10 < betriebliche Nutzung

>50% Nutzung < 50% <10%
notwendiges gewillkirtes )
Betriebsvermégen Vermogen notwendiges
g 1] Privatvermégen

gewillklrtes

gewillklrtes

Betriebsvermogen Privatvermogen

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



32

Aufgabe 5
Beurteilen Sie nachstehende Sachverhalte im Hinblick darauf, welche Vermogensart vorliegt und ob eine
Einbeziehung in die Handelsbilanz zu erfolgen hat:
1) Ein Einzelunternehmer erwirbt einen PKW, den er zu 28% betrieblich und zu 72% privat benutzt. In der
Buchfiihrung wird der PKW als Vermoégensgegenstand erfasst.
2) Ein Einzelunternehmer benutzt seinen privaten Pkw gelegentlich zu betrieblichen Zwecken. Der betriebliche
Nutzungsanteil betragt insgesamt 2%.
3) Ein Einzelunternehmer erwirbt fiir seinen Betrieb eine Telefonanlage.

3.6.2. Bilanzansatz von Schulden
Schulden kénnen wie folgt unterteilt werden:

Fristigkeit
-
— langfristig
| nach Grund und Héhe gewisse
Verpflichtungen (Verbindlichkeiten)
.
| mittelfristig
-
nach Grund und/oder H6he ungewisse
Verpflichtungen
(Rickstellungen) kurzfristig
. |

3.6.3. Gesetzliche Ansatzvorschriften

Hier gibt es Bilanzierungsverbote, wie den selbstgeschaffenen Geschafts- oder Firmenwert und
Bilanzierungswahlrechte, die im Rahmen einzelner Bilanzposten behandelt werden.

3.7. Bilanzbewertung
3.7.1. BewertungsmaRBstabe fiir Vermogensgegenstinde:

Grundsatzlich gilt fir Vermogensgegenstande, dass sie aus Griinden des Glaubigerschutzes vorsichtig zu
bewerten sind.

3.7.1.1. Anschaffungskosten:

Die Ermittlung der Anschaffungskosten umfasst folgende Elemente:
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Listenpreis

- Rabatt

= Anschaffungspreis (entspricht dem Rechnungsbetrag)

+ Anschaffungsnebenkosten fir den Erwerb

(z.B. Grunderwerbsteuer, Gebuhren, Provisionen)

+ Kosten fir die Verbringung in das Unternehmen

(z.B. Frachten, Versicherungen)

+ Kosten fur die Inbetriebnahme

(z.B. Montagekosten)

nachtragliche Anschaffungskosten (z.B. nachtragliche Preiserh6hungen)
Anschaffungspreisminderungen (z.B. Skonti bzw. Zuschiisse im Rahmen regionaler Wirtschaftsforderung)
Anschaffungskosten

+

Finanzierungskosten werden nicht aktiviert, sondern gehen sofort als Aufwand ein.

Im Falle des unentgeltlichen Erwerbs werden fiktive Anschaffungskosten zu Grunde gelegt (§ 6 Abs. 3 und 4
EstG) und zwar:
o Zeitwert fir einzelne Gegenstdnde
o Jeweilige Buchwert des Rechtsvorgangers fiir einen Betrieb, Teilbetrieb oder
Mitunternehmeranteil)

Aufgabe 6:

Ein zum Vorsteuerabzug berechtigter Unternehmer erwirbt eine Maschine zum Listenpreis von 160.000 €
zuziiglich gesetzlicher Umsatzsteuer. Auf den Listenpreis wird vom Lieferanten ein Rabatt von 7% gewahrt. Die
Bezahlung des Kaufpreises erfolgt unter Inanspruchnahme von 2% Skonto. Fiir den Transport der Maschine
werden von einem Spediteur 3.000 € zuzliglich gesetzlicher Umsatzsteuer in Rechnung gestellt. Fir die Montage
der Maschine entstehen direkt zurechenbare Eigenaufwendungen in Hohe von 8.400 €. Die Zinsen flr das zur
Finanzierung der Anschaffung aufgenommene Darlehen belaufen sich im Erwerbsjahr auf 4.950 €. Wie hoch
sind die Anschaffungskosten der Maschine?

3.7.1.2. Herstellungskosten:

Vom Unternehmen selbst erstellte Vermogensgegenstande sind mit den Herstellungskosten anzusetzen. Durch
die Aktivierung sollen —analog zum Erwerbsfall — die mit der Erstellung der Unternehmensleistung unmittelbar
verbundenen Aufwendungen erfolgsneutral, d.h. als bloRe Vermégensumschichtung behandelt werden.
Ergebniswirksam werden diese Betrage erst zu einem spateren Zeitpunkt, namlich in Form von Abschreibungen
oder als Materialaufwand.

Die Herstellungskosten miissen aus der Kostenrechnung abgeleitet werden.

Die Herstellung bezieht sich vorrangig auf die erstmalige Schaffung von Vermogensgegenstanden, dariiber
hinaus jedoch auch auf die Erweiterung sowie wesentliche Verbesserung. Dabei ist zwischen zu aktivierendem
und damit erfolgsneutralem Herstellungsaufwand und sofort ergebniswirksamen Erhaltungsaufwand
abzugrenzen.

3.7.1.3. Wertansatz des Anlagevermogens

Welche Wertuntergrenzen und welche Wertobergrenzen gelten fiir die Anschaffungs- und Herstellungskosten
im Handels- bzw. Steuerrecht?

Die Bewertung der Wirtschaftsglter hangt nach §§ 253 ff. von der Art des Wirtschaftsguts ab. Grundsatzlich ist
aber das Niederstwertprinzip zu beachten.

Unterschieden wird dabei nach:
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Nicht abnutzbare Anlagegiiter (z.B. Grundstiicke): Anschaffungs- oder Herstellungskosten. Nur bei dauernder
Wertminderung muss der niedrigere Teilwert (§ 6 EstG) (Niederstwertprinzip)

Abnutzbaren Anlagegiiter: Anschaffungskosten — oder Herstellungskosten vermindert um die Absetzungen fir
Abnutzung (AfA)

Absetzung fiir Abnutzung (AfA): Gegenstande des Anlagevermdgens, die durch die betriebliche Nutzung eine
Wertminderung erfahren (z.B. Maschinen) werden abgeschrieben. Das bedeutet, dass der Wert des
Gegenstands um den Wertverlust reduziert wird.

Die bekanntest Art der Abschreibung ist die lineare Abschreibung. Bei Anwendung dieser Abschreibungsform
wird ein gleichmaBiger Werteverzehr auf die Nutzungsdauer unterstellt.

Beispiel:

AK einer Maschine: € 40.000

Nutzungsdauer: 5 Jahre

Lineare Abschreibung p.a. = € 8.000

Eine unterjahrige Anschaffung wird nur zeitanteilig berlicksichtigt. Der Anschaffungsmonat darf dabei voll
eingerechnet werden.

Aufgabe 8:
Eine Maschine wird zum 15.03. xx fir 960.000 € angeschafft. Die Nutzungsdauer betragt 8 Jahre.
Ermitteln Sie die lineare Abschreibung fir das Anschaffungsjahr.

3.7.1.4. Wirtschaftsgiiter des Umlaufvermégens:

Anschaffungs- oder Herstellungskosten bzw. niedrigere Teilwert (strenge Niederstwertprinzip).
Beispiel: AK > Tageswert = Ansatz zum Tageswert;

AK < Tageswert = Ansatz zu AK;

AK bilden stets die Obergrenze.

Aufgabe 10:
Flr die Bewertung von Gegenstanden des Umlaufvermogens gelten folgende alternative Datenkonstellationen:
Alternative 1 Alternative 2
Anschaffungskosten 5.000 5.000
Borsen- oder Marktpreis 5.120 4.830

Welche Werte dirfen bilanziert werden?

3.7.1.5. Bewertung der Forderungen

Forderungen sind grundsatzlich mit ihrem Nennbetrag auszuweisen.
Bei Forderungen aus Lieferungen und Leistungen handelt es sich hierbei regelmaRig um den (Netto)-
Rechnungsbetrag.

Bei der Bewertung von Forderungen kommt dem Grundsatz einer vorsichtigen Bewertung besondere Bedeutung
zu. So gibt:
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uneinbringliche Forderungen sind auszubuchen
zweifelhafte Forderungen sind nach den Umstdnden des jeweiligen Einzelfalls mit dem voraussichtlich zu
erwartenden Betrag anzusetzen (Einzelwertberichtigung)

o Fir das allgemeine Kreditrisiko ist eine pauschale Wertberichtigung vorzunehmen. Diese hangt von
branchentypischen Besonderheiten ab.

Aufgabe 12:

Der Forderungsbestand einer GmbH belduft sich zum 31.12.02. auf insgesamt 942.000 €. Hiervon werden
Forderungen Uber 16.000 € wegen Insolvenz des Schuldners uneinbringlich; das Insolvenzverfahren ist im
Dezember 02 eroffnet worden.

Flr Forderungen in Hohe von 50.000 € ist das gerichtliche Mahnverfahren eingeleitet worden. Diesbeziiglich ist
mit einem Forderungsausfall von 30% zu rechnen. Das allgemeine Ausfallrisiko betragt nach den Erfahrungen der
Vorjahre 4% des verbleibenden Forderungsbestands.

In welche Hbhe sind — unter Vernachldssigung umsatzsteuerlicher Aspekte — Wertberichtigungen auf den
Forderungsbestand zum 31.12.02. vorzunehmen?

3.7.2. Eigenkapital

Bei einer Personengesellschaft bzw. Einzelfirma besteht das Eigenkapital aus einem Festkapitalkonto und einem
variablen Kapitalkonto.
Bei Kapitalgesellschaften wird das Eigenkapital weiter untergliedert.
So hat eine Aktiengesellschaft folgende Eigenkapitalgliederung:
o Grundkapital
Kapitalriicklage
Gewinnricklagen (gesetzliche und freie)
Gewinn- /Verlustvortrag

o
o
o
o Jahresiiberschuss (bzw. Bilanzgewinn, nach Einstellung in Gewinnrticklagen)
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3.7.3. BewertungsmaRstabe fiir Schulden:

Riickzahlungsbetrag:

Nennwert der Schulden, auch bei einem geringeren Auszahlungsbetrag
(z.B. Darlehen Uber € 100.000; Auszahlung nur zu 95%, da 5% Disagio)

Andert sich die Hohe der Verbindlichkeit, ist das so genannte Hochstwertprinzip anzuwenden. Danach bleiben
Minderungen des Riickzahlungsbetrags unbericksichtigt, wahrend Erhéhungen zwingend eine Aufstockung des
Bilanzansatzes erfordern.

Aufgabe 13:
* Eineinlandische Kapitalgesellschaft hat im Dezember 01 von einem Lieferanten Waren im Wert von 15.000
US-Dollar bezogen. Im Zeitpunkt der Lieferung muss man fiir 1 € 1.25 USD bezahlen.
Mit welchem Wert ist die im Januar 02 beglichene Verbindlichkeit zum 31.12.01. anzusetzen, wenn der Kurs fir
1€
* 1,20 USD, bzw.
+ 1,30USD
am Abschlussstichtag ist?

3.8. Anhang und Lagebericht
3.8.1. Der Anhang

Kapitalgesellschaften missen zusatzlich einen Anhang erstellen.
Aufgabe des Anhangs ist es, die Bilanz und GuV zu erlautern.
Im Anhang missen z.B. angegeben werden:
- Angewandten Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden
- Abweichungen von bisherigen Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden
- Indie Herstellungskosten einbezogene Fremdkapitalzinsen
- Aufgliederung der Umsatzerlose (z.B. nach Tatigkeitsgebieten, Markten)
- Durchschnittliche Beschaftigtenzahl
- Gesamtbeziige von Mitgliedern der Geschaftsfiihrung und des Aufsichtsrates

3.8.2. Der Lagebericht

Nach § 264 HGB missen Kapitalgesellschaften neben dem Jahresabschluss (bestehend aus Bilanz, GuV und
Anhang) einen Lagebericht erstellen.
§ 289 HGB regelt, dass der Lagebericht zumindest den Geschaftsverlauf und die Lage der Kapitalgesellschaft so
darzustellen hat, dass ein den tatsachlichen Verhaltnissen entsprechendes Bild vermittelt wird; dabei ist auch
auf die Risiken der klinftigen Entwicklung einzugehen.
Der Lagebericht soll auch auf folgende Punkte eingehen:

e Vorgdnge von besonderer Bedeutung, die nach dem Schluss des Geschaftsjahres eingetreten sind

e Die voraussichtliche Entwicklung der Kapitalgesellschaft

e Den Bereich Forschung und Entwicklung

e Bestehende Zweigniederlassungen der Gesellschaft.
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4. Kostenrechnung

4.6. Ziele und Aufgaben:

Die Kostenrechnung ist die Erfassung, Verteilung und Zurechnung der in einem Betrieb entstehenden
Kosten.

e Sie soll Informationen bereitstellen, die der zielgerichteten Steuerung und Kontrolle des
Betriebsprozesses dienen (wo entstehen welche Kosten? Sind diese evtl. vermeidbar?)

e Liefert Grundlagen flir Bewertungsprobleme in der Geschéaftsbuchfiihrung (z.B. Bewertung von Halb-
und Fertigprodukten)

o Liefert Informationen, wie die einzelnen Erzeugnisse und Erzeugnisgruppen am Gesamtergebnis
beteiligt sind

e Stellt die Grundlage fiir die Kalkulation dar (Preisgestaltung; Preisuntergrenzen)

4.7. Einfihrungsgriinde fiir eine Kosten- und Leistungsrechnung

Der zunehmende Wettbewerbsdruck zwingt die Unternehmen fiir Ihre Angebote, ihre Kostensituation
zu Uberprifen

Eine Sortimentserweiterung bzw. starkere Produktdifferenzierung (nach Farbe und Ausstattung) muss
auf ihre Rentabilitat hin Gberprift werden.

Kosten, wie die fur Forschung und Entwicklung, missen aufgrund kiirzerer Produktlebenszyklen
schneller amortisiert werden.

Durch erhohte Anforderungen an die Produktqualitat und Lieferbereitschaft steigen die Kosten fiir
Qualitat und Logistik.

Die Unternehmensleitung ist mit der Genauigkeit der bisherigen Kalkulation unzufrieden.

4.8. Verfahren der Kostenrechnung

Die wichtigsten Verfahren der Kostenrechnung sind:

Vollkostenrechnung:
Alle angefallenen (anfallenden) Kosten werden auf Kostentrager verrechnet, d.h. samtliche Kosten
werden den produzierten Gilitern und Dienstleistungen zugerechnet.

Teilkostenrechnung:
Berucksichtigung des Verhaltens der Kosten bei Beschaftigungsschwankungen

Plankostenrechnung:
Rechnen mit (zukunftsorientierten) Plankosten; Analyse von Abweichungen

Prozesskostenrechnung:
Bewertet werden Tatigkeiten (Prozesse)

Zielkostenrechnung:
ist die Kalkulation von Produktpreisen, die vom maximal zuldssigen Marktpreis ausgeht.
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4.9. Die Vollkostenrechnung

Bereiche der Vollkostenrechnung:
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Kostenarten = Welche Kosten sind in welcher Héhe angefallen?

Kostenstelle = Wo im Unternehmen sind die Kosten angefallen?

Kostentrager = Wofir sind die Kosten angefallen? (Produkt, Kunde, Absatzweg, etc.)

4.9.1. Kostenartenrechnung

Einzelkosten und Gemeinkosten

Einzelkosten = Kosten, die einem Produkt/ Auftrag direkt (verursachungsgerecht) zuordenbar sind.

Zu unterscheiden sind folgende Arten von Einzelkosten:

e Die Fertigungsmaterialkosten, die fir Rohstoffe anfallen. Diese gehen unmittelbar in das zu fertigende

Produkt ein und bilden einen Hauptbestandteil. Erfassung durch Materialentnahmescheine.

e Die Fertigungslohnkosten, die bei der Produktion in der Fertigung anfallen und dem unmittelbaren
Arbeitsfortschritt dienen. Die Erfassung erfolgt mithilfe von Lohnzetteln bzw. Akkordscheinen.

e Die Sondereinzelkosten, die den Auftragen zugerechnet werden kénnen, der aber aus einer Vielzahl

gleichartiger Erzeugnisse bestehen kann.

Arten der Sondereinzelkosten sind:

Sondereinzelkosten
der Fertigung

Sonderbetriebskosten
Konstruktionskosten
Spezialwerkzeuge

Sondereinzelkosten
des Vertriebes

Verpackungskosten
Ausgangsfrachten
Transportversicherung

Gemeinkosten = Kosten, die einem Produkt/ Auftrag nicht unmittelbar zugerechnet werden. Sie fallen fir
verschiedene Erzeugnisse gemeinsam an und werden indirekt (anndhrend verursachungsgerecht) mit Hilfe
festgelegter Verteilungsschliissel (= prozentuale Zuschlagssatze auf die Einzelkosten) dem Kostentrager

zugeordnet.

Gesamtkosten (K) in der Vollkostenrechnung: Einzelkosten + Gemeinkosten

Einzelkosten

Gemeinkosten

v

Kostenstelle

Kostentrager
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4.9.2. Kostenstellenrechnung

Die Kostenstellenrechnung verteilt die Gemeinkosten auf die Kostenstellen.
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Das ist ein organisatorisch abgegrenzter Verantwortungsbereich im Betrieb, der kostenrechnerisch
selbststdandig abgerechnet werden kann, um damit eine exaktere Zuordnung der Gemeinkosten zu den

Kostentragern zu erreichen.

Dabei unterscheidet man die Hauptkostenstellen: Materialbereich, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.
Weitere Kostenstellen (Nebenkostenstellen)werden diesen Bereichen tber geeignete Schlissel (z.B. gm)

anschliefend zugerechnet.

4.9.2.1. Kostenstellenrechnung in der Vollkostenrechnung:

Kostenartenrechnung

|

dem Kostentrdgerdirekt

zurechenbare Kostenarten

Einzelmaterial,

Einzelldhne

K ostentrdger-E inzelkosten

|

dem Kostentrdgernicht direkt
Zurechenbare Kostenarten

Perzonalkosten, Raumkosten,
Abzchreibungen, Zinsen,

Unternehmerchn

Hostentrdger-Gemeinkosten

) 1

Kostenstellen-

Einzelkosten*

Kostentrdgemechnung
Wo fur sind die Kosten angefallen?

Artikel, Kunde, Absatzweq, ...
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Kostenstellen-

Gemeinkosten™

e
™,
™,
-,

=4 ke
Kostenstellenrechnung

Wo zinddieKosten angefallen?

M aterialbereich

Fertigungsbereich

Verwaltungsbereich

“ertriebsbereich
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4.9.2.2. Beispiel fiir die exaktere Zurechnung der Gemeinkosten durch die Kostenstellenrechnung

a) Die Kostentrager-Gemeinkosten betragen insgesamt 3.700.000 €.
Davon kénnen 2.000.000 € direkt der Kostenstelle 1 und 950.000 € der Kostenstelle 2 zugeordnet werden.
Die restlichen Kostentrager-Gemeinkosten werden im Verhaltnis der jeweiligen beanspruchten gm mit 2:1

auf die Kostenstellen 1 bzw. 2 aufgeteilt.

b) Es werden 2 Produkte (Kostentrager) gefertigt. Produkt A beansprucht die Fertigungsstelle 1 mit 2.000

Maschinenminuten und die Fertigungsstelle 2 mit 5.000 Minuten. Produkt 2 die Fertigungsstelle 1 mit 6.000
Maschinenminuten und die Fertigungsstelle 2 mit 1.000 Maschinenminuten.

Zeigen Sie, wie die Kostentrager-Gemeinkosten auf die Fertigungsstellen aufgeteilt werden und wie sich die

Kostenstellenrechnung auf die Verteilung der Kostentrager-Gemeinkosten auswirkt.

LOosung:
Fertigungs- Fertigungs- Gesamt
Kostenstelle 1 Kostenstelle 2
Kostenstelleneinzelkosten 2.000.000 950.000 2.950.000
Kostenstellengemeinkosten 500.000 250.000 750.000
Gesamt 2.500.000 1.200.000 3.700.000
Maschinenminutenbelastung
Produkt A 2.000 5.000 7.000
Produkt B 6.000 1.000 7.000
8.000 6.000 14.000

Gemeinkosten je
Maschinenminute 312,50 € 200,00 € 264,29 €

Ohne Untergliederung in Kostenstellen wiirden sich die Gemeinkosten von 3.700.000 € wie folgt auf die

beiden Produkte aufteilen:

auf Produkt A: 7.000 x 264,29 € = 1.850.000 €
auf Produkt B: 7.000 x 264,29 € = 1.850.000 €

Bei Untergliederung in zwei Fertigungskostenstellen entfallen von gesamten Gemeinkosten:

auf Produkt A: 2.000 x 312,50 € + 5.000 x 200 € = 1.625.000 €
auf Produkt B: 6.000 x 312,50 € + 1.000 x 200 € = 2.075.000 €
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4.9.2.3. Das Instrument zur Durchfiihrung der Kostenstellenrechnung

BAB = Betriebsabrechnungsbogen

Im BAB erfolgt

1.

die Erfassung und moglichst verursachungsgerechte Verteilung der Gemeinkosten aus der

Kostenartenrechnung auf die Kostenstellen

und

2. die Bildung von Kalkulationszuschlagssatzen zur Verrechnung der Kosten der Kostenstellen auf die

Kostentrager.

Beispiel fiir BAB:

In einem Geschaftsjahr fielen folgende Kostenarten in einem Betrieb an:

Fertigungsmaterial €112.000 Aufwendungen fir Hilfs- u. Betriebsstoffe € 85.000

Fertigungslohne €451.000 Gehalter € 232.000
Soziale Abgaben € 29.000
Abschreibungen € 189.000
Steuern € 54.000
Mieten € 34.000
Instandhaltung € 69.000

Summe Einzelkosten € 563.000 Summe Gemeinkosten €692.000

Die Gemeinkosten werden gemald dem nachfolgenden Verteilungsschliissel auf die Kostenstellen verteilt:

49.2.3.1. Kostenstellen:

Allgemeine Kostenstelle
Fertigungshilfsstelle
Fertigungsstelle A
Fertigungsstelle B
Materialstelle
Verwaltungsstelle
Vertriebsstelle

4.9.2.3.2. Verteilungsschlissel:

Aufwendungen fir Hilfs- und Betriebsstoffe:

Gehalter

Soziale Abgaben:

Abschreibungen

Steuern

Mieten

Instandhaltungen

Allgemeine Kostenstelle
Fertigungs-Hilfsstelle auf Aund B

1:3:8:5:0:0:0
2:3:4:4:2:9:5
2:3:4:4:2:9:5
2:4:8:7:3:2:1
1:2:3:3:3:3:3
0:0:7:5:0:2:3
3:1:6:8:0:3:2
5:17:12:6:5:4
8:6

Die Verteilungsschliissel ergeben sich z.B. aus den Quadratmetern flir Raum- oder Mietkosten.
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Dabei wird folgendermaRen — wie am Beispiel Steuern gezeigt - vorgegangen:
Bildung von Schlisselsummen 1+2+3+3 +3+3+3 =18
Ermittlung der Schlisseleinheit: 54.000 : 18 = 3.000
Ermittlung der Kosten pro Kostenstellen: 1 x 3.000 = 3.000; 2 x 3.000 =6.000; 3x 3.000 = 9.000; usw.

4.9.2.3.3. Der BAB:

* GK | Euro Allg. Fertig- | Fertigung | Fertigung | Matenal- | WVerwalt - | Vertriebs-
Ko.Stelle | Hilfsst. | A B stelle stelle stelle
(1) | 85.000 | 5.000 15.000 | 40.000 25.000 0 0 0
(2) | 232.000 | 16.000 24.000 | 32.000 32.000 16.000 72.000 [ 40000
(3) | 25.000 | 2.000 3.000 4.000 4.000 2.000 9.000 5.000
(4) | 189.000 | 14.000 28.000 | 56.000 49.000 21.000 14.000 7.000
(5) | 54.000 | 3.000 6.000 9.000 9.000 9.000 9.000 9.000
(6) | 34.000 (O 0 14.000 10.000 0 4.000 6.000
() | 69.000 | 9.000 3.000 18.000 24.000 0 9.000 6.000
692.000 | 49.000 79.000 | 173.000 | 153.000 | 48.000 117.000 | 73.000
L 5.000 17.000 12.000 6.000 5.000 4.000
84.000
|_.. 48.000 36.000
GK 238.000 | 201.000 | 54.000 122.000 | 77.000

I T T T

Bildung von Gemeinkostenzuschlagssdtzen zur
Weiterverrechnung der Gemeinkosten auf die Kostentrager

4.9.2.4. Bildung von Kalkulationszuschlagsatzen

Ziel: Weiterverrechnung der Kosten der (Haupt-)Kostenstellen als Kostentrdger-Gemeinkosten auf die

Kostentrager.

(1) Materialgemeinkostenzuschlagssatz =

(2) Fertigungsgemeinkostenzuschlagssatz 1 =

(3) ) Fertigungsgemeinkostenzuschlagssatz 2 =

Wilhelm Ulrich

Materialgemeinkosten _ 54.000

x 100

Materialeinzelkosten ~112.000

Fertigungsgemeinkosten x 100 _238.000
Fertigungslohne ~ 451.000

Fertigungsgemeinkosten x 100 _201.000
Fertigungslohne ~ 451.000

BWL

x 100 = 48,21%

x 100 =52,77%

x 100 =44,57%
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(4) Verwaltungsgemeinkostenzuschlagssatz = Yerwaltungsgemeinkosten x100 =—222%9,100= 11,55%
Herstellkosten 1.056.000
(5) Vertriebsgemeinkostenzuschlagssatz = Vertriebsgemeinkosten x 100 = 77909 , 190= 7,29%
Herstellkosten 1.056.000
Ermittlung der Basisgrole: Herstellkosten
Fertigungsmaterial 112.000
+ Materialgemeinkosten +54.000
Materialkosten 166.000
+
Fertigungslohne 451.000
+ Fertigungsgemeinkosten +439.000
+ Sondereinzelkosten der Fertigung + 0
Fertigungskosten 890.000
= Herstellkosten 1.056.000
4.9.3. Kostentragerrechnung

4.9.3.1. Schema fiir Zuschlagskalkulation:
Fertigungsmaterial €
+ MGKZ (1) €
Materialkosten €
Fertigungslohne €
+ FGKZ (2) €
+ Sonder-EK d. F. €
Fertigungskosten €
= Herstellkosten €
+ VwGKZ (3) €
+ VtGKZ (4) €
+ Sonder-EK d. Vertriebs €
Selbstkosten des Umsatzes €

4.9.3.2. Betriebsergebnis:

Umsatz — Selbstkosten = Betriebsergebnis
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4.9.3.3. Ermittlung des Verkaufspreises

Die Kalkulation der Selbstkosten kann durch eine Absatzkalkulation der Verkaufsabteilung fortgefiihrt
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werden. Daraus ergibt sich als Verkaufspreis kostenrechnerisch:

Selbstkosten

+Gewinnaufschlag in % der Selbstkosten

= Barverkaufspreis

+ Kundenskonto in % vom Zielverkaufspreis

= Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt in % vom Netto-Verkaufspreis

= Netto-Verkaufspreis

+ Mehrwertsteuer in % vom Netto-Verkaufspreis

= Brutto-Verkaufspreis

4.9.3.4. Beispiel Ermittlung der Selbstkosten

Eine Mobelfabrik berechnet den Listenverkaufspreis netto eines Mobelstiickes unter Bericksichtigung

folgender Kosten und Zuschlagssatze:
Fertigungsmaterial
Materialgemeinkostenzuschlagssatz
Fertigungslohne
Fertigungsgemeinkosten
Sondereinzelkosten der Fertigung
Verwaltungsgemeinkostenzuschlag
Vertriebsgemeinkostenzuschlag
Sondereinzelkosten des Vertriebs
Gewinnzuschlag

Vertreterprovision

Kundenskonto

Kundenrabatt

Losung:

Fertigungsmaterial €70,00
+ MGKZ 5% € 3,50
Materialkosten

Fertigungslohne € 120,00
+ FGKZ 140% € 168,00
+ Sonder-EK d. F. € 10,50

Fertigungskosten

€70
5%
€120
140%
€10,50
10%
5%
€9,20
30%
4%
2%
20%

€73,50

€ 298,50

= Herstellkosten

+ VwWGKZ 10%

+ VtGKZ 5%

+ Sonder-EK d. Vertriebs

€372,00
€ 37,20
€ 18,20
€ 920

Selbstkosten pro Stiick

4.9.3.5. Beispiel Ermittlung des Listenpreises
Die Selbstkosten bilden nun die Grundlage fir die Produktkalkulation.
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Dazu addiert man den gewtlinschten Gewinnaufschlag und evtl. anfallende Preisreduzierungen.
Dabei ist aber die Basis fir die Preisreduzierung zu beachten.

Selbstkosten  pro Stlick € 437,00 100%

+ Gewinn €131,10 ‘ 30%

= Barverkaufspreis €568,10 \l/ 130% 94%
+ Vertreterprovision 4% €24,17 4%

+ Kundenskonto 2% €12,09 2%

= Zielverkaufspreis € 604,36 80% 100%
+ Kundenrabatt 20% € 151,09 /]\ 20%

= Listenverkaufspreis netto € 755,45 l 100%

4.9.4. Probleme der Vollkostenrechnung:

* Die Vollkostenrechnung verrechnet alle Kosten (also auch die fixen Kosten) auf das Produkt.

* Dies fiihrt bei Anderung der Beschiftigung zu Problemen, weil wenn weniger Produkte verkauft werden,
der Fixkostenanteil steigt.

* Dies flhrt zu weiter steigenden Preisen, wodurch im Kaufermarkt noch weniger Produkte verkauft
werden (Teufelskreis).

4.10. Die Teilkostenrechnung:

Da auf dem Kaufermarkt der Preis eines Produkts primar vom Markt bestimmt ist, hat ein Unternehmen zu
klaren, ob dieser erzielbare Preis sich fir das Unternehmen noch lohnt.

Die Teilkostenrechnung hilft bei der Beantwortung dieser Frage und weiterer betriebswirtschaftlicher
Entscheidungen.

Von Teilkostenrechnung wird deshalb gesprochen, weil auf die Kostentrager nur ein Teil der Selbstkosten,
namlich die variablen Kosten zugerechnet werden.
Die fixen Kosten werden bei der Teilkostenrechnung nur als Gesamtblock einbezogen.

Mit dem Begriff Beschaftigung wird das mengenmaRige Produktionsniveau einer Periode zum Ausdruck
gebracht, z.B. Anzahl der produzierten Stick, Anzahl der Arbeitsstunden eines Dienstleistungsbetriebes,
Anzahl der Ubernachtungen eines Hotels, ...

Der Beschaftigungsgrad (in %) ist somit das betrachtete Produktionsniveau bezogen auf das maximal
mogliche Produktionsniveau (Maximalkapazitat) einer Periode (,,Auslastung”).

Die Teilkostenkostenrechnung beriicksichtigt den Beschaftigungsgrad (Menge der hergestellten Produkte),

wahrend die Vollkostenrechnung eine Anderung der Produktionsmenge bei der Zurechnung der
Gemeinkosten nicht berlcksichtigt.
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4.10.1. Begriffe der Teilkostenrechnung

Variable Kosten: (K,) fallen nur an, wenn produziert wird und sind abhangig von der Ausbringungsmenge
(z.B. Rohstoffe)

variable Kosten _ K@)

Kiv) variable Stiickkosten

- Produktionsmenge x

Fixe Kosten: (K) sind unabhangig von der Ausbringungsmenge. Sie entstehen fir die Betriebsbereitschaft
und sind innerhalb der Kapazitatsgrenze konstant (z.B. Geschéftsfiihrergehalt). Langfristig aber konnen
Fixkosten der Kapazitat angepasst werden.

Gesamtkosten:

K=Ks+ Ky

Die Kostenfunktion in Abhingigkeit von der Menge lautet allgemein:

Kix) = Ks + kv " X

Aus der Kostenfunktion K=1.000 + 6x ergibt sich die Gesamtkostenkurve:

7.000
6.000
5.000
4.000
3.000
2.000
1.000

i~ =

iz

100 200 300 400 500 600 700 800 900 «x

4.10.2. Deckungsbeitrag:

Der Deckungsbeitrag ist der Betrag, um den die Erlose eines Kostentragers seine variablen (direkt
zurechenbaren) Kosten Ubersteigen;

Deckungsbeitrag = Erlose eines Kostentragers — variable Kosten des Kostentragers

Diese Differenz bezeichnet man als Deckungsbeitrag, weil dieser dazu dient, die Fixkosten abzudecken.

DB=E-K, (Gesamtdeckungsbeitrag)
db=p—ky (Stiickdeckungsbeitrag)
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4.10.3. Betriebsergebnis:
Umsatzerlose (Produkt 1)

- Variable Kosten (Produkt 1)

= Deckungsbeitrag (Produkt
> DB 1 bis DB ,

- Fixkosten

= Betriebsergebnis

1)

47

Betriebsergebnis = Summe der Deckungsbeitrage der einzelnen Kostentrager - Fixkostenblock

Daraus ergibt sich, dass die Summe aller Deckungsbeitrage mindestens so hoch sein sollte, wie die gesamten

Fixkosten

Beispiel:

Ein Industrieunternehmen produziert drei unterschiedliche Produkte.
Folgende Daten sind gegeben:

Produkt A | Produkt B | Produkt C

Absatz (Stiick) 3.000 2.000 4.000

Verkaufspreis (pro Stiick) 3,50 € 5,00 € 11,50 €

Variable Kosten (gesamt) | 6.000 € 8.000 € 28.000 €
Die gesamten fixen Kosten betragen € 15.000
Berechnen Sie:
e die Deckungsbeitrdage der Produkte
e das Betriebsergebnis

Produkt A | Produkt B | Produkt C | Gesamt

Absatz (Stiick) 3.000 2.000 4.000
Verkaufspreis (pro Stiick) 3,50 € 5,00 € 11,50 €
Erlose 10.500 € | 10.000€ | 46.000 € | 66.500 €
Variable Kosten (gesamt) 6.000 € 8.000 € 28.000 € | 42.000 €
Deckungsbeitrag (gesamt) | 4.500 € 2.000 € 18.000 € | 24.500 €
Fixe Kosten 15.000 €
Betriebsergebnis 9.500 €

4.10.4. Anwendungen der Teilkostenrechnung:

Die Teilkostenrechnung ermdoglicht Entscheidungen zu treffen liber:

* Preisuntergrenze

* Absatzmengenplanung (Break-even)

* Sortimentsplanung

* Auftragsannahme von Zusatzauftragen

4.10.4.1. Preisuntergrenze:

Je nach Fristigkeit konnen unterschieden werden:
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e  Kurzfristige Preisuntergrenze
e Langfristige Preisuntergrenze

Kurzfristige Preisuntergrenze

Das Unternehmen kann kurzfristig vor der Situation stehen, dass der Preis fiir ein Produkt nicht mehr
gehalten werden kann, weil die Marktsituation bzw. wirtschaftliche Krisen, die Konkurrenzlage verscharfen.
In diesem Fall kann das Unternehmen den Nettoverkaufspreis soweit senken, dass nur die variablen Kosten
gedeckt sind. Die kurzfristige Preisuntergrenze entspricht dann den variablen Kosten. Die fixen Kosten kann
das Unternehmen in dieser Situation aufller Acht lassen, da diese kurzfristig nicht abbaubar sind und diese
dann sowieso anfallen, ob nun produziert wird oder nicht.

Kurzfristige Preisuntergrenze = variable Kosten

Beispiel:

Es wird eine Produktart gefertigt. Fiir die letzten 12 Monate ergeben sich folgende Daten:
e Fertigungs-/ Absatzmenge 6.000 Stiick

e Preis 220 €/ Stlick
e Variable Kosten 720.000 €/ Periode
e Fixe Kosten 180.000 €/ Periode

In diesem Monat zeichnet sich ein Absatzriickgang um 1.000 Stlick, der voraussichtlich die ndchsten 2 bis 3
Monate wegen voriibergehender Probleme eines Groflabnehmers anhalten dirfte. Die Geschéftsleitung will
wissen, wo der niedrigste vertretbare Preis fiir diese Ubergangszeit liegt.

Die kurzfristige Preisuntergrenze liegt in Héhe der variablen Kosten pro Stiick, das sind:720.000 €: 6.000
Stuck = 120 €/ Stuick.

Langfristige Preisuntergrenze

Grundsatzlich ist es fir eine Unternehmung wichtig, dass auf lange Sicht alle Kosten durch den kalkulierten
Preis gedeckt werden und dariiber hinaus noch ein angemessener Gewinn erwirtschaftet wird.
Der Nettoverkaufspreis muss also die variablen und fixen Kosten decken und einen Gewinn ermdglichen.

Man spricht von der langfristigen Preisuntergrenze, wenn der NVP die Selbstkosten pro Stiick (variable und
fixe Kosten) deckt, also das Betriebsergebnis 0,00 € ergibt.

Im Gegensatz zur kurzfristigen Betrachtung sind langfristig Fixe Kosten reduzierbar, Kapazitaten kdnnen
abgebaut werden oder rationeller produziert werden.

Beispiel:

Entgegen der Annahme im vorangegangenen Beispiel ist davon auszugehen, dass der Absatzriickgang in den
nachsten Jahren absatzmaRig nicht aufgefangen werden kann.

Die langfristige Preisuntergrenze betragt:
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kv=720.000: 6.000 bzw. 600.000: 5.000 =120 €/ Stuick
ks = 180.000: 5.000 = 36 €/ Stick
=156 €/ Stuick

4.10.4.2. Die Break-even-Analyse:

Investitionen in Kapazitatsausweitungen sind oft mit dem Risiko behaftet, unwirtschaftlich zu sein.

Mithilfe der Break-even-Analyse kann die Entscheidung fiir oder gegen eine Investition begriindet werden.
Die Gewinnschwelle (oder Break-even-Point) kennzeichnet die Umsatzmenge, bei der es keinen Gewinn und
Verlust gibt (E = K).

Die Deckungsbeitrage entsprechen den Fixkosten.

Unterhalb der Gewinnschwelle befindet sich Unternehmen in der Verlustzone.

Wird die Nutzenschwelle (Break-even-Menge oder kritischer Punkt) tGberschritten, gelangt man in die
Gewinnzone.

G=db.X—Kf=0

Daraus ergibt sich:

DB =Ks
db.x =Ks

Kf
dh

db = Deckungsbeitrag pro Stiick
DB = Deckungsbeitrag der Periode
* = Gewinnschwelle, kritische Menge oder Break-even-Point

Bei obiger Kostenfunktion ergibt sich
Unter Berlicksichtigung eines Verkaufserldses von 8 €/Stlick gilt als Umsatzfunktion U=8x

u
k
€ < Kapazitats-
7.000 grenze
6.000
5.000
4.000
3.000
2.000
1.000 K¢
0
100 200 300 400 500 600 700 800 900 X
Nutzenschwelle Gewinnmaximum
Beispiel
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Ein Betrieb produziert Tische. Der Nettoverkaufspreis pro Tisch liegt bei 200 €.
Die variablen Kosten je Tisch betragen 120 €. Die Fixkosten belaufen sich auf 20.000 €.

Ermitteln Sie die Gewinnschwelle:

20.000,00 €

80,00 € pro Stick = 250 Stiick

Gewinnschwellenmenge =

Aufgabe:

Ein Unternehmen kann jahrlich 8.000 Stiick eines Erzeugnisses produzieren, lastet seine Kapazitat aber nur
zu 60% aus. Die Erzeugnisse werden zum Preis von 35 €/ Stiick verkauft. Die fixen Kosten liegen bei 50.000 €/
Jahr, die variablen Kosten betragen 15 €/ Stiick.

Die Geschaftsleitung ist an einer verbesserten Auslastung der Kapazitat interessiert und beauftragt ein
Marktforschungsinstitut mit der Erstellung einer Marktanalyse. Darin zeigt sich, dass voraussichtlich 1.200
Stlick pro Jahr mehr abgesetzt werden kénnten, wenn der Preis der Erzeugnisse um 3 €/ Stlick gesenkt
wirde.

a) Wie verandert sich der Deckungsbeitrag pro Stiick bei Erhéhung der Produktion?

b) Wie verandert sich die Gewinnschwelle bei Erhohung der Produktion?

c) Welche Auswirkungen hat die Erhéhung der Produktion auf Umsatz, Deckungsbeitrag und
Betriebsergebnis?

Auch die Planung des Betriebsergebnisses kann mithilfe der Gewinnschwellen-Analyse erfolgen.

Das Unternehmen kann mithilfe der Gewinnschwellen-Analyse einen erwarteten (Mindest-) Gewinn pro
Periode ansetzen.

Die notwendigerweise abzusetzende Produktmenge ergibt sich beim Ein-Produkt-Unternehmen:

Ef+G
x=LC
db

¥ = Menge (Stiick/ Periode)
K = Fixe Kosten der Periode

G = Gewinn
db = Deckungsbeitrag pro Stick

Beispiel:

Ein Unternehmen stellt eine Produktart her. Die variablen Kosten pro Stiick betragen 52,50 € Stiick, die fixen
pro Quartal 312.000 €. Die Produkte werden fir 114,90 €/ Stiick verkauft. Es wird ein Gewinn pro Quartal in
Hohe von 62.400 € geplant.

Die notwendigerweise im Quartal abzusetzende Produktmenge ergibt sich aus:

_Kf+G _312.000+62.400

db 62,40 =6.000 Stiick/ Quartal.
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Ein Ein-Produktunternehmen produziert im letzten Quartal 420.000 Taschenkalender. Die fixen Kosten
betragen 50.000 €, die gesamten variablen Kosten beliefen sich in der betrachteten Periode auf 126.000 €.
Im Verkauf lassen sich 0,50 €/ Stlick erzielen.

a) Wie hoch ist der Deckungsbeitrag je Taschenkalender?

b) Bestimmen Sie den Periodenerfolg

c) Wie hoch muss die Auflage sein, damit der Break-even-Point erreicht wird?

d) Wie hoch muss die Auflage sein, damit ein Betriebsergebnis von 10.000 € erreicht wird?

4.10.4.3. Sortimentsplanung

Beispiel

In einem Mobelwerk werden drei Produkte hergestellt:

Stiihle (A), Tische (B) und Schranke (C).

Die produzierten Leistungen werden in der gleichen Periode abgesetzt, d.h. es gibt keine

Bestandsverdanderung. Es stehen ihm folgende Daten zur Verflgung:

Produkt X p k ky
(Sttick/ Monat) (€ / Stlick (€ / Stuick) (€ / Stuck)
A 200 150 160 110
B 100 500 400 300
C 50 1.000 750 550

Die Fixkosten betragen pro Monat 30.000 €

Ermitteln Sie den Betriebserfolg fiir die Abrechnungsperiode (Monat).

a) Der Kostenrechner ermittelt den Betriebserfolg nach dem Vollkostenrechnungssystem

b) Der Kostenrechner arbeitet nach der Teilkostenrechnung

Losung:
a)
Produkt g=p-k G=x.(p—k)
A -10 -2.000
B +100 +10.000
C + 250 +12.500
Nettobetriebserfolg = +20.500
b)
Wilhelm Ulrich BWL
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Produkt db=p—ky DB=x.(p—ky)
A +40 + 8.000
B + 200 +20.000
C + 450 +22.500
Gesamtdeckungsbeitrag + 50.500
- Fixkosten - 30.000
= Nettobetriebserfolg +20.500

Das Betriebsergebnis ist in beiden Fallen gleich.
Wichtiger aber ist, dass der Vollkostenrechner und der Teilkostenrechner bei der Entscheidung, on ein
Produkt eliminiert werden soll, zu unterschiedlichen Aussagen kommen.

Entscheidung iiber Sortiment (Produkteleinimation)

In dem Mobelwerk soll entschieden werden, ob das Produkt Stiihle (A) aufgegeben werden soll. Die
Marketingabteilung hat festgestellt, dass dadurch keine negativen Auswirkungen fiir die anderen Produkte
entstehen. Andererseits kann die freiwerdende Kapazitat nicht fir die anderen Produkte genutzt werden, da
der Absatz fir diese nicht ausgeweitet werden kann.

e Wie wird sich der Vollkostenrechner entscheiden?
e Wie wird sich der Teilkostenrechner entscheiden?

Losung:
In der Vollkostenrechnung ist der Stiickgewinn g die Grundlage der Entscheidung.

Da dieser fir das Produkt A negativ ist, wird er das Produkt aus dem Sortiment streichen, denn er erwartet
dadurch einen héheren Gewinn (Einsparung) von € 2.000 (Umsatz flir A = 30.000 € und Kosten fiir A von
32.000 €).

Damit liegt er aber falsch, da durch die Produktelimination nur die variablen Kosten wegfallen (200 Stiick x
110 €=22.000 €).

Der Grund dafir liegt darin, dass sich die fixen Kosten kurzfristig nicht abbauen lassen.

Der Teilkostenrechner wird Produkt A nicht eliminieren, da es einen positiven Deckungsbeitrag hat.

Entscheidung liber Auftragsannahme von Zusatzauftragen

* Kapazitatsgrenze
* Deckungsbeitrag

Kapazitatsgrenze:

* Unterhalb der Kapazitdtsgrenze entstehen fiir den Zusatzauftrag nur variable Kosten.

*  Wird die Kapazititsgrenze dagegen durch den Auftrag Giberschritten, misste neu investiert werden, was
zu zusatzlichen Fixkosten fiihrt.

Deckungsbeitrag:
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* |Ist der Stiickpreis bei dem Auftrag hoher als die variablen Kosten, so entsteht ein positiver
Deckungsbeitrag und somit ein zusatzlicher Gewinn.
*  Ware der Deckungsbeitrag flir den Auftrag dagegen negativ, so wiirde ein Verlust entstehen. Wenn nicht
andere Griinde, wie z.B. Image, daflirsprechen, dann wird Auftrag nicht angenommen.

Beispiel

Ein Unternehmen fertigt zwei Produkte. Fir den laufenden Monat gelten folgende Zahlen:

e Variable Kosten 80 €/ Stlick
*  Fixe Kosten 100.000 €/ Monat

* Erlos 220 €/ Stlick
*  Fertigungs-/ Absatzmenge 800 Stlick/ Monat

*  Fertigungskapazitat 1.400 Stlck/ Monat

* Es besteht die Moglichkeit, 200 weitere Produkte zum Preis von 180 €/ Stlick abzusetzen.

Losung:
Erfolg ohne Zusatzauftrag € Erfolg mit Zusatzauftrag €
Erlos 800 x 220 €/ Stiick 176.000 | Erlos 212.000
- variable Kosten 64.000 | Variable Kosten 80.000
=DB 112.000 | =DB 132.000
- Fixe Kosten 100.000 | - Fixe Kosten 100.000
Gewinn 12.000 | Gewinn 32.000
Ubung 4:

Ein Einprodukt-Unternehmen, das lber eine Kapazitat von 40.000 Stiick/ Monat verfugt, arbeitet mit einem

Beschaftigungsgrad von 50%. Die fixen Kosten betragen 100.000 €/ Monat, die variablen Kosten 60.000 €/

Monat.

Der Verkaufspreis liegt bei 10,00 €/ Stiick.

Es besteht die Moéglichkeit, im Rahmen eines Exportauftrages einmalig weitere 10.000 Stiick des

Erzeugnisses zum Preis von 5,00 €/ Stiick abzusetzen.

*  Wiirden Sie die Annahme dieses Zusatzauftrages beflirworten?

*  Wie verandert sich die Entscheidung, wenn es durch die Annahme des Auftrages zu einem Engpass
kommen wiirde?

Ubung 5:
Eine Schuhfabrik erhdlt die £ andischen Kunden einen einmaligen zusatzlichen Auftrag
jie Herstellung von 15.000 Paar Schuhen zum Verkaufspreis von 25 € pro Paar annehmen will, obwohl der Gibli-
e Verkaufsp
Die Fabrik fertigt derzeit pro Jahr 250.0( atte aber Kapazitaten fiir tiber 300.000 Paar
Die fixen Kosten des Unternehmens belaufen sich auf 2.000.000 €. An variablen Kosten fiir das angefragte Schuh-
50 € anfallen. Die Ges en pro P egen also bei 25,50 € (8 € fixe Kosten/Stiick + 17,50 €

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



54

5. Controlling und Kennzahlen zur Unternehmenssteuerung
5.1. Controlling

5.1.1. Was ist Controlling?
Controlling bedeutet nicht nur Kontrolle sondern umfasst alle informationsverarbeitenden Prozesse zur
Steuerung und Uberwachung eines Unternehmens sowohl hinsichtlich der Planung als auch der Umsetzung

der Unternehmensziele.

Controllingregelkreis

Planung

3l &

»

5.1.2. Arten von Controlling

Arten Strategisches Operatives
Fragestellung Die ,richtigen” Dinge tun Die Dinge , richtig” tun
Zeithorizont Langfristig (2 — 7 Jahre) Kurzfristig (1 — 2 Jahre)

Ziele Erfolgspotenzial Gewinn- und Liquiditatserzielung
ZielgroBe Shareholder Value e Jahresiiberschuss
e Cashflow
o Liquiditat
Instrumente e Stirken-Schwachen- e Budgetierung
Chancen-Risiko-Analyse o Plankostenrechnung
o Wettbewerbsstrategien o Deckungsbeitragsrechnung
nach Porter e Prozesskostenrechnung
e Marktanteils- e  Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen
Marktwachstums-
Portfolio
Art der Info Meist qualitativ Meist quantitativ
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5.1.3. Die Budgetierung:

Die Budgetierung stellt den Zusammenhang von der Absatzplanung bis zur Planbilanz dar.

—— Absatzbudget

Produktionsplan

Fertigungs-
— kostenbudget der
Fertigungsstellen

Kalkulation
der Herstellkosten

Materialkosten-

budget
Forschungs- Verwaltungs- Investitions-
und Ent- und budget
wicklungsbudget Vertriebsbudget 9
Beschaffungs-
budget
! + v A 4
v
Budget der
Plan-GuV Finanzmittel  [*
3 v
v
Planbilanz

Budgetierungsaufgabe:

Bei einem mittelstandischen Mdbelhersteller soll eine Budgetierung fiir den nachsten Monat durchgefiihrt werden.
Der Betrieb hat sich auf die Fertigung von Kiichentischen spezialisiert. Diese werden in vier Varianten angeboten,
die sich insbesondere hinsichtlich der Zusammensetzung der Fertigungszeiten, der Kosten, sowie der Absatzpreise
und —mengen unterscheiden. Zur Herstellung der Kiichentische sind vorrangig zwei Materialarten, Massivholz (M1)
und Spanplatten (M2) erforderlich, die allein fiir die Budgetierung relevant sein sollen. Es werden die nachstehend
kurz beschriebenen Varianten gefertigt:

e Kichentisch-Variante A: komplett Massivholz, mit Auszug

e Kichentisch-Variante B: Unterteil Massivholz; Tischplatte: Spanplatte kunststoffbeschichtet mit
Auszug

e Kichentisch-Variante C: komplett Massivholz, ohne Auszug

e Kichentisch-Variante D: Unterteil Massivholz; Tischplatte: Spanplatte kunststoffbeschichtet ohne
Auszug

Die Kichentische werden in vier Fertigungsabteilungen, der Sdgerei, der Zuschneiderei (in der die in der Sagerei
aus Baumen gewonnenen Holzstlicke genau auf Tischmale angepasst werden), der Montage und der Lackiererei
produziert. Es liegen die in der folgenden Tabelle angegebenen Informationen hinsichtlich der Absatzmengen, der
Absatzpreise sowie der Lageranfangs- und Sollendbestdnde der Kiichentische vor. Die Planwerte sind unter
anderem das Ergebnis der Absatzplanung sowie von Analysen zu einem optimalen Lagerbestand und Servicegrad.
Nachstehend sind auBerdem die fiir die Herstellung der Tische erforderlichen Rohstoffmengen (hier der
Einheitlichkeit halber jeweils in m® gemessen) pro Tisch angegeben.
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Produkt Absatzmenge Absatzpreis |Anfangsbestand | Sollendbestand | Materialbedarf
Bezirk 1 | Bezirk 2 M1 M 2
Tisch A 1500 2500 200 300 400 0,15 -
Tisch B 3000 2000 150 600 500 0,06 0,09
Tisch C 4000 2000 150 650 600 0,12 -
Tisch D 3000 2500 110 500 550 0,06 0,06
Die Anfangs- und Sollendbestande der beiden relevanten Materialarten und Materialpreise lauten:
Material Anfangsbestand m3 Sollendbestand m3 Preis (GE/m3)
M 1 250 200 300
M 2 300 400 100
Fir die Fertigungsstellen wurden die folgenden Informationen ermittelt:
Fertigungsstelle Fixkosten Kapazitat Stundensatz Fertigungszeit (Min./ME)
in Std. variabel T.A T.B T.C | T.D
Sagerei 200.000 2.100 50,-- 9 4 7 4
Zuschneiderei 220.000 3.000 45,-- 10 8 8 6
Montage 160.000 3.000 45,-- 12 12 6 6
Lackiererei 270.000 2.100 50,-- 9 4 7 4

Die fixen Verwaltungskosten belaufen sich auf 215.000 GE, davon sind direkt zurechenbar auf:
e Kichentisch der Variante A: 55.000 GE
e Kiichentisch der Variante B: 45.000 GE

e Kiichentisch der Variante C: 45.000 GE und

e Kichentisch der Variante D: 40.000 GE.

Die variablen Verwaltungskosten betragen jeweils 5% vom Umsatz.

Hinsichtlich der fixen Vertriebskosten wird von einem Betrag in Hohe von 115.000 GE ausgegangen, davon entfallen
auf jede Tischart 20.000 GE. Die variablen Vertriebskosten betragen ebenfalls 5% vom Umsatz.
Des Weiteren sind die folgenden Angaben zu beachten:

Anfangsbestand Investitionen (GE) Abschreibungen
(GE) (GE)
Gebdude 1.250.000 260.000 135.000
Maschinen 550.000 170.000 70.000
Anfangsbestand (GE) Sollendbestand (GE)
Kasse 10.202,50 1 bis 10.000
Forderungen a. L. u. L. 500.000 25% des Umsatzes
Eigenkapital 1.800.000 1.800.000
Darlehen 475.000 ist zu berechnen
Verbindlichkeiten a. L. u. L. 250.000 180.000
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Der Darlehensbestand zu Periodenbeginn ist mit 6% zu verzinsen. Am Periodenende soll ein etwaiger
Zahlungsmittelbedarf durch Aufnahme von Krediten gedeckt, ein Uberschuss zur Kredittilgung verwendet werden.
Der Kreditveranderungsbetrag soll ein Vielfaches von 5.000 GE betragen und orientiert sich am Kassenendbestand

der Periode.

Dieser soll in jedem Fall positiv, jedoch nicht gréRer als 10.000 GE sein.

Die Anfangsbestdnde an Material bzw. Fertigprodukten werden zu aktuellen Preisen bzw. Herstellkosten (auf
Teilkostenbasis) bewertet. Die Abschreibungsbetrage sind in den Fixkosten der Fertigungs-, Verwaltungs- und
Vertriebsstellen enthalten.

Aufgaben:

Ermitteln Sie

Absatzmengen fir die Produkte A, B, C, D

Produktionsmengen fiir die Produkte A, B, C, D

Materialeinkaufsmengen fiir die Materialien M 1 und M 2

Umsatzbudget fur die Produkte A, B, C, D

Beschaffungsbudget fiir die Materialien M 1 und M 2 (ausgehend von c)

Materialkostenbudget fiir die Produkte A, B, C, D (ausgehend von b)

Kapazitatsplanung fiir Sagerei, etc.

Fertigungskostenbudget (ohne Fixkosten) flir die Produkte A, B, C, D

Verwaltungskostenbudget fiir die Produkte A, B, C, D

Vertriebskostenbudget fir die Produkte A, B, C, D

Investitionsbudget

Stiickherstellkosten fiir die Produkte A, B, C, D (ausgehend von b, f und h)

Budgetierte Erfolgsrechnung fir die Produkte A, B, C, D (Spalten) mit den Zeilen Umsatz,
Bestandsverdnderung, Materialkosten, Fertigungskosten, variable und fixe Verwaltungskosten,
variable und fixe Vertriebskosten, fixe Fertigungskosten, nicht verteilbare Verwaltungs- und
Vertriebskosten, Zinsen, Gewinn.

Kassenbudget (Liquiditatsplan)

Budgetierte Bilanz

5.2. Was sagen Kennzahlen aus?

Mit Kennzahlen kénnen Sie
e Betriebliche Vorgange messen
e Betriebliche Sachverhalte beurteilen
e Komplexe Sachverhalte kurz und pragnant darstellen
e MafRstabe fur die Zukunft festlegen
e lhren Betrieb mit anderen Unternehmen vergleichen
e Kritische Erfolgsfaktoren festmachen.

5.3.Kennzahlen aus der Bilanz

5.3.1.

Vermogensstruktur =

Anlageintensitat

Arbeitsintensitat =

Wilhelm Ulrich

Vertikale Vermogens- und Kapitalstruktur

Anlagevermogen x 100

Umlaufvermégen

Anlagevermogen x 100

Gesamtvermogen

Umlaufvermogen x 100

Gesamtvermogen

BWL WS 2023/24



58

Fremdkapital x 100

Verschuldungsgrad = - -
Eigenkapital

Eigenkapital x 100

Finanzierung = Fremdkapital

Eigenkapital x 100

Eigenkapitalquote =

Gesamtkapital

5.3.2. Horizontale Vermogens- und Kapitalstruktur:

Eigenkapital x 100

Anlagedeckung | =

Anlagevermogen

EK + langfristiges FK x 100
Anlagevermogen

Anlagedeckung Il =

(EK + langfristiges FK) x 100
AV + dauend benoétigtes UV

Anlagedeckung Il =

Eigenkapital x 100

Goldene Bilanzregel i.e.S: = > 100 %

Anlagevermogen

Goldene Bilanzregel i.w.S. = (EX + lang/ristiges FK) x 100 >100 %

Anlagevermogen

Gewinnriicklage x 100

Selbstfinanzierungsgrad = -
Gesamtkapital

5.3.3. Konstitution:

Betriebsergebnis + Abschreibungen) x 100
Entschuldungsgrad = ( g gen)

Fremdkapital - liquide Mittel

100

= ... Jahre
Entschuldungsgrad

Entschuldungszeitraum =

5.3.4. Investition:
Brutto—Sachanlageinvestition .100

Investitionsgrad | =
8 Jahresabschreibung

Brutto—Sachanlageinvestition .100

Investitionsgrad Il = -
Gesamtleistung

5.4. Erfolgskennzahlen

. . g Gewinn x 100
Eigenkapitalrentabilitit= ———
Eigenkapital

(Gewinn + Zinsen fir Fremdkapital) .100

Gesamtkapitalrentabilitat = .
Gesamtkapital

Gewinn x 100 Umsatz

ROI (Return on Investment) = X -
Umsatz Gesamtkapital

(Umsatzrendite) x (Kapitalumschlag)

pepe Gewinn x 100
Umsatzrentabilitdt = _
Umsatz

5.5. Kennzahlen zur Liquiditat
C e Zahlungsmittel (Bank + Kasse) x 100
Liquiditat |. Grades = Callioad ( — )
Kurzfristige Verbindlichkeiten
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(Zahlungsmittel + kurzfristige Forderungen) x 100

Liquiditat Il. Grades =

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Umlaufvermogen x 100

Liquiditat lll. Grades =

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Working Capital = Umlaufvermégen — kurzfristige Verbindlichkeiten.

5.6. Cashflow-Kennzahlen

Der Cashflow beziffert den Uberschuss, der sich ergibt, wenn Sie von den Einnahmen die Ausgaben abziehen.

Er zeigt an, in welchem Male ein Unternehmen Finanzmittel aus eigener Kraft erwirtschaftet hat, also wie stark es
sich von innen heraus finanzieren kann (Innenfinanzierung).

Es gibt zwei Methoden den Cashflow zu berechnen:
e Die direkte Ermittlung (Einnahmen — Ausgaben)
e Die indirekte Ermittlung (s.u.)
indirekte Ermittlung:
Gewinn/ Verlust
+ nicht zahlungsbedingte Aufwendungen (z.B. Abschreibungen)
- nicht zahlungsbedingte Ertrage (Auflésung von Riickstellungen)
= Cashflow

Fremdkapital x 100
Cashflow

Dynamischer Verschuldungsgrad = (max. 3,5)

Cashflow x 100

Umsatz
(far Investitionen, Kredittilgung, bzw. Gewinnausschittung)

Cashflow-Umsatzrendite =

Folgende Werte finden sich in der Bilanz eines Maschinenbauunternehmens:

Aktiva Bilanz (€) Passiva
Anlagevermogen 1.560.000 langfristige Schulden 910.000
Vorrate 1.040.000 kurzfristige Schulden 1.170.000
kurzfristige Forderungen 585.000
flussige Mittel 314.600
sonstiges UV 10.400

Summe

Berechnen Sie:

a) Eigenkapital

b) Eigenkapital- und Fremdkapitalquote
c) Liquiditdt 1. Grades

d) Liquiditdt 2. Grades

e) Liquiditdt 3. Grades
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6. Finanzierung

6.1.1. Finanz- und Liquiditatsplanung

Durch Investitionen in

Anlagevermogen und
Umlaufvermogen (Rohstoffe, Fertigwaren)

wird standig Kapital gebunden (Kapitalbindung).

Durch den Umsatzprozess wird das gebundene Kapital wieder freigesetzt (Kapitalfreisetzung).
Da Kapitalbindung und Kapitalfreisetzung i. d. R. auseinanderfallen, entsteht ein Kapitalbedarf.
Dieser Kapitalbedarf muss geplant und beschafft (Finanzierung) werden.

NouswnNeE

6.1.2. Finanzierungsplanung

Der Finanzierungsplan zeigt, mit welchen Finanzmitteln der Kapitalbedarf gedeckt werden soll.
Er wird im Anschluss an die Kapitalbedarfsermittlung erstellt.

6.1.3. Grundsatzliche Finanzierungsregeln

Sichern der Liquiditat

Ausreichende Eigenkapitalausstattung

Beachtung der Fristenkongruenz (Langfristiger Kapitalbedarf wird langfristig finanziert)
Hinreichend Fremdfinanzierung (Leverageeffekt)

ErschlieRung neuer Kapitalquellen (eigen — fremd)

Notwendige Finanzierungsentscheidungen sind rechtzeitig zu treffen.

Flexibilitdat der Finanzmittel (z.B. Sondertilgungen; Anpassung von Zinskonditionen)

6.1.4. Liquiditat

Unter Liquiditadt versteht man die Fahigkeit eines Unternehmens, seine filligen finanziellen Verpflichtungen
termingerecht erfiillen zu kénnen.

Zu den liquiden Mitteln zéhlen Kassenbestand, Bankguthaben, Wertpapiere des UV, und freie Kreditlinien.
Zahlungsunfahigkeit flhrt zur Eréffnung von einem Insolvenzverfahren.

Das Unternehmen darf also zu keiner Zeit illiquide werden.

6.1.4.1. Ursachen fiir unzureichende Liquiditat
Ausbau der Vorrate an Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen, Halb- oder Fertigerzeugnissen
Lange Zahlungsziele auf Verkaufsseite
Kurze Zahlungsziele auf Einkaufsseite
Rickzahlung von langfristigem Fremdkapital
Umsatzriickgang
Saisonal bedingter Liquiditatsengpass
Entstandene Kosten werden nicht lber Preise verdient
Investitionen in das Anlagevermogen
Vorfinanzierung der Auftragsfertigung
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6.1.4.2. MaRnahmen zur Liquiditatsverbesserung

¢ Verkauf von nicht betriebsnotwendigen Vermogensgegenstianden (AV und UV)

* Verlangerung Zahlungsziel Einkauf
e Verkiirzung Zahlungsziel Verkauf
* Vereinbarung von Anzahlungen
e Aufstockung EK bzw. Langfristige FK
e Steuerstundung durch:
» Bildung von Riickstellungen
» Nutzung aller Abschreibungsmoglichkeiten

6.1.4.3. Ermittlung der kiinftigen Liquiditat

Zahlungsmittelbestand (Bank + Kasse) + freie Kreditlinien

+ Umsatzerlose (wenn sofort Geldeingang und nicht eine Forderung entsteht) und Anzahlungen
+ Sonstige Erlose (z.B. Verkauf einer alten Maschine, Mieten, Kapitalertrage, Sonstiges)
+ Einzahlungen aus dem Finanzbereich (z.B. Auszahlung eines Darlehens; fillige Festgeldanlage)

= Summe der Einzahlungen
- Summe der Auszahlungen*
= neuer Liquiditatsstand

* Summe der Auszahlungen:

e Auszahlungen flir Materialeinkauf
¢ Lohne und Gehalter

* Lohnnebenkosten

e  eigene Anzahlungen

*  Miete, Pacht, Leasing

¢ Privatentnahmen/ Dividenden

* Bezahlung der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

* Zinsen

e Tilgungen

* Versicherungsbeitrage
e Steuern

* Energiekosten
* Investitionen
* Sonstiges

Beispiel:  Liquiditatsstatus:

Ausgangspunkt fur die Finanzplanung ist der aktuelle Liquiditatsstatus.
Dieser stellt die gegenwartige Zahlungsfahigkeit dar. Er wird taglich ermittelt und zeigt die vorhandenen Bestande

an Zahlungsmitteln sowie die Moéglichkeit, Zahlungsmittel kurzfristig zu beschaffen.

Guthaben Kreditsaldo Kreditlinie Zahlungskraft
Kassenstand 20 - 20
Konto Bank | 143 200 343
Konto Bank Il 120 300 180
Summe Zahlungskraft 543
Saldo aus aktuellen Auszahlungen und Einzahlungen -178
Liquiditatstiberschuss (+) bzw. Fehlbetrag (-) +365
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6.1.5. Finanzplanplan:

02.10. 03.10 04.10. 05.10.
Zahlungsmittelbestand 365 1.365 1.065 715
Umsatzerlose 4.000 3.800 3.900 4.300
Sonstige Einzahlungen 300
Einzahlungen a. Finanzbereich 100 50
Summe der Einzahlungen 4.100 4.150 3.900 4.300
Auszahlungen fir Personal 3.000 0 0 1.500
Auszahlungen fir Material 100 3.000 3.500 2.000
Sonstige Auszahlungen 1.450 500 800
Auszahlungen Finanzbereich 250 515
Summe der Auszahlungen 3.100 4.450 4.250 4.815
Zahlungssaldo 1.365 1.065 715 200

Finanzplanung, die sich aus der Liquiditatsplanung ergibt.

a) Ergibt sich aus der Liquiditdtsplanung eine Uberdeckung, so kdnnen damit
e Anlagen getatigt werden
e Kredite zurlickgefiihrt werden
e Investiert werden
b) Ergibt sich dagegen eine Unterdeckung, so ist diese durch FinanzierungsmaRBnahmen mithilfe eines
Finanzplans auszugleichen.

6.2. Finanzierung

Unter Finanzierung versteht man alle MaRnahmen, die mit der Kapitalbeschaffung (Passivseite: Eigenkapital und
Fremdkapital) verbunden sind.

Finanzierungsquellen eines Unternehmens:

Innenfinanzierung Auflenfinanzierung
Eigenfinanzierung Selbst- u. Beteiligungs-
Freisetzungs- finanzierung
finanzierung
Fremdfinanzierung Rickstellungs- Kredit-
finanzierung finanzierung

Man unterscheidet:
1. Innenfinanzierung (das Kapital stammt aus dem Unternehmen selbst)

e Selbst- und Freisetzungsfinanzierung
e Riickstellungsfinanzierung
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2. AuBenfinanzierung (das Kapital wird dem Unternehmen von auBen zugefiihrt, es stammt also nicht aus dem
betrieblichen Umsatzprozess)
e Einlagenfinanzierung oder Beteiligungsfinanzierung
e Kreditfinanzierung (Fremdfinanzierung)
3. Eigenfinanzierung (die Finanzmittel stammen von Eigentimern bzw. aus dem betrieblichen Umsatzprozess)
4. Fremdfinanzierung (die Finanzierungsmittel stammen von einem Unternehmensfremden bzw. stehen
diesem zu).
2.1.1. Selbst- und Freisetzungsfinanzierung
2.1.1.1. Die Selbstfinanzierung
Die Selbstfinanzierung unterteilt sich in die

i. Selbstfinanzierung
ii. Freisetzungsfinanzierung

Bei der Selbstfinanzierung werden Teile des Gewinns nicht ausgeschiittet, sondern zurlickbehalten.
(Gewinnthesaurierung).

Wir unterscheiden dabei die offene und die stille Selbstfinanzierung (Bildung von stillen Reserven durch z.B.
Unterbewertung von Vermogensteilen)

2.1.1.1.1. Selbstfinanzierung:
Bei der Selbstfinanzierung bleibt der versteuerte Gewinn im Unternehmen.

Bei Einzelfirmen bzw. Personengesellschaften als zusatzliches variables Eigenkapital.
Bei Kapitalgesellschaften wird der Gewinn in die Gewinnriicklage eingestellt.

2.1.1.2. Freisetzungsfinanzierung

Unter Freisetzungsfinanzierung versteht man die Finanzierung aus freigesetztem Kapital. Diese erfolgt
durch:

o Abschreibungsrickfliisse (Desinvestition)
e Vermogensumschichtung (z.B. Verkauf von nicht betriebsnotwendigen Vermaogensteilen, wie z.B.
brachliegendes Grundstiick)

2.1.1.2.1. Finanzierung aus Abschreibungsriickfliissen

Durch Abschreibungen werden im Rechnungswesen die Wertminderungen langerfristig genutzter
Wirtschaftsglter auf deren Nutzungsdauer verteilt.
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Die Abschreibungen, die eigentlich fir kiinftige Ersatzinvestitionen bestimmt sind konnen bis dahin auch als
eine Finanzierungsquelle fir Neuinvestitionen dienen.

Beispiel:
Ein Unternehmen verkauft sein Produkt zum Absatzpreis von 50 €. Das Produkt wird von den Mitarbeitern
aus eingekauften Rohstoffen mit einer Maschine hergestellt. Die Stiickkosten ergeben sich (vereinfacht) wie

folgt:
Rohstoffkosten 20€
Arbeitskosten (Lohne und Gehilter) 15 €
Kalkulatorische Abschreibungen der Maschine 10 €
Stiickkosten 45 €

Offensichtlich betragt der Gewinn je Stiick 5 €. Dem Unternehmen werden je Stiick 50 € auf seinem
Bankkonto gutgeschrieben. Vom Bankkonto flieRen je Stiick nur 20 € flr die Lieferanten und 15 € fiir die
Mitarbeiter ab. Es verbleibt also je Stiick ein Guthaben in HOhe von 15 €. Dieses Guthaben setzt sich aus dem
Stiickgewinn (5 €) und dem finanziellen Gegenwert der Abschreibung (10 €) zusammen. Der finanzielle
Gegenwert der Abschreibung steht fiir Finanzierungszwecke zur Verfligung, z.B. fiir die Bezahlung einer
neuen Maschine.

2.1.1.2.2. Vermoégensumschichtung:

Von Vermdgensumschichtung spricht man, wenn ein Unternehmen nicht oder wenig produktive Aktiva (z. B. nicht
bendtigte Grundstiicke, Gebaude, Maschinen, Wertpapiere, evtl. Rohstoffe bzw. fertige Ware)) verkauft und
dadurch die Liquiditat erhoht.
Voraussetzung fiir die Finanzierungswirkung der Vermégensumschichtung ist, dass das verkaufte Aktiva nicht sofort
wiedergekauft werden muss.
Eine Ausnahme hierzu besteht im Sale and lease back. Bei diesem Verfahren wird ein Aktiva (z.B. eine
Produktionshalle) verkauft und vom Kaufer sofort zuriick gemietet.
Vorteile:

o erhoht sich die Liquiditat

e evtl. vorhandene stille Reserven werden aufgedeckt (Erhdhung des EK)

e der Vermogensgegenstand steht fir den Produktionsprozess weiterhin zur Verfligung.
Nachteil:

e die aufgedeckten stillen Reserven miissen versteuert werden

e kiinftig sind Mietzahlungen zu leisten

Sale and Lease back

Eine Ausnahme hierzu besteht im Sale and lease back.

Bei diesem Verfahren wird ein Aktiva (z.B. eine Produktionshalle) verkauft und vom Kaufer sofort zurtick
gemietet.

Vorteile:

» erhoht sich die Liquiditat

»  evtl. vorhandene stille Reserven werden aufgedeckt (Erhéhung des EK)

» der Vermogensgegenstand steht fir den Produktionsprozess weiterhin zur Verfligung.

Nachteil:

» die aufgedeckten stillen Reserven miissen versteuert werden

» kiinftig sind Mietzahlungen zu leisten
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2.1.2. Eigen- und Beteiligungsfinanzierung

Bei dieser Finanzierungsart wird das Kapital von aulRen in das Unternehmen durch Eigenkapitalgeber, also
mit Beteiligungstitel, aufgebracht.

Die Beteiligungstitel unterscheiden sich voneinander durch die Rechtsform des Unternehmens (z.B.
Einzelfirma; Personengesellschaft; Kapitalgesellschaft).

2.1.3. Fremdfinanzierung

Die Fremd- oder Kreditfinanzierung als Zufiihrung von Fremd- statt Eigenkapital von aulRen unterscheidet

sich von der Beteiligungsfinanzierung im Wesentlichen in folgenden Punkten:

e Der Geldgeber hat in der Regel kein Mitspracherecht bei der Geschaftsfiihrung

e Die Uberlassung ist befristet

e Der Kreditgeber hat einen Riickzahlungsanspruch in nomineller Hohe, er wird nicht am
Vermogenszuwachs und an den stillen Reserven beteiligt

e Das Fremdkapital ist nicht am Gewinn (und auch nicht am Verlust) beteiligt; stattdessen wird ein fester
Zins vereinbart, der zusammen mit den Tilgungsraten eine feste Liquiditatsbelastung darstellt.

2.1.3.1. Kundenkredit (Kundenanzahlung)
Von einem Kundenkredit wird gesprochen, wenn ein Unternehmen (Lieferant) von einem Kunden einen Teil
des Kaufpreises erhalt, bevor die Ware geliefert wird (z.B. Anzahlung bei Mdbelhaus). Dem Lieferanten
werden die liquiden Mittel Gblicherweise zinslos zur Verfligung gestellt. Meist macht der Lieferant im
Gegenzug Preiszugestandnisse, z. B. in Form eines Rabatts.
Kundenkredite sind insbesondere bei GroBprojekten Finanzierungshilfen (Beispiel: Schiffsbau). Der
Kundenkredit dient bei diesen GroRBprojekten vor allem der Vorfinanzierung der Produktionskosten. Haufig
hat der Lieferant eine Sicherheit (z.B. Bankbiirgschaft) fiir die Anzahlung zu leisten.

2.1.3.2. Kontokorrentkredit

Der Kontokorrentkredit (Kredit in laufender Rechnung, ,Uberziehungskredit”) ist der klassische kurzfristige
Kredit. Hierbei handelt es sich um die Bereitstellung eines Kredits durch Kreditinstitute auf dem Girokonto,
Uber welches der Unternehmer seinen Zahlungsverkehr abwickelt.

Im Rahmen eines bestimmten Limits kann der Kontoinhaber beliebig liber den Kredit verfligen.

Verzinst wird nur der tatsadchlich in Anspruch genommene Betrag. Dieser Kredit dient dem Betrieb zur
Aufrechterhaltung seiner Liquiditat und zur Finanzierung bestimmter Teile des Umlaufvermégens (Rohstoffe,
Hilfs- und Betriebsstoffe, Waren, Forderungen, etc.), weshalb er auch Betriebsmittelkredit genannt wird.

Wird die eingerdumte Kreditlinie Gberschritten, so fallen nicht nur die normalen Sollzinsen und evtl. eine
Kreditprovision an, sondern zusatzlich Uberziehungszinsen. Es daher ratsam, mit der Bank eine Kreditlinie
auszuhandeln, die einerseits Spitzen berlicksichtigt.

Bei der Berechnung der Zinsen wird Ublicherweise von der 360/360 — Methode ausgegangen. Dies bedeutet,
dass jeder Monat mit 30 Tagen gerechnet wird, auch wenn er nur 28 bzw. 31 Tage hat.

Der Kontokorrentrahmen wird tiblicherweise fiir einen Zeitraum von einem Jahr eingerdumt; in der Regel wird
er vor Ablauf der Frist um ein weiteres Jahr prolongiert, so dass sich faktisch keine Laufzeitbeschrankung
ergibt.

Der Kreditrahmen ist entweder besichert (z. B. Waren oder Forderung) oder aber ungesichert (blanko).
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Berechnung der Belastung eines Kontokorrentrahmens zeigt folgendes Beispiel.

Beispiel: Die Firma A hat einen Kontokorrentrahmen in Hoéhe von 100.000 € bei der B-Bank eingeraumt
bekommen. Fiir eine Inanspruchnahme der Kreditlinie ist ein Zins von 8% p. a. zu bezahlen. Wie hoch ist die
Belastung fir den Monat Januar, wenn die Beanspruchung dauerhaft 60.000 € war.

2.1.3.3. Lieferantenkredite
Ein Lieferantenkredit (Kauf aus Ziel, Kaufpreisstundung) liegt vor, wenn ein Unternehmen (Kunde)
Lieferungen oder Leistungen erhélt, ohne diese sofort zu bezahlen. Durchgesetzt hat sich im Verkehr
zwischen Unternehmen innerhalb Deutschlands und der Europdischen Union eine Zahlungsfrist
(zahlungsziel) von 30 Tagen.
Viele Lieferanten honorieren eine schnellere Zahlung — innerhalb von 10 oder 14 Tagen — durch Gewahrung
eines Abschlages vom Rechnungsbetrag (Skonto).
Die Kosten eines Lieferantenkredits resultieren im Gegensatz zu anderen Krediten nicht daraus, dass hierfiir
Zinsen bezahlte werden missen, sondern aus dem entgangenen Skontogewinn; dieser ist im Vergleich zu
den Kosten anderer Finanzierungsarten oft sehr hoch.

_ Skontosatz x 100 x 360
- Zahlungsziel—Skontofrist

Jahreszins

Will man die tatsachliche Entlastung durch das Skonto vergleichen mit der zusatzlichen Belastung eines
kurzfristigen Bankkredits geht man wie folgt vor:

Beispiel: Ein Lieferant schreibt in seiner Rechnung: ,,Zahlungsbedingungen; 10 Tage mit Skonto 2% oder 30
Tage netto”. Ein Kunde hat Waren mit einem Rechnungsbetrag von 100.000 € erhalten und liberlegt, ob es
glnstiger ist, die Waren nach 10 Tagen unter Ausnutzung des Skontos zu bezahlen oder auf das Skonto zu
verzichten und erst nach 30 Tagen zu zahlen. Bei Nutzung des Skontos miisste er bei seiner Bank 8% Zinsen
bezahlen.

Losung: Der Nutzen des Skontos liegt bei 2% von 100.000 € = 2.000 €.

Um diesen Betrag kénnte der die Rechnung kiirzen, wenn er nach 10 Tagen bezahlt, dafiir aber bendtigt er
fiir die restlichen 20 Tage (bis zum Ende der Zahlungsfrist) einen kurzfristigen Bankkredit. Dieser kostet:
8% von 98.000 € (100.000 — 2.000) x 20 Tage: 360 Tage = 435.56 €.

Es ist also glinstiger das Skonto auszunutzen, da der Vorteil 2.000 € - 435,56 € = 1.564,44 € ist.

Ubungsaufgabe:

Ihr aktueller Kontostand bei der Bank betragt O Euro, bei einer Kreditlinie von 100.000 Euro. Ihr
Lieferant bietet Ihnen ein Skonto von 3 % an, wenn Sie innerhalb von 5 Tagen die Rechnung von
10.000 Euro bezahlen. Ansonsten ware die Rechnung nach 30 Tagen zur Zahlung fallig. Fir die
Inanspruchnahme Ihres Kontokorrentrahmens bezahlen Sie 6% Zinsen p.a. Es steht nicht zu
beflirchten, dass Sie liber den vereinbarten Kontokorrentrahmen hinauskdamen.

Wie entscheiden Sie sich?
Berechnen Sie den finanziellen Vorteil der besseren Alternative.

2.1.3.4. Avalkredit
Ein Avalkredit ist die Ubernahme einer Biirgschaft oder Garantie durch ein Kreditinstitut. Die Bank garantiert
hiermit fiir eine bestimmte Leistung oder die Riickzahlung eines bestimmten Betrages und ermoglicht
dadurch erst die Kreditgewdhrung vonseiten eines Dritten. Der Avalkredit-Geber stellt kein Bargeld, sondern
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die eigene Kreditwiirdigkeit zur Verfliigung. Nur dann, wenn der Avalkredit-Nehmer seinen Verpflichtungen
gegenliber einem Dritten nicht mehr nachkommt, muss der Aval-Kreditgeber hierfiir einstehen. Fiir den
Avalkredit-Geber sind Avale sog. Eventualverpflichtungen.
Fir den Kreditnehmer ergeben sich folgende Vorteile:

e Lliquiditatsschonung

e Geringe Avalgebihren (1 bis 2,5% p. a.)

e Schnelle Bereitstellung

e Keine Hinterlegung von Geldern als Kaution

Die wichtigsten Verwendungsmoglichkeiten des Avalkredites:

e Lieferungs- /Leistungsgarantie

e Bietungsgarantie (Einhaltung einer Garantie im Rahmen einer Ausschreibung)

e Anzahlungsgarantie (Kunde erhilt die Sicherheit, dass seine Anzahlung bei Nichteinhaltung vertraglicher
Verpflichtungen zuriickgezahlt wird).

e Gewabhrleistungsgarantie (Kunde zahlt vollen Kaufpreis, da die Gewahrleistung durch Bankaval abgesichert
ist). Die Gewahrleistung betragt It. VOB zwei Jahre, It. BGB fiinf Jahre nach Abnahme. Der Garantiebetrag
erstreckt sich normalerweise auf 5 — 10% des Auftragswertes.

e Mietaval

2.1.35. Darlehen
Bendtigt ein Unternehmen fir die Investition von mittel- und langfristigen Vermogensgegenstanden neben
dem Eigenkapital zuséatzliches Kapital, so bietet sich das mittel- bzw. langfristige Darlehen
(Fremdfinanzierung) als Finanzierungsmittel an.

2.1.3.5.1. Bestandteile des Darlehensvertrages
In einem Darlehensvertrag werden folgende Bestandteile geregelt:

1. Kreditgeber und Kreditnehmer: Der Kreditvertrag fir ein Darlehen bezeichnet den Schuldner
(Kreditnehmer) und den Glaubiger (Kreditgeber). Als Darlehensgeber von Unternehmen kommen nicht nur
Kreditinstitute in Betracht. Auch Unternehmen oder Private konnen Darlehen vergeben (z. B. eine Mutter-
an eine Tochtergesellschaft oder ein Eigentlimer in Form eines so genannten Gesellschafterdarlehens).

2. Kreditvolumen und Wahrung: Der nominale Darlehensbetrag gibt das Volumen des Darlehens an; dieses ist
die Basis fir die Berechnung der Zins- und Tilgungszahlungen. Fordert der Darlehensgeber bei
Vertragsabschluss einmalige Gebiihren, so verringert dies den Auszahlungsbetrag an das Unternehmen (die
Differenz heiRt Disagio), nicht aber den Tilgungsbetrag. Beispiel: Ein Unternehmen nimmt ein Darlehen von
500.000 € bei seiner Hausbank auf. Diese berechnet eine einmalige Bearbeitungsgebihr von 1% des
Darlehensbetrages. Das Disagio (Auszahlungsabschlag) betragt somit 1% bzw. 5.000 €. Der
Auszahlungsbetrag ist somit 495.000 €. Der Darlehensbetrag von 500.000 € ist die Basis fir die
Zinszahlungen. Insgesamt muss das Unternehmen auch 500.000 € (Darlehensbetrag) zuriickzahlen.

3. Tilgungsform: Es gibt drei verschiedene Varianten der Darlehensriickzahlung:

Festdarlehen Tilgungsdarlehen Annuitatendarlehen
Riickzahlung in einer Summe | Tilgung in festen Raten mit Jahrliche Zahlungen eines
am Ende der sinkenden Zinszahlungen festen Betrages (Annuitat) bei
Darlehenslaufzeit mit (Tilgungsverlauf entspricht in | steigender Tilgung und
zwischenzeitlich (gleich- etwa der Abschreibung) sinkenden Zinsen im
bleibenden) Zinszahlungen Zeitablauf
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Beispiel Festdarlehen

Ein Investor kauft ein Mehrfamilienhaus fur € 1.200.000 und vermietet dieses. Den gesamten Betrag
finanziert er Gber die ABC-Hypobank, mit der er auBerdem vereinbart, wahrend der Darlehenslaufzeit von 15
Jahren nur die jahrlichen Zinsen von 5% zu bezahlen. Statt einer Tilgung erspart er eine
Kapitallebensversicherung mit einer voraussichtlichen Ablaufleistung nach 15 Jahren i. H. v. € 1.200.000. Mit
dieser Ablaufleistung soll dann das Darlehen vollstandig zuriickgezahlt werden.

Der jahrliche Zinsbetrag betragt 5% p. a. von 1.200.000 € = 60.000 €.

AulRerdem fallen die Beitrdge fiir die Kapitallebensversicherung an.

Beispiel Tilgungsdarlehen
Ein Unternehmen nimmt fiir eine Investition am 01.01.01. einer Maschine i. H. v. € 50.000 ein Bankdarlehen

Gber € 30.000 (60% des Investitionsbetrages) auf. Der Rest wird aus Eigenkapital finanziert. Der Zinssatz
betragt 5%. Das Darlehen wird in 5 gleichen Raten jeweils zum Jahresende getilgt.

Zeitpunkt 01.01.01 | 31.12.01. | 31.12.02. 31.12.03. 31.12.04. | 31.12.05.
Darlehensauszahlung | 30.000 - - - - -
Rickzahlungsraten - 6.000 6.000 6.000 6.000 6.000
Darlehenszinsen - 1.500 1.200 900 600 300
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Beispiel Annuitatendarlehen

Im privaten Bereich, z.B. fiir den Kauf eines Hauses, wird meistens ein Annuitdtendarlehen ausgereicht.
Beim Annuitdtendarlehen ist die Gesamtrate (Zins und Tilgung) immer gleich. Dies bedeutet, dass der
Tilgungsanteil sukzessive hoher wird. Da im privaten Bereich das Arbeitseinkommen in etwa konstant ist,
bietet sich eine konstante Gesamtrate an.

Beispiel:

Familie M. nimmt fiir den Kauf einer Eigentumswohnung ein Baufinanzierungsdarlehen tiber 100.000 € auf.
Der Zinssatz betragt bei einer Zinsbindungsfrist von 5 Jahren 5,00%. Die anfangliche jahrliche Tilgungsrate
betrdgt 1%. Monatliche Raten

Zinssatz 5% + Tilgungssatz 1% = Jahresannuitat von 6%.

6% von € 100.000 = 6.000 €/Jahr: 12 (Monate) = 500 €/ Monat. Die Monatsrate betragt € 500,--.

Ubung:

Fur den Kauf eines Hauses erhalten Sie von lhrer Bank ein Annuitdtendarlehen tber 200.000 € mit einer
anfanglichen Tilgungsrate von 1% p. a. und einem Zinssatz von 5,00 % p. a. ausgereicht. Der Kapitaldienst ist
monatlich zu bezahlen.

Wie hoch ist lhre monatliche Belastung?

Statt einer festgelegten Anfangstilgung, bei der die Darlehenslaufzeit von dem Zinssatz abhangig ist, kann
auch eine feste Laufzeit vorgegeben werden (z.B. 20 Jahre). In diesem Fall ermittelt man die Jahresannuitat
mithilfe der Annuitdtenformel (s. Investitionsrechnung).
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4. Laufzeit: Die Laufzeit von Darlehen hangt meist vom Darlehenszweck ab. Wohnbauten haben typischerweise
lange Laufzeiten (15 — 30 Jahre), wahrend Konsumentenkredite kiirzere Laufzeiten (ca. 2 — 7 Jahre)
aufweisen.

5. Tilgungsfreijahre: Um die liquiditatsmaRige Belastung des Darlehensnehmers zu Beginn einer Investition zu
reduzieren, kann diesem die Moglichkeit von Tilgungsfreijahren eingeraumt werden. In diesem Fall bezahlt
der Darlehensnehmer wahrend der Tilgungsfreijahre nur die Zinsen fir das Darlehen. Die Tilgung beginnt
erst nach diesen Freijahren. Zu beachten ist hierbei, dass sich der Tilgungsbetrag dann auf die verkirzte
Tilgungsdauer verteilt. Beispiel: Die jahrliche Tilgung fiir ein Darlehen Gber 900.000 € mit einer Laufzeit von
20 Jahren betragt nach zwei Tilgungsfreijahren 50.000 €. Misste der Darlehensnehmer sofort mit der
Tilgung beginnen, ware der jahrliche Tilgungsbetrag 45.000 €.

6. Zinssatzbindung: Um fiir die Zukunft eine feste Kalkulationsbasis zu haben, wird meistens eine
Zinssatzbindung vereinbart. Dies bedeutet, dass fir einen vereinbarten Zeitraum (z. B. fiinf, zehn oder 15
Jahre) die Zinsen unverdndert bleiben. Bei einer Zinssatzbindung von liber zehn Jahren hat der Schuldner ein
halbes Jahr vor Ablauf der Zehnjahresfrist ein Sonderkiindigungsrecht. Die Bank jedoch ist an die
urspriingliche Zinssatzvereinbarung (z. B. 15 oder 20 Jahre) gebunden.

7. Kiindigung: Der Kreditnehmer hat nur dann ein Kiindigungsrecht, wenn es im Kreditvertrag ausdriicklich
vereinbart ist. Durch den Kreditgeber ist ein Darlehen dann kiindbar, wenn der Kreditnehmer seinen
vertraglichen Verpflichtungen nicht nachkommt. Die
Allgemeinen Geschaftsbedingungen der meisten Kreditinstitute sehen jedoch haufig eine Kiindigung der
Geschiaftsbeziehung (und damit eine sofortige Fallig Stellung der offenen Kredite) bereits bei ,, wichtigem
Grund” vor. Ein wichtiger Grund liegt Uiblicherweise bereits dann vor, wenn:

e Aufgrund einer Verschlechterung der finanziellen Situation des Schuldners die Aufrechterhaltung der
Zahlungen an den Glaubiger gefdhrdet ist,

e Der Schuldner unrichtige Angaben lber seine Vermdgenssituation gemacht hat oder

e Der Schuldner die vereinbarten oder weitere verlangte Sicherheiten nicht erbringen kann.

8. Sicherheiten: Kreditvertrage beinhalten Ublicherweise Regelungen bezliglich der Besicherung des Kredits.
Wenn der Kreditnehmer die vereinbarten Zahlungen nicht leistet, kann der Kreditgeber entweder bestimmte
Vermogensgegenstdande oder Rechte daran direkt verwerten (Sachsicherheiten) oder das Privatvermogen
von Personen in Anspruch nehmen (Personensicherheiten). Wenn sich das Risiko flir den Kreditgeber erhoht,
ist er meistens berechtigt (z. B. durch die Allgemeinen Geschaftsbedingungen der Kreditinstitute) neue oder
verstarkte Sicherheiten vom Kreditnehmer zu verlangen, selbst wenn urspringlich keine Sicherheiten
vereinbart waren.

Mogliche Kreditsicherheiten:

Grundpfandrechte (Grundschulden und Hypothekenschulden)
Verpfandung

Sicherungsubereignung

Forderungszession

Eigentumsvorbehalt

v v v v v Vv

Biirgschaft

2.1.3.5.2. Zins- und Tilgungsplan
Der Zins- und Tilgungsplan zeigt auf, welche Ein- und Auszahlungen bei dem Darlehen entstehen.

a) Tilgungsdarlehen

Beispiel: Von einem Tilgungsdarlehen sind folgende Konditionen bekannt:
e Darlehensbetrag: 80.000 €

e laufzeit: 5 Jahre

e Tilgung: konstante Tilgung,

o Nominalzinssatz: 8% p. a.
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Zins- und Tilgungsplan fir Darlehensnehmer

0 60.000 80.000 60.000
1 0 16.000 6.400 22400 64.000
2 0 16.000 5.120 21120 48.000
3 0 16.000 3.840 19.6840 32.000
4 0 16.000 2.560 18.560 16.000
6] 0 16.000 1.260 17.280 0

Die Zinsen werden jeweils vom Schuldenstand am Ende der Vorperiode berechnet, alsoz.B.int=1:

80.000 x 0,08 = 6.400.

Die gesamte Darlehenssumme muss auf fiinf Jahre verteilt werden, damit ergibt sich eine konstante jahrliche
Tilgung (Kapitalrate) von 80.000/5 = 16.000

Der Schuldenstand verringert sich um die gezahlte Tilgung.

b) Annuitdtendarlehen

Beispiel: Von einem Annuitdtendarlehen sind folgende Konditionen gegeben:
Darlehensbetrag: 80.000 €

Laufzeit: 5 Jahre

Tilgung: Annuitatentilgung,

Nominalzinssatz: 8% p. a.

Zins- und Tilgungsplan fiir Darlehensnehmer

0 80.000 20.036,52 80.000,00
1 0 20.036,52 6.400 1 3.636,52 G6.363,48
2 0 20.036,52 5.309,08 14727 44 51.636,04
3 0 20.036,52 4.130,88 15.905,63 35.730,41
4 0 20.036,52 2.858 43 17.178,08 18.552,33
5 0 20.036,52 1.484 19 18.552,33 0

Beim Annuitatendarlehen ist die jahrliche Summe aus Zins- und Tilgungszahlungen konstant = Annuitat.

Ablauf beim Annuitdtendarlehen
i Nnn
Ermittlung des KWF (Annuitdtenfaktor) KWF = (11(:)-;)_ 1 beii=8% undt=5

Berechnung der Annuitét (Co x KWF) A = 80.000 x 0,250456454 = 20.036,52
Berechnung des Zinsbetrages (Schuld x i) 80.000 x 0,08 =6.400 int=1

Berechnung der Tilgung (Annuitat — Zinsen) 20.036,52 — 6.400 = 13.636,52 beit =1
Ermittlung der Restschuld (Darlehensbetrag — Tilgung) 80.000 — 13.636,52 = 66.363,48
Berechnung des neuen Zinsbetrages int =2

Berechnung der neuen Tilgungint = 2, etc.

v v vV vVvvveY Vv
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6. Investitionsrechnung

Unter Investition versteht man die Verwendung der durch Finanzierung beschafften Mittel (Umwandlung

finanzieller Mittel in Produktionsmittel), um zu einem spateren Zeitpunkt Einnahmen zu erzielen.

Die Kapitalverwendung (Mittelverwendung) findet ihren Niederschlag auf der Aktivseite der Bilanz (Anlage- und

Umlaufvermdgen).

Investition

= Anlage von Geld (Auszahlung) in
der Hoffnung auf héhere < >
Geldruckfliisse (Einzahlungen) in
der Zukunft.

- Aktivseite der Bilanz

8.1.

Arten von Investition

Abb. 61: Investitionsarten

| Investition

| immaterielle Investition I | Sachinvestition

| l Finanzinvestition

Erst-/Einrichtungs-

2 = Ersatzinvestition
investition

Erweiterungs-
investition

identischer
Ersatz

8.2. Methoden der Investitionsrechnung

Rationalisierungs-
investition

finanzielle Investitionsrechnung

[

statische Verfahren

1

dynamische Verfahren

Kostenvergleichsrechnung

Kapitalwertmethode —

——  Gewinnvergleichsrechnung

Interne-ZinsfuB-Methode  |—

Rentabilitats-
vergleichsrechnung

Annuitdtenmethode —

statische
Amortisationsrechnung

Die zwei bedeutendsten Verfahren von Investitionsrechnung in der Praxis sind:
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1. Hilfsverfahren der Praxis (Statische Verfahren) und

2. Finanzmathematische Verfahren (dynamische Verfahren)

8.2.1. Die Hilfsverfahren der Praxis:

» Einfache Handhabung

» Geringe Kosten

»  Zeitpunkt der Zahlungsflisse wird vernachlassigt
»  Fiktive Durchschnittsperiode
Anschaffungskosten

» Die statische Investitionsrechnung geht von fiktiven Durchschnittswerten aus.
» Haben Sie eine Idee, wie wir dann die Anschaffungskosten behandeln?

Kalkulatorische Abschreibung

» verteilt man die Anschaffungskosten gleichmaRig auf die Nutzungsdauer, so wére dies ein Weg, diese in
jeder Periode anteilmaBig zu berlicksichtigen.

» Hat die Investition aber am Ende der Nutzungsdauer noch einen Wert, so ist der tatsachliche
Werteverbrauch pro Periode geringer.

» Das bedeutet, dass wir diesen Restwert von den Anschaffungskosten abziehen. So erhalten wir den
tatsachlichen Werteverbrauch.

» Diesen muss man dann auf die Nutzungsdauer verteilen = Kalkulatorische Abschreibung

Die Anschaffungsauszahlung fiir eine Investition wird unter Berlicksichtigung eines angenommenen
Restwertes auf die Anzahl der Betrachtungsperioden (ND) verteilt.
(Beispiel: AK€ 10.000 und Restwert (RW) nach 5 Jahren € 2.000, ergibt eine

kalkulatorische Abschreibung = (AK = RW):ND =

(€10.000 - € 2.000) : 5 Jahre

Zinsen
» Die Zinsen, die flr ein Investitionsobjekt anfallen (sowohl fiir das gebundene Eigenkapital, wie fir das

gebundene Fremdkapital) werden pro Jahr der Nutzung weniger, weil sich die Kapitalbindung verringert.
» Wie sollen wir diese Entwicklung bei der statischen Investitionsrechnung beriicksichtigen?
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Durchschnittlich gebundenes Kapital

» Um zu einem Durchschnittswert zu kommen, bericksichtigen wir die durchschnittliche Kapitalbindung,
d.h. wir addieren das Kapital, das am Anfang gebunden ist (= Investitionsbetrag) und addieren das
Kapital, das am Ende der Nutzungsdauer (Restwert) noch gebunden ist.

» Diese Summe teilt man dann durch 2 (weil 2 Werte addiert worden sind) und man erhalt das
durchschnittlich gebunden Kapital.

Durchschnittlich gebundenes Kapital = (AK + RW) : 2

AK €10.000 + RW € 2,000 = €12.000:2 = €6.000).

Kalkulatorische Zinsen

» Die Zinsen, die fir das eingesetzte Eigen- und Fremdkapital fuir eine Durchschnittsperiode zu
bericksichtigen sind, ergeben sich dann aus der Multiplikation des durchschnittlich gebundenen
Kapitals mit dem Kalkulationszins.

» Ausgehend von einem Kalkulationszins von 5% ergibt sich folgender Wert:

Kalkulatorische Zinsen = (@ geb. Kapital) x kalk. Zinssatz

6.000 €x 5% =300 €

Zusammenstellung der HilfsrechengréBen:

kalkulatorische Abschreibung = (AK — RW):ND

=(€ 10.000 — € 2.000) : 5 Jahre = € 1.600.

Durchschnittlich gebundenes Kapital = (AK + RW) : 2

AK € 10.000 + RW € 2.000 = €12.000:2 = € 6.000).

Kalkulatorische Zinsen = (@ geb. Kapital) x kalk. Zinssatz

6.000 € x 5% =300 €

Die kalkulatorische Abschreibung und die kalkulatorischen Zinsen sind jeweils unabhangig von der
tatsachlich produzierten Stiickzahl (Menge). Sie sind somit den Fixkostenblock zuzurechnen.
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Die Anschaffungsauszahlung fiir eine Investition wird unter Berlicksichtigung eines angenommenen
Restwertes auf die Anzahl der Betrachtungsperioden (Laufzeit) verteilt.

(Beispiel: AK€ 10.000 und Restwert (RW) nach 5 Jahren € 2.000, ergibt eine kalkulatorische Abschreibung
von (€ 10.000 — € 2.000): 5 Jahre = € 1.600.

Das durchschnittlich gebundene Kapital errechnet sich aus (AK + RW): 2.

(Beispiel: AK € 10.000 + RW € 2.000 = €12.000:2 = € 6.000).

Multipliziert man das durchschnittlich gebundene Kapital mit dem kalkulatorischen Zinssatz ergeben sich die
kalkulatorischen Zinsen.

Die 4 Hilfsverfahren der Praxis:

a) die Kostenvergleichsrechnung (Vergleichskriterium ist die Kostendifferenz der pro Periode
anfallenden Lohn-, Zins-, Material-, Reparatur-, Energie-, Abschreibungs-Kosten).
Waébhle die Investition mit den minimalen Kosten.

b) die Gewinnvergleichsrechnung (hier wird neben der Kostenfunktion auch die Erldssituation
bertcksichtigt).
Wahle die Investition, die den maximalen Gewinn erwirtschaftet.

c) die Rentabilitdtsrechnung (Return on Investment) (vergleicht die jahrliche Verzinsung alternativer
Investitionsprojekte mit dem dafiir durchschnittlich investierten Kapital).
Wahle die Investition mit der maximalen Rentabilitat.

d) die Amortisationsrechnung (Pay-off-Periode) (Geldriickfluss einer Investition innerhalb eines
bestimmten Zeitraums oder nicht bzw. bei welcher Investition flieRt das eingesetzte Kapital schneller
zuriick?)

Wabhle die Investition, die in einer kiirzeren Zeit zurickflieRt.

Beispiele:

Ein Unternehmen kann zwischen zwei verschiedenen Maschinen wahlen.
Maschine A kostet € 25.000; Nutzungsdauer =5 Jahre;

Restwert 5.000; Lohnkosten p.a. € 4.000

Maschine B kostet € 20.000; Nutzungsdauer =5 Jahre;

Restwert 2.000; Lohnkosten p.a. € 6.000

Der kalkulatorische Zinssatz betragt 5%.

Maschine A produziert Produkt A. Die Maschine B produziert Produkt B.
Die durchschnittliche Verkaufsmengen bzw. —preise betragen

fir Produkt A: 7.100 Stiick und € 2,--/Stlick bzw.

fir Produkt B: 3.500 Stlick bei € 4,50/ Stlick.

Die kalkulatorische Abschreibung fiir Maschine A = (€25.000 — Restwert € 5.000): 5 = € 4.000
Die kalkulatorische Abschreibung fiir Maschine B = (€20.000 — Restwert € 2.000): 5 = € 3.600
Durchschnittlich gebundenes Kapital Maschine A = (€ 25.000 + Restwert € 5.000): 2 = € 15.000
Durchschnittlich gebundenes Kapital Maschine B = (€ 20.000 + Restwert € 2.000): 2 = € 11.000

Maschine A produziert Produkt A. Die Maschine B produziert Produkt B.

Die durchschnittliche Verkaufsmengen bzw. —preise betragen fir Produkt A: 7.100 Stick und € 2,--/Stlick
bzw. fur Produkt B: 3.500 Stiick bei € 4,50/ Stiick.
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Zu a) Kostenvergleichsrechnung:

Maschine A Maschine B
Kalk. AfA 4.000,-- 3.600,--
Lohnkosten 4.000,-- 6.000,--
Kalk. Zinsen 750,-- 550,--

8.750,-- 10.150,--

Nach der Kostenvergleichsrechnung pro Periode entscheidet sich das Unternehmen fiir Maschine A, da diese
weniger Kosten verursacht.

Gesamtkostenfunktion:

Die Gesamtkostenfunktion ergibt sich aus dem Fixkostenblock (dazu zdhlen auch die kalk. Zinsen und die
kalk. Abschreibung) und den variablen Stiickkosten multipliziert mit der Stlickzahl (x).

K = Ke + ky . X

Damit kann man fir jede Stlickzahl (x) schnell die Gesamtkosten ausrechnen.
Durch das Gleichsetzen von zwei Gesamtkostenfunktionen kann man die Menge (x) errechnen, bei der die
Kosten gleich sind.

Aufgaben zur Kostenvergleichsrechnung:

1. Kostenvergleich pro Periode bei gleicher Produktionsmenge

In einer Grofibéickerei stehen zwei Produktionsmaschinen zur Auswahl, welche die gleiche Ausbringungsmenge
erzeugen kénnen:
e Eine halbautomatische Anlage mit Anschaffungskosten (AK) von 1.400.000 € und jéhrlichen
Betriebskosten von 350.000 € sowie
e Eine vollautomatische Anlage mit AK von insgesamt 2.275.000 € und jéhrlichen Betriebskosten
von 275.000 €.
Die Nutzungsdauer ist erfahrungsgemdfs mit jeweils 7 Jahren anzunehmen, das eingesetzte Kapital soll mit 6% p.
a. verzinst werden, von einem Restwert wird abgesehen.

2. Kostenvergleich pro Leistungseinheit bei ungleicher Produktionsmenge

Eine Spielzeugfabrik investiert in eine neue Produktionsanlage. Zwei verschiedene Spielzeugmaschinenaggregate
mit einer Kapazitdt von 300.000 Stiick/ Jahr stehen alternativ zur Auswabhl:
¢ Eine halbautomatische Anlage (1), mit AK von 750.000 € und variablen Stiickkosten von 1,20 €, sowie
e Eine Anlage (2), mit AK von 1.200.000 € variablen Stiickkosten von 1,00 €.
Die Nutzungsdauer ist mit 10 Jahren anzunehmen, das eingesetzte Kapital soll mit 5% p. a. verzinst werden.

a) Geben Sie die jeweilige Gesamtkostenfunktion an
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b) Fir welche Anlage entscheiden Sie sich bei einer Produktionsmenge von 130.000 Stiick.
c) Bei welcher Produktionsmenge sind die Kosten gleich (Indifferenz)?

3. Weiterbetrieb oder Sofortersatz der bestehenden Anlage
Eine noch funktionstiichtige Anlage konnte (bei gleicher Kapazitat) durch eine neue Anlage ersetzt werden. Ist ein
Ersatz kostengiinstiger als der Weiterbetrieb der bestehenden Anlage?

AK neu = 350.000 €; ND 5 Jahre; kalk. Zins = 7% p. a.; jahrliche Betriebskosten (neu) = 225.000 €; j. Betriebskosten
(alt) = 375.000 €.

Zu b) Gewinnvergleichsrechnung:

Maschine A Maschine B
Erlose 14.200,-- 15.750,--
./. Kosten s.o. 8.750,-- 10.150,--
Gewinn 5.450,-- 5.600,--

Nach der Gewinnvergleichsrechnung entscheidet sich das Unternehmen fiir Maschine B, da diese einen héheren
Gewinn erwirtschaftet.

Gewinnfunktion:
Gewinn = Umsatz — Gesamtkosten

G = Menge x Preis — (Menge x ky + Ks)

G =Menge x (p — k) — K¢

G = Menge x db - K¢

Aufgaben zur Gewinnvergleichsrechnung:

4. Vorteilhaftigkeit einer Einzelinvestition

Ein Industrieunternehmen plant die Investition einer neuen Maschine. Der Kaufpreis betragt 100.000 €. Die
Nutzungsdauer ist 4 Jahre. Die sonstigen Fixkosten, wie Strom- und Wasserkosten zusammen belaufen sich auf
5.000 € p. a. Es kann ein jahrlicher Absatz von 60.000 Stlick erwartet werden, bei einem Verkaufspreis von 0,80 €
pro Stiick. Die variablen Kosten betragen 0,20 € pro Stiick. Die Verzinsung des eingesetzten Kapitals erfolgt mit
einem Zinssatz von 5% p. a.

Der Liquidationserlos am Ende der Nutzungsdauer betragt 10.000 €.

Ist die Investition nach der Gewinnvergleichsrechnung vorteilhaft?
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Der Betreiber eines Copy-Shops plant eine Investition in ein neues Farblaser-Kopiergerat. Dabei stehen zwei

Gerate zur Auswahl. Modell ,,Copy-Master 1 verspricht eine hohere Qualitat als ,,Copy-Master 2“, somit kann

auch ein hoherer Verkaufspreis fiir die Kopien verlangt werden.

Daten Einheit Copy- Master Copy- Master
1 2
Anschaffungskosten (AK) € 12.000 8.500
Nutzungsdauer (ND) Jahre 4 4
Liquidationserlés am Ende der Nutzungsdauer € 1.000 700
(ND)
Sonstige Fixkosten p. a. € 300 250
Prognostizierte Absatzmenge p. a. Stk. 100.000 100.000
Verkaufspreis €/Stk. 0,09 0,06
Variable Stiickkosten €/Stk. 0,03 0,02
Kalkulationszinssatz % 5 5

6. Ersatzproblem: Kaufen oder behalten?

Ein noch funktionstiichtiges Kopiergerat konnte (bei gleicher Kapazitat) durch ein neues Modell ersetzt werden.
Ist ein Ersatz kostengiinstiger als der Weiterbetrieb des bestehenden Gerates?

Daten Einheit Bestehendes Neues Gerat
Gerat
Anschaffungskosten (AK) € 6.500
Nutzungsdauer (ND) Jahre 4
Fixkosten p. a. € 1.000 650
Prognostizierte Absatzmenge p. a. Stk. 100.000 100.000
Verkaufspreis €/Stk. 0,07 0,09
Variable Stickkosten €/Stk. 0,03 0,02
Kalkulationszinssatz % 5 5

Zu c) Rentabilitatsrechnung

(Gewinn+Kalk.Zinsen) x 100

Durchschnittlich gebundenes Kapital

Rentabilitat =
Rentabilitst = &:230%750) £ 100 =41,33%
15.000
Rentabilitat = (5:600+550) x 100 =55,91%
11.000
Wilhelm Ulrich
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Nach der Rentabilitatsrechnung entscheidet sich das Unternehmen fiir Maschine B, da bei dieser der ROl héher
ist als bei Maschine A.
Aufgabe zur Rentabilitdtsrechnung:

7. Rentabilitatsrechnung

Aus den Daten der Aufgabe 5 (Copy-Shop) soll die Entscheidung nach der héheren Rentabilitat getroffen werden.
Flr welches Kopiergerat entscheidet sich nach diesem Kriterium die GL?

Zu d) Amortisationsrechnung

Im Gegensatz zur Kostenvergleichs-, Gewinnvergleichs- und Rentabilitdtsrechnung arbeitet die
Amortisationsrechnung nicht mit Kosten und Erlésen, sondern mit Einzahlungen und Auszahlungen.

Der durchschnittliche Riickfluss ergibt sich, wenn man zum Gewinn die kalkulatorische Abschreibung addiert

Umsatz 00| 100

- Materialaufwand 25 25
- Personalaufwand 40 40
- Sonstiger Aufwand 10 10
- Abschreibungen 8 -
- Zinsen fur Fremdkapital / 7/
= Jahresuberschuss 10 18

Jahresgewinn (aus dem Investitionsprojekt)
+ kalkulatorische Abschreibungen
= durchschnittlicher Jahresruckfluss

Kapitaleinsatz

Amortisationsdauer =t =
Durchschnittlicher Rickfluss pro Jahr

Produkt A: Gewinn 5.450,-- + kalk. AfA 4.000,-- 9.450,-- = durchschnittlicher Riickfluss
- 25.000

Amortisationsdauer = 5450 2,65 Jahre (2 Jahre + 236 Tage)

Produkt B: Gewinn 5.600,-- + kalk. AfA 3.600 = 9.200,-- = durchschnittlicher Riickfluss
- 20.000

Amortisationsdauer = 5200 = 2,17 Jahre (2 Jahre + 63 Tage)

Nach der Amortisationsdauer im Durchschnittsverfahren entscheidet sich das Unternehmen fiir Maschine B.
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Aufgabe zur Amortisationsrechnung:

8. Amortisationsrechnung

Wie wird sich die GL des Copy-Shops nach der Amortisationsrechnung entscheiden?

8.2.2. Die Finanzmathematischen Verfahren:

Zeitlicher Anfall von Ein- und Auszahlungen wird lGber gesamte Nutzungsdauer bericksichtigt

Vereinfacht wird unterstellt, dass alle Zahlungen jeweils am Ende der Periode anfallen

Zahlungen zu unterschiedlichen Zeitpunkten kénnen nur dann miteinander verglichen werden, wenn diese
auf einen zeitlichen Referenzpunkt (hdufig die Gegenwart) bezogen werden.

Dazu missen die jeweiligen Zahlungen auf diesen Zeitpunkt ab- bzw. auf gezinst werden.

Den Gegenwartswert bezeichnet man Co

Den Zukunftswert bezeichnet man Cr bzw. C,

Die drei Methoden der dynamischen Investitionsrechnung sind:
P Kapitalwertmethode oder Barwertmethode
» Annuitdtenmethode
» Interne Zinssatzmethode
Fir alle benétigt man die folgenden finanzmathematischen Grundlagen

Aufzinsung:

Auf- und Abzinsung eines Kapitals
» Sinn: ZahlungsgroRen, die auf unterschiedliche Zeitpunkte bezogen sind, vergleichbar zu machen.
P Zinsen werden jeweils am Jahresende kapitalisiert (dem Kapital gutgeschrieben und verzinsen sich von da an
mit).
Anlage von 1.000 € = Cy in t = 0 auf Sparkonto
Wie hoch ist Endguthaben C; nach 3 Jahren?
Zinssatz i=10% p. a.
Ci=Cox(1+i) =1.000x1,1= 1.100
C;=Cix(1+i) =1.100x1,1= 1.210
C=Cyx(1+i) =1.210x 1,1 = 1.331 oder

v v v vew

P Cr=Cox(L+i)t=Coxq'=1.000x1,13= 1.331

» Dabei bezeichnet i den als Dezimalzahl geschriebenen Zinssatz und q = (1 + i) den zugehorigen Zinsfaktor.
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Aufgabe Aufzinsung:

9. Aufzinsen

Glinther Meyer, 60 Jahre, hat im Lotto 50.000 € gewonnen. Er mochte den Betrag fiir eine Zusatzrente anlegen.
Wie hoch ist das Kapital nach 7 Jahren bei einer Verzinsung von 6% p. a.?

Abzinsung:

Welches Kapital Co benotigt man, damit sich bei einem Zinssatz von i nach t-Jahren das Kapital C;ergibt?

Co=C/(1+i) =C:q'oderCo=Cexq*
Beispiel:

Die Eltern wollen ihrer Tochter in genau 5 Jahren zu ihrem 18. Geburtstag einen Betrag von 10.000 € Uiberreichen.
Welchen Geldbetrag missten sie heute bei einer jahrlichen Verzinsung von 6% p. a. anlegen?

ct -t
Co= E =Cixq
Co=10.000: (1,06)>= 10.000 x (1,06)"
Co=10.000:1,338225=7.472,58

Co=10.000x 0,747258 =7.472,58

Aufgabe Abzinsung:

10. Abzinsen

Seine Lebensversicherung ist voll einbezahlt und ab sofort in der Ruhephase. In 5 Jahren wiirde ihm ein Betrag
von 65.000 € ausbezahlt. Welchen Betrag konnte er sofort bekommen bei 5% Zins?
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Die finanzmathematischen Verfahren
Anschaffungskosten

» Daalle Zahlungen zum Zeitpunkt des jeweiligen Anfalls beriicksichtigt werden, werden die
Anschaffungskosten zum Zeitpunkt der Investition als Auszahlung berticksichtigt.

» Eine Verteilung dieser Anschaffungskosten, wie bei der statischen Investitionsrechnung, ist somit nicht
erforderlich.

» Die kalkulatorische Abschreibung entfallt somit.

Kalkulatorische Zinsen

» Auch die HilfsgréRe , Kalkulatorische Zinsen” wird bei der dynamischen Investitionsrechnung nicht benétigt,
weil die Zinsen durch das Auf- bzw. Abzinsen schon in die Rechnung eingehen.
» Kalkulatorische Zinsen entfallen somit bei der dynamischen Investitionsrechnung ebenfalls.

Zur Kapitalwertmethode

Voraussetzung ist, dass der Investor weil3, welchen Zinsgewinn er erwirtschaften will. Diese Mindestverzinsung
heiRt Kalkulationszinssatz. Die Kapitalwertmethode prift dann, ob in dem Investitionsobjekt zumindest dieser
Kalkulationszinssatz steckt, d. h. ob es sich um ein lohnendes Objekt handelt.

Die Kapitalwertmethode umfasst folgende Schritte:

1. Bestimmung des Kalkulationszinssatzes (i) des Investors

2. Abzinsung aller nach Anschaffung des Investitionsobjektes erfolgten Einzahlungsiiberschisse (Einzahlungen ./.
Auszahlungen jeder Periode) incl. eines evtl. zu bertcksichtigenden Liquidationserloses auf den
Investitionszeitpunkt bei Anwendung des Kalkulationszinssatzes
(Ermittlung des Ertragswerts E)

3. Ermittlung des Kapitalwerts K durch Subtraktion der Anschaffungs-auszahlung vom Ertragswert

4. Prifung der Vorteilhaftigkeit der Investitionsobjektes:

bei K> 0 ==> vorteilhafte Investition

E ... Ertragswert (nach Abzinsung aller Einzahlungen)
K ... Kapitalwert (Anschaffungsauszahlung vermindert um Ertragswert

Co = (E1 — A1) x AbF1 + (E2 — A2) x AbF 2 + .... (En — An) x AbFn — AK + (L x AbFn)

Eine Investition A kostet € 10.000. Die Nutzungsdauer betradgt zwei Jahre. Im ersten Jahr fallen
Einzahlungstberschiisse in Hohe von € 7.000 und im zweiten Jahr in H6he von € 5.000 an. Der Kapitalmarktzins
betragt 6%. Wie hoch ist der Kapitalwert, wenn kein Liquidationserl6s erzielt wird?

Kapitalwert = - Investitionswert + abgezinster Einzahlungsiiberschuss (EZU) Jahr 1 + abgezinster EZU Jahr 2 +
abgezinster Liquidationserlos

‘ ~ 7.000 5.000
Kapitalwert =- € 10.000 + (1 +0,06) (1 +0,06)
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Kapitalwert = - € 10.000 + 7.000 x 0,943396 + 5.000 x 0,89 = 1.053,77

Der Kapitalwert ist positiv. Die Investition ist somit glinstiger als die Anlage des Investitionsbetrages am
Kapitalmarkt.

Interpretation des Kapitalwertes:

Die Kapitalwertmethode zeigt den barwertigen Zahlungsiiberschuss eines Investitionsobjektes.
Der Kapitalwert kann daher als Vermdgenszuwachs zum Zeitpunkt des Investitionsbeginns interpretiert
werden.

» Der Kapitalwert ist bei 100%iger Fremdfinanzierung der Betrag, der nach Zins- und Tilgungsleistung fiir den
Konsum zum Investitionszeitpunkt verbleibt.

Aufgaben Kapitalwertmethode:

11. Kapitalwertmethode (konstante Jahreszahlungen)

Ein Unternehmen plant die Anschaffung einer Maschine zum Preis von 150.000 €, die jahrliche Betriebskosten
von 20.000 € verursachen wird und nach einer angenommenen Nutzungsdauer von 5 Jahren um 35.000 €
weiterverkauft werden kann. Damit kénnen andererseits jahrliche Zusatzauftrdage von 50.000 € erzielt werden.
Ist die Investition bei einem Kalkulationszinssatz von 5% p. a. vorteilhaft?

12. Kapitalwert (unterschiedliche Jahreszahlungen)

In Anlehnung an das Beispiel 12: Ein Unternehmen plant die Anschaffung einer Maschine zum Preis von 150.000
€, die nach einer angenommenen Nutzungsdauer von 5 Jahren um 35.000 € weiterverkauft werden kann. Die
Betriebskosten von 20.000 € steigen jahrlich um 5.000 €. Mit der Investition dieser Anlage konnen jahrliche
Einzahlungen von 50.000 € erzielt werden. Ist die Investition bei einem Kalkulationszinssatz von 5% vorteilhaft?

Annuitdtenmethode

P Daesin der Realitat nicht umsetzbar ist, den ermittelten Kapitalwert im Zeitpunkt der Investition zu
entnehmen, dagegen aber gleichmaRige Dividenden am Jahresende zu bezahlen, wird der ermittelte
Kapitalwert in eine nachschiissig konstante Rente umgewandelt.

» Die Annuitdtenmethode ermittelt somit den Betrag, der dauerhaft liber die Laufzeit der Investition neben
der Tilgung und Verzinsung zur Verfligung steht.

Somit teilt die Annuitdatenmethode den Kapitalwert auf einen konstanten Betrag, die Annuitat (Ann) auf.
Die Aussagen sind somit identisch, d.h. ein positiver Wert spricht fir die Investition bzw. man wahlt die
Investition mit der hoheren Annuitat.
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Annuitdt — Kapitalwert x KWE (i T)

N T
KWF (i;: T) = :;—fl

Beispiel s. o.:
KWWF{ 0,06; 2) = 0,545437

Annuitat = 1.053,75 x 0,545437 = 574,75

Interne ZinsfuB-Methode

Ziel der Methode des internen Zinsfulles ist, den realen Zinssatz r fir eine Investition zu ermitteln, den die
Investition tatsachlich erzielt (Effektivzins der Investition).

Bisher war immer ein Zinssatz, die geforderte Mindestverzinsung i vorgegeben gewesen.

Liegt dieser Zinssatz (r) Gber der geforderten Mindestverzinsung (i), ist die Investition rentabel.
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7. Personalwirtschaft

7.2. Grundlagen

Den Personalbereich eines Unternehmens kann man aus verschiedenen Blickwinkeln betrachten:

84

Personalbereich

Perspektive

Verhaltenswissenschaftliche

Okonomische
Perspektive

» Mitarbeiterinteressen
» Mitarbeiterverhalten

Personaleinsatz als
» Leistungsfaktor
» Kostenfaktor

im Betrieb

Personalwesen

-

Personalwirtschaft

Die Personalwirtschaft (6konomische Perspektive) umfasst alle auf die Mitarbeiter bezogenen

Gestaltungsmaoglichkeiten zur Erreichung der Unternehmensziele.

7.2.1.

Personal als Leistungsfaktor:

In der Marktwirtschaft erfolgreiche Unternehmen haben meist einen Wettbewerbsvorteil durch den Einsatz
von hochqualifizierten und motivierten Mitarbeitern. (siehe Gallup-Studie).

Die menschliche Arbeitsleistung hangt ab von

a) der physischen und psychischen Leistungsfdhigkeit

b) dem Leistungswillen.

Arbeitsleistung

Leistungsfahigkeit

Korperliche
Konstitution

Begabung

Ausbildung

Alter

Erfahrung
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Leistungswille
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Arbeitsentgelt

Arbeitsbedingungen
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7.2.2. Personal als Kostenfaktor:

7.2.3. Teilgebiete der Personalwirtschaft:
Um langfristig am Markt bestehen zu konnen, miissen Unternehmen dafiir Sorge tragen, dass das
Personal eine hohe Leistung erbringt, und gleichzeitig der Personaleinsatz optimiert wird.
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Gutes Personal kostet Geld, vor allem in einem Hochlohnland wie Deutschland.

Personalplanung

Personalfiihrung

Quantitative und qualitative Anpassung der Steigerung der Mitarbeitermotivation durch
Personalkapazitat an die betrieblichen monetadre und nichtmonetare Anreize unter
Anforderungen Beachtung des 6konomischen Prinzips.

9.2.

Personalplanung

Die Personalplanung hat die Aufgabe, die Personalkapazitdt an den lang-, mittel- und kurzfristigen

betrieblichen Personalbedarf anzupassen.

Teilplanung

Aufgabenstellung

1.

Personalbedarfsplanung

Wie viele Beschéftigte welcher Qualifikation werden wann fir
welche Arbeiten bendtigt?

Personalbeschaffungsplanung

Durch welche Beschaffungsalternativen kann eine bestehende
Kapazitatsliicke geschlossen werden?

Personalabbauplanung

Durch welche MaRRnahmen kann eine personelle Uberkapazitit
abgebaut werden?

Personaleinsatzplanung

Wie viele und welche Mitarbeiter sollen wann und wo fiir welche
Aufgaben eingesetzt werden? Wie sind die Arbeitsplatze zu
gestalten?

Personalentwicklungsplanung

Durch welche MalRnahmen kann die Mitarbeiterqualifikation
mittel- und langfristig gesteigert werden?

9.2.1. Personalbedarfsplanung

Wilhelm Ulrich

Bei der Personalplanung missen folgende Teilziele beachtet werden:

a) Vermeidung eines Personaliiberhangs
Zuviel Personal verursacht Leerkosten, denen keine korrespondierenden Ertrage
gegeniberstehen. Dies flihrt zu GewinneinbulRen. Mdéchte ein Unternehmen das Personal
abbauen, muss es aber Gesetze, wie Kiindigungsschutz, beachten.

b) Vermeidung von Personalengpassen
Steht nicht gentigend Personal mit der erforderlichen Qualifikation zur Verfligung, kénnen
Auftrage nicht bearbeitet oder angenommen werden. Dadurch kénnen ebenfalls Gewinne

eingeblRt werden.
c) Sicherung der Flexibilitat

Die Personalplanung muss gewahrleisten, dass das Unternehmen auf Nachfrageschwankungen

flexibel reagieren kann.
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Bedarfsermittlung:

Der Bedarf an zusatzlichen Mitarbeitern hangt ab vom aktuellen Bestand, vom geplanten kiinftigen
Bestand, von den Personalzugdangen bzw. den Personalabgangen ab.

Zur Ermittlung des zukilinftigen Bestandes gibt es unterschiedliche Verfahren (z.B. die
»Kennzahlenmethode®, die speziell im Handel haufig angewandt wird. Der Personalbedarf wird
aufgrund eines Pro-Kopf-Umsatzes pro Jahr festgelegt).

Beispiel:

Der Pro-Kopf-Umsatz liegt bei unserem Baumarkt bei 260.000 €.

Der Baumarkt hat z.Zt. 15 Mitarbeiter bei einem Gesamtumsatz von 3,9 Mio. €.
Die Geschaftsleitung plant ein Umsatzwachstum von 13% flr das kommende Geschéftsjahr.
Aullerdem ist bekannt, dass ein Mitarbeiter zum 01.01. in Rente geht.

Wie viele neue Mitarbeiter bendtigt unser Baumarkt?

Rechnung:

€ 3.900.000 : 15 MA = 260.000 €/MA. Istwert entspricht Sollwert.

€3.900.000 x 1,13 = € 4.407.000 (geplanter Umsatz)

€ 4.407.000 : 260.000 €/MA = 16,95 MA ~ 17 MA (kunftiger PB)

17 MA — 15 MA (Istbestand) — 1 MA (Abgang Rente) = 3 MA (Bedarf)

Ubungsaufgabe:

Die CERES AG ist ein wachsendes Unternehmen. Auch fur die Planperiode 02
(1.1.02-31.12.02) ist mit einem zuséatzlichen Personalbedarf im Produktionsbereich
A zu rechnen. Hierzu liegen folgende Informationen vor:

Jahresleistung eines Monteurs vor Ausfallzeiten (Stlick) 3.333
Durchschnittliche Ausfallzeiten 10 %
Geplantes Produktionsvolumen (Stiick) 3 Mio.
Personalbestand am 30.6.01 900

Zum Planungszeitpunkt 30.6.01 erwartet man, dass bis zum 31.12.01

- 20 Mitarbeiter wegen Erreichens der Altersgrenze und wegen Kindigung
ausscheiden.

- 12 Auszubildende nach Ablegung der Gesellenprifung in den Montagebetrieb
aufgenommen werden.

Ermitteln Sie den zusatzlichen Personalbedarf bzw. den Personaliberhang zum
Beginn der Planungsperiode (1.1.02).

9.2.2. Personalbeschaffungsplanung

Ausgehend von der festgestellten Unterdeckung hat die Personalbeschaffung die Aufgabe,
Beschaffungsalternativen aufzuzeigen, um die bestehende Kapazitatsliicke zu schlieRen. Hierzu sind
folgende Aspekte zu thematisieren:

1) Dauer des Personalbedarfs
2) Bestimmung des Beschaffungsweges
3) Personalauswahl
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9.2.2.1. Dauer des Personalbedarfs:

Wie die Unterdeckung bei der Personalkapazitat beseitigt wird, ist abhangig von der
erwarteten, aber oftmals nur schwer prognostizierbaren Dauer des zusatzlichen
Personalbedarfs.

Zusatzlicher Personalbedarf
Dauer kurzfristig . mittelfristig langfristig
Ausléser z. B. Saisongeschéft | z. B. konjunkturabhéngige |  z. B. Unternehmens-
Nachfrageerhéhung expansion
Instrumente Urlaubssperre, Uberstunden, unbefristete
Uberstunden, Leiharbeit, Arbeitsvertrage
Aushilfskrafte befristete Arbeitsvertréage (Stammpersonal)

Dabei sollten hochqualifizierte Mitarbeiter als Stammpersonal mit unbefristeten
Arbeitsvertragen an das Unternehmen gebunden werden, wahrend geringqualifizierte
Arbeitskrafte nur einen befristeten Arbeitsvertrag erhalten.

9.2.2.2. Bestimmung des Beschaffungsweges:

Je nachdem, ob die Beschaffung der Arbeitskrafte innerhalb des Unternehmens erfolgt oder
vom aullerbetrieblichen Arbeitsmarkt spricht man von interner bzw. von externer
Beschaffung.

Zu den internen Beschaffungswegen rechnet man:
1.) Innerbetriebliche Stellenausschreibung

2.) Versetzung

3.) Personalentwicklung

4.) Mehrarbeit

Zu den externen Beschaffungswegen rechnet man:
1)
2.)
3.)

Unbefristete Neueinstellungen
Befristete Neueinstellungen

Personalleasing (Leiharbeit)

Vor- und Nachteile interner und externer Beschaffung:

Wilhelm Ulrich

Merkmal

Unternehmensinterne Beschaffung

Unternehmensexterne Beschaffung

Beschaffungskosten
und Beschaffungszeit

» Geringe Such- und Auswahlkosten
* Schnelle Verfligbarkeit

e Hohe Such- und Auswahlkosten
» Verzégerte Verfiugbarkeit

Einarbeitungskosten

» Gering, weil mit Betrieb vertraut

e Hoch, weil Personal betriebsfremd

Auswahlspektrum

e Eng; auf verfigbares eigenes
Personal begrenzt

» Weit; Fachkréaftepotential
des (regionalen) Arbeitsmarktes

Chancen und Risiken

+ Fahigkeiten und Persdnlich-
keitsstruktur bekannt
— Gefahr der Betriebsblindheit

+ Import neuer Ideen
— Gefahr des Fehlgriffs sehr gro
- Risiko erhéhter Fluktuation

Instrumente

« Innerbetriebliche Stellenanzeigen
» Personalentwicklung

o Mehrarbeit

¢ Urlaubsverschiebung

o Agentur fur Arbeit

* Personalagenturen

» Stellenanzeigen in Zeitungen bzw.
im Internet

* Personalleasing

BWL
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9.2.2.3. Personalauswabhl:
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Die Art des Auswahlverfahrens hangt ab von den Anforderungen, die die zu besetzende

Stelle mit sich bringt.

Haufige Verfahren sind:

Analyse der Bewerbungsunterlagen

Bewerbungsgesprach/ -interviews

Testverfahren (Personlichkeitstest, Fertigkeiten-Test, Assessment Center)

Probezeit

9.2.3. Personalabbauplanung

Wilhelm Ulrich

Ergibt sich bei der Personalbedarfsplanung fiir die Planungsperiode eine Uberkapazitit, dann
gebietet das 6konomische Prinzip einen Abbau der Personalkapazitat. Moéglichkeiten:

Personalabbauméglichkeiten

(1) Abbau ohne Anderung
von Arbeitsverhéltnissen

(2) Abbau mit Anderung
von Arbeitsverhéltnissen

(3) Kiindigung von
Arbeitsverhéltnissen

» Uberstundenabbau
» Verzicht auf Personalleasing
* Fluktuation/Einstellungsstopp

* Versetzung
* Arbeitnehmeriiberlassung
* Kurzarbeit

« Anderungskiindigung
* Aufhebungsvertrag
* Betriebsbedingte Kiindigung

Im Zuge des Personalabbaus sollte es erst dann zu Kiindigungen kommen, wenn zuvor alle anderen —
sozialvertraglicheren — Moglichkeiten zur Reduzierung der Personalkapazitat ausgeschopft sind.

(a) Anderungskiindigung

(b) Aufhebungsvertrag

(c) Betriebsbedingte
Kiindigung

Fortsetzung des
Arbeitsverhaltnisses zu
veranderten Bedingungen

Auflésung des
Arbeitsverhaltnisses im
gegenseitigen Einvernehmen

Arbeitgeber kindigt
aus wichtigem
wirtschaftlichen Grund

Durch betriebsbedingte Kiindigungen kdnnen Mitarbeiter gegen ihren Willen entlassen werden,
wenn folgende Voraussetzungen gegeben sind:

Der gesetzliche Abfindungsanspruch betragt einen halben Bruttomonatslohn je Jahr der

Zwingender betrieblicher Kiindigungsgrund (z.B. dauerhafter Riickgang der Nachfrage,
SchlieBung von Betriebsabteilungen)

Fehlende Weiterbeschaftigungsmoglichkeiten auf einem anderen Arbeitsplatz
Sozialauswahl nach den Kriterien Lebensalter, Dauer der Betriebszugehorigkeit,

Unterhaltsverpflichtungen und Behinderung.
Das bedeutet, dass von mehreren in Frage kommenden Stelleninhabern derjenige zu
kiindigen ist, den die Kiindigung am wenigsten hart trifft.

Betriebszugehorigkeit

Ubungsaufgabe

Angesichts riicklaufiger Nachfrage muss die FLAUTE-GmbH betriebsbedingte Kiindigungen
aussprechen. In der Marketingabteilung sind die beiden Kundendienstmitarbeiter A und B
beschéftigt, von denen einer entlassen werden muss.
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Kundendienstmitarbeiter A B

(1) Dauer der Betriebszugehéorigkeit 19 Jahre 18 Jahre
(2) Bruttoarbeitslohn/Monat 2.900 EUR 3.500 EUR
(3) Leistungsfiahigkeit bzw. Engagement gering sehr hoch

(4) Familienstand verheiratet ledig
(5) Lebensalter 55 Jahre 40 Jahre
(6) Chancen am Arbeitsmarkt gering hoch J
a) Welchen der beiden Mitarbeiter wiirden Sie als Geschaftsfiihrer der FLAUTE-GmbH aus
okonomischer Perspektive gerne weiterbeschaftigen?
b) Kann unter den obigen Bedingungen 1 — 6 die Geschaftsfiihrung A betriebsbedingt
kiindigen?
c) Ermitteln Sie den Abfindungsanspruch von B.

9.2.4. Personaleinsatzplanung

Die Personaleinsatzplanung verfolgt das Ziel, das im Unternehmen anfallende Aufgabenpensum
unter Beachtung des 6konomischen Prinzips in sachlicher, raumlicher und zeitlicher Hinsicht auf die
verfligbaren Mitarbeiter zu verteilen.

Dabei unterscheiden sich die Interessen von Arbeitgeber und Arbeitnehmer.

Wahrend die Arbeitgeber eine standige Lieferbereitschaft anstreben und dementsprechend das
Personal einsetzen wollen, mochten die Arbeitnehmer die Arbeitseinsatze an ihre personlichen
Bedirfnisse anpassen.

In Zeiten von Fachkraftemangel missen die Arbeitgeber Zugestandnisse machen, um die guten
Facharbeiter zu halten bzw. zu bekommen. Im umgekehrten Fall missen sich die Arbeitnehmer
flexibler zeigen.

9.2.5. Personalentwicklungsplanung

Die betriebliche Personalentwicklung verfolgt das Ziel, qualifizierte Fachkrafte heranzubilden und die
Fahigkeiten der Mitarbeiter den wachsenden Anforderungen einer komplexen Arbeitswelt
anzupassen.

Dazu stehen folgende Instrumente zur Verfligung

Personalentwicklung

(Bildung von Humankapital durch Mitarbeiterqualifizierung)

(1) Ausbildung
berufsvorbereitend

(2) Fortbildung
berufsbegleitend

(3) Umschulung
berufswechselnd

(4) Karriereplanung
aufstiegsvorbereitend

» Erstausbilung

o Praktika

e Trainee-
programme

e duales Studium

Steigerung der
* allgemeinen
» betriebs-
spezifischen
Qualifikation

e Anpassung an
strukturelle Ver-
anderungen

» Vorbeugung ge-
gen betriebliche
Kindigungen

» ,Kaderschmiede”
» Bleibeperspektive
fur Talente

9.3. Personalfiihrung und Motivation

Der Leistungswille der Mitarbeiter hangt von der Arbeitszufriedenheit der Mitarbeiter ab.
Mitarbeiter sind zufrieden, wenn ihre materiellen (z.B. Arbeitsentgelt, Betriebliche Sozialleistungen, Erfolgs-

und Kapitalbeteiligung) und ideellen Bediirfnisse, wie berufliche Anerkennung (Fiihrungsstil),

Gruppenzugehorigkeit (Betriebsklima) und Arbeitsbedingungen (Arbeitsinhalte, Arbeitsplatzgestaltung,

Arbeitszeitregelung, Weiterbildung und Aufstieg) im Beschaftigungsverhaltnis befriedigt werden.

Wilhelm Ulrich
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9.3.1. Motivation durch eine gute Fiihrung

Das Verhaltensmuster eines Vorgesetzten gegeniiber den weisungsgebundenen Mitarbeitern
bezeichnet man als Flihrungsstil.

Dabei geht es primar um die Frage, welchen Einfluss die Mitarbeiter auf die zu treffenden
FUhrungsentscheidungen haben. Tannenbaum/ Schmidt unterscheiden dabei:

Flihrungskraftorientierter Gruppenorientierter
Flihrungsstil Fithrungsstil
Entscheidungsspielraum
des Vorgesetzten
Entscheidungsspielraum
der Mitarbeiter

autoritédr -I l c%aatlrilsat;\ | I beratend I I konsultativ I ’ partizipativ ! I demokratisch
Vorgesetzter Vorgesetzter Vorgesetzter Vorgesetzter Gruppe ent- Vorgesetzter Gruppe
entscheidet allein entscheidet stellt Entschei- informiert Mit- wickelt Lésungs- erldutert der entscheidet
und allein; er ver- dung in Frage; arbeiter; bittet vorschldge und  Gruppe den nach freiem
ordnet an sucht aber, die lasst sich be- Mitarbeiter um verstandigt sich  Entschei- Ermessen;
Mitarbeiter von  raten, um zu Meinungs- mit Vorgesetz- dungsspiel- Vorgesetzter
seiner Entschei- (berzeugen duBerung; be- tem auf Lésungs- raum; Gruppe moderiert die
dung zu Ober- entscheidet da-  rlcksichtigt die  bereich; Vorge- entscheidet Diskussion
zeugen nach allein Meinungen und  setzter entschei- innerhalb
entscheidet det sich fur die dieses Ent-
allein von ihm favori- scheidungs-
sierte Losung spielraums

Einen richtigen Flihrungsstil gibt es nicht.
Die Wahl des jeweils anzuwendenden Fihrungsstils (situatives Fihren) hingt ab von:
e Objektiven Gegebenheiten (z.B. konkrete Situation)
e Subjektiven Gegebenheiten (z.B. Motivation und Fahigkeiten des Mitarbeiters)

Ziel des situativen Fiihrens ist es, das Potential (Reifegrad) jedes einzelnen Mitarbeiters zu erkennen
und auszuschopfen.

Mitarbeiter motivieren — wie?

Bediirfnisarten
A: psychosoziale Bediirfnisse %
e Verantwortung
e Offenheit
e Mitwirkung
e Zugehorigkeit
e Glaubwirdigkeit
e Llob
B: intellektuelle Bediirfnisse %
¢ Interessante Aufgaben
e Abwechslungsreiche Aufgaben
e Herausforderung
e Selbstverwirklichung
C: materielle Anreize %

e Mehr Gehalt

e Dienstwagen
Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24
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e Abendessen

e Reise

Voraussetzung: angemessene Bezahlung, sonst Demotivator

9.3.2. Motivation durch eine gerechte Entlohnung

Das Arbeitsentgelt umfasst alle finanziellen Leistungen eines Unternehmens an seine Mitarbeiter. Dazu
gehoren die

e Grundvergiitung (Lohn bzw. Gehalt)

Leistungszulage (Pramien)

(freiwillige) betriebliche Sozialleistungen (baV, Ubertarifliches Weihnachts- Urlaubsgeld)
o Erfolgs- und Kapitalbeteiligung fiir Beschaftigte (Belegschaftsaktien)

Halten die Mitarbeiter die Vergltung fiir ungerecht, flihrt dies zur Demotivation und letztlich zum Verlust
wertvoller Fachkrafte durch (innere) Kiindigung.

9.3.2.1. Lohne und Gehalter gestalten

Arbeitsbewertung

Ziel: Festlegung des Schwierigkeitsgrades der Arbeit

Voraussetzung einer adaquaten Entlohnung ist es, eine Staffelung der einzelnen Tatigkeiten in einem Betrieb
nach dem Schwierigkeitsgrad durchzufiihren. Dies ist Aufgabe der Arbeitsbewertung. Sie geht von
bestimmten Anforderungen aus, die eine Arbeitsverrichtung an einen arbeitenden Menschen stellt.

Methoden der qualitativen Analyse von Arbeit:

(1) Die summarische Methode bewertet die Arbeitsverrichtung als Einheit, d.h. es wird eine
Gesamtbeurteilung der Schwierigkeit der Tatigkeit vorgenommen. Die einzelnen Anforderungsarten
werden global berticksichtigt.

(2) Die analytische Methode erfasst fiir jede Arbeitsverrichtung die einzelnen Anforderungen. Fiir jede
Anforderung wird eine Wertzahl ermittelt und die Summe dieser Wertzahlen ergibt den Arbeitswert der
Verrichtung.

Die Arbeitswerte legen die Relationen zwischen den Schwierigkeitsgraden und damit die relativen
Lohnhohen fest. Arbeitgeber und Arbeitnehmer missen nun die absoluten Geldwerte fir die Entlohnung
aushandeln.

Hauptformen der Entlohnung:

Lohnformen
v L v
(1) Zeitlohn (3) Pramienlohn (2) Akkordlohn
b it Outputorientierung
s (Arbeitsergebnis)

Wilhelm Ulrich BWL WS 2023/24



92

Zu (1) Zeitlohn:

Zeitlohn bezeichnet eine Entlohnung nach der Dauer der Arbeitszeit.

Beispiel:

Stundenlohn 12,-€, Normalleistung 10 Stlick. Wie hoch sind die Lohnstiickkosten bei

a) Ist-Leistung 10 Stiick
b) Ist-Leistung 12 Stiick?

Anwendungsbereiche:

Zeitlohn
Vorteile Nachteile
¢ einfache Abrechnung e kein Leistungs- und Mehrverdienstanreiz
» keine Gefahren (z. B. gesundheitliche fur Arbeitnehmer
Schaden, Qualitatseinbullen) wegen uber- e Arbeitgeber allein tragt Risiko geringer
hasteten Arbeitstempos Arbeitsproduktivitat

Zu (2) Akkordlohn:

Akkordlohn bezeichnet eine Entlohnung nach dem mengenmaRigen Ergebnis (Output).

Der Akkordlohn wird aus drei Komponenten ermittelt:
(1) dem (tariflich) garantierten Mindestlohn
(2) dem Akkordzuschlag 15 — 25% auf tariflichen Mindestlohn

(3) der Normalleistung.

Beispiel:
Tariflicher Mindestlohn 12,-€, Normalleistung 10 Stiick; Akkordzuschlag 20%
Akkordrichtsatz = Mindestlohn (12 €) + Akkordzuschlag (20%) = 14,40 €
Akkordrichtsatz
Normalleistung

Stucklohn =

Wie hoch sind die Lohnstiickkosten bei

a) Ist-Leistung 8 Stiick
b) Ist-Leistung 10 Stiick
c) Ist-Leistung 12 Stiick?

Der Akkordlohn eignet sich fir einfach standardisierte Tatigkeiten, wie z.B.

e Autowdsche
e Lackierarbeiten bei Fertigtlirherstellung
e Erdaushub im Baugewerbe
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Da solche einfachen Tatigkeiten immer starker von maschinellen Anlagen tibernommen werden, verliert der
Akkordlohn zunehmend an Bedeutung.

zu (3) Pramienlohn

Die zunehmende Automatisierung der Produktionsprozesse bedingt, dass die Arbeitnehmer das
mengenmaRige Ergebnis immer weniger beeinflussen kénnen.

Der Pramienlohn setzt sich aus einem vereinbarten Grundlohn und der Pramie zusammen, deren Héhe auf
objektiv und materiell feststellbaren Mehrleistungen des Arbeitnehmers beruht. Die zu verteilende Pramie
liegt zwischen 1/3 und 2/3 der Kosteneinsparung bzw. des Zusatzgewinns.

Beispiele fur Pramien:

e Qualitatspramien

e Ersparnispramien

e Verbesserungsvorschlage

e Mengenausbringung.

Gehaltsabrechnung

Grundentgelt
+ Geldwert der Sachbeziige

+ Vermogenswirksame Leistungen (AG-Anteil)

= Bruttoentgelt

- Lohnsteuer

- Kirchensteuer

- Solidaritatszuschlag

- AN-Anteil der Sozialversicherungsbeitrage

= Nettoentgelt
- Geldwert der Sachbeziige

- Vermogenswirksame Leistungen

= Auszuzahlendes Entgelt

Freiwillige soziale Leistungen

Freiwillige soziale Leistungen sollen den Leistungswillen des Arbeitnehmers positiv beeinflussen.
Beispiele:

e Weihnachtsgeld

e Betriebsrente

e Betriebssport

e Vermogenswirksame Leistungen
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o Weiterbildung
e Zuschuss zur Kantine oder Wohnung

Motive der Betriebe fiir freiwillige soziale Leistungen

e Steigerung der Leistung der Arbeitnehmer
e Bindung der Arbeitnehmer an den Betrieb
e Werbeargument bei der Beschaffung von Arbeitsplatzen

e Steuerersparnisse

Erfolgsbeteiligung der Arbeitnehmer

Ziele:

e Erhoéhung der Arbeitsproduktivitat durch die Entwicklung eines partnerschaftlichen Verhaltnisses
zwischen Arbeitnehmern und Unternehmensfiihrung

e Mitbestimmung und Vermogensbildung der Arbeitnehmer

Formen der Erfolgsbeteiligung:

o Stille Beteiligung
e Belegschaftsaktien

e Indirekte Beteiligung

Personalkosten des Arbeitgebers

Personalkosten

Brutto-v Persorﬁlzusatzkosten
Entgelt ¢ ¢ ¢
gesetzliche tarifrechtliche freiwillige

Die Personalkosten fiir den Arbeitgeber liegen bis zu 50% liber dem Bruttoentgelt und damit bis zum
Dreifachen des Nettoentgelts der Arbeitnehmer.
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10. Materialwirtschaft

Das Produktionsprogramm kann nur durchgefiihrt werden, wenn die fiir die Produktion erforderlichen
e Arbeitsleistungen,

* Betriebsmittel und

*  Werkstoffe

nach Art und Menge rechtzeitig zur Verfligung stehen.

Die Materialwirtschaft umfasst die

e Beschaffung

* Lagerungund

* Bereitstellung

der fur die Produktion erforderlichen

% Verbrauchsfaktoren (Betriebsmittel), die die Funktionsfahigkeit der Produktion sichern (AV)
< Werkstoffe (Roh-, Hilfs-, Betriebsstoffe und Vorprodukte) (UV)

@

10.1 Betriebsmittel
10.1.1. Begriff und Arten der Betriebsmittel
Betriebsmittel sind Giter, die sich langfristig im Unternehmen befinden und beim Produktionsprozess genutzt
werden.
Arten:
e Grundstlicke, Gebaude
e Anlagen, Maschinen und Werkzeuge

e Transport- und Biiroeinrichtungen

10.1.2. Kriterien fiir den Kauf von Betriebsmitteln:

¢ Notwendigkeit? (oder kann bei kurzfristigem Mehrbedarf Ware dazugekauft werden?)
e Technisch geeignet?

e Dimension? (zu grof — zu klein?)

e Finanzierung (ist der Betriebsmittelkauf langfristig durchfinanziert?)

10.1.3 Kapazitat und Kapazitdtsauslastung
Die Kapazitat ist Ausdruck flir das Leistungsvermogen von Betriebsmitteln.

Sie gibt an, welche Menge an Leistungen z.B. eine Maschine in einer bestimmten Qualitat innerhalb einer
bestimmten Zeitspanne erzeugen kann. (MaReinheit: z. B. Stiick / Stunde).
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Kapazitat
I

v v

Technische Kapazitat wirtschaftliche Kapazitat

tatsachliche Produktionsmenge

x 100

Kapazitdtsausnutzungsgrad=
P gs8 wirtschaftliche Kapazitat

(auch Kapazitatsauslastung / Beschaftigung / Beschéaftigungsgrad)
Beispiel:
Stanzautomat mit

e Technischer Kapazitat = 1.300 Sttick/ Stunde
e (Okonomischer Kapazitat = 1.000 Stiick/ Stunde

Ermitteln Sie den Nutzungsgrad bei einer tatsachlichen Kapazitat von:

i. 800 Stuck/ Stunde
ii. 1.100 Stuck/ Stunde

10.1.4. Lebensdauer, Nutzungsdauer und Abschreibungen

Betriebsmittel werden {iber einen langeren Zeitraum (Monate, Jahre) genutzt und unterliegen der
Abnutzung.

Die Lebensdauer (technische Nutzungsdauer) ist die Zeitspanne, in der z.B. eine Maschine in der Lage ist,
einwandfreie Leistungen abzugeben.

Die wirtschaftliche Nutzungsdauer bestimmt sich nach 6konomischen Gesichtspunkten, d.h. unter
Kostenliberlegungen ist die wirtschaftliche Nutzungsdauer erreicht, wenn vereinfacht gilt:

Stiickkosten der Altanlage >  Stlickkosten der Ersatzanlage

Fiir Unternehmen besteht damit das Problem, die wirtschaftliche Nutzungsdauer von Betriebsmitteln richtig
zu schatzen und die Wertminderungen, die im Laufe der Zeit eintreten, zu erfassen.

Die Betrage zur Erfassung der Wertminderung nennt man Abschreibungen.

Abschreibungen im 6konomischen Sinne sind periodische Wertminderungen von Betriebsmitteln als
Ausdruck der Verringerung des Nutzungspotentials in Abhangigkeit der wirtschaftlichen Nutzungsdauer.

Grinde fir Wertminderungen (Abschreibungsursachen):

1. Technischer VerschleiRR:

2. Natdurlicher VerschleiR3:

3. Wirtschaftlicher Wertverlust:
4

Rechtliche Entwertung:
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Abschreibungsarten

bilanzielle 6konomische

Handelsbilanz Steuerbilanz Kostenrechnung

Abschreibungsmethoden
—J—

LeistungsmaRige
Lineare Abschreibung:
Abschreibungsbetrag pro Periode konstant
Berechnung aus:
AR TGOS (Rechtl. AfA) bzw.
Wiederbeschaffungskosten —Restwert (KaIk. Afa)
Beispiel:
Kaufpreis / historische Anschaffungskosten AKp 1.000.000
Wirtschaftliche Nutzungsdauer ND n = 5 Perioden (rechtlich zulassig)
Abschreibungsmethode / Abschreibung Ab lineare Abschreibung
Restwert RW, 200.000
Wiederbeschaffungskosten WBKn 1.400.000
Abschreibungen:
Art der Abschreibung 1 2 3 4 5 Summe
Rechtlich
Okonomisch
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10.2. Werkstoffe
10.2.1 Begriff und Arten der Werkstoffe
Werkstoffe sind Guter, die sich kurz-/mittelfristig im Unternehmen befinden und beim Produktionsprozess

verbraucht werden.

Arten:
» Rohstoffe (Hauptbestandteile von Produkten)

Hilfsstoffe (Nebenbestandteile von Produkten)

>
» Betriebsstoffe (Verbrauchstoffe, die nicht ins Produkt eingehen)
>

Halbfabrikate (fremdbezogene Bauteile = Vorprodukte)

Fiir Unternehmen stellen sich zwei (6konomische) Fragen:

1. Wie gut werden die Werkstoffe ausgenutzt?
e Abfall (geplant)
e Ausschuss (ungewollt)

2.  Wie lang ist die Zeitspanne zwischen Beschaffung des Werkstoffs und der Erstellung bzw. dem Verkauf
des Fertigprodukts?
Kapitalbindung -—) Kapitalbindungskosten

10.2.2. Werkstoffausbeute
Werkstoffausbeute = Materialeinsatz - Materialverluste
Ziel: Minimierung der Materialverluste!

(1) Materialverluste durch Ausschuss

Ausschuss = bezogene oder gefertigte Teile entsprechen nicht den Mindestanforderungen (qualitativ oder
von den AusmaRen) und kdnnen nicht durch kostenglinstige Nacharbeit verwertbar gemacht werden.

Beispiele:

MaRBnahmen zur Auschussvermeidung

1. Qualitatsgrundsatz:
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(a) Strenge Lieferantenauswabhl

(b) Qualitatskontrolle bei den Werkstoffbezligen (Einkauf)

(c) Qualitatskontrolle in der eigenen Fertigung

2. Qualitatsgrundsatz:

(a) FMEA-Fehlermoglichkeits- und Einfluss-Analyse

(b) Rationelle und technisch ausgereifte Produktionsverfahren.

(2) _Materialverluste durch Abfall

Abfalle sind geplante Materialverluste aufgrund der Produktkonstruktion bzw. des Fertigungsverfahrens.

Beispiele:

MaBnahmen zur Abfallvermeidung

(3) Kostenaspekte bei Materialverlusten
e (berhohter Materialverbrauch
e zusatzliche Lohne und Betriebskosten

e Entsorgungskosten
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10.2.3. Werkstoffdurchlaufzeit und Kapitalbindung

Da in den Werkstoffen erhebliches Kapital gebunden ist, miissen die Betriebe daran interessiert sein, die
Werkstoffzeit moglichst gering zu halten.

Beispiel:

Monatsanfang Kauf von Schnittholz und Kleinteilen 10.000 €

1 Woche Lagerung zu Lagerkosten 200 €
Raum- u. Personalkosten)

1 Woche Fertigung zu Tischen 15.000 €
(Lohne, Maschinenkosten)

2 Wochen Lagerung als Fertigerzeugnis 300 €

Monatsende Verkauf an den GroBhandel Verkaufspreis

Werkstoffdurchlaufzeit:

Maximale Kapitalbindung:

Naherungswert fur die durchschnittliche Kapitalbindung:

Aufgabe:

Aus der monatlichen Bestandserfassung der Vorrate ergeben sich folgende Daten in €:

01.01.2016

31.01.2016

29.02.2016

31.03.2016

175.000

220.000

195.000

155.000
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a) Wie hoch ist die maximale Kapitalbindung aus Vorraten im 1. Quartal 2016?
b) Wie hoch ist die durchschnittliche Kapitalbindung aus Vorraten im 1. Quartal 2016?
c) Wie hoch sind die €-Kapitalkosten aus Vorraten im

1.Quartal und im Monat Méarz 2016, wenn

25 % Eigenkapital zum Zinssatz von 18 % und

75 % Fremdkapital zum Zinssatz von 10 % eingesetzt sind.

MaRnahmen zur Reduzierung der Werkstoffdurchlaufzeiten:

Ziel der Bestellmengenplanung:

Ermittlung der Bestellmenge pro Beschaffungsakt, die fiir den Betrieb am kostengiinstigsten ist. Dabei muss
beachtet werden:

* die Einkaufskosten pro bestellte Stlicke sinken mit groRer werdender Bestellmenge (Mengenrabatte)
* machen Betrieb von Schwankungen des Beschaffungsmarktes unabhangiger

* die Lagerkosten pro bestellte Stiicke steigen mit groRer werdender Bestellmenge

* die Kapitalkosten pro bestellte Stiicke steigen aufgrund der Kapitalbindung

* Technisches Risiko der Veralterung steigt bei hohen Lagerbestdnden

* Gefahr von Modeanderungen (Ladenhiiter)

Aufgabe Rohstoffmengenplanung:

Otto Wurm ist Komplementar der Holz-Wurm-KG. Die Firma bringt drei Produkte auf den Markt: Bretter,
Kantholzer und Rohmaterial fiir Spanplatten.

Wurm kauft von verschiedenen Forstbetrieben Kiefernstdmme, aus deren unteren (Dickeren) Teil Bretter
geschnitten werden, wahrend der obere (schlankere) Teil nur noch zur Herstellung von Kantholzern verwendet
werden kann. Die Abfdlle werden zu Span zerkleinert.
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In welcher Relation die drei Produktarten anfallen, hdngt von der Beschaffenheit der Stdamme ab. (Dlnnere
Stamme bringen wenig Bretter, relativ viel Kantholz und besonders viel Span.) Wurm hat fiir das kommende Jahr
mit seinen Kunden insgesamt 4.200 m3 Bretterholz, 2.800 m3 Kantholz und 1.000 m3 Span vertraglich vereinbart.

Da er nur noch Uber geringfligige Mengen an Rohmaterial (Stammbholz) verfiigt, will er sein Lager mit dem
Periodenbedarf auffiillen.

Als Lieferanten kommen nur die beiden Forstbetriebe | und Il in Frage. Forstbetrieb | kann nur sehr groRe, dicke
Stamme liefern. Wir nennen sie die Sorte I; die Liefermenge bezeichnen wir als M1; Lieferant Il bietet dagegen
nur relativ diinne Stdmme an. Die Liefermenge dieser Sorte Il bezeichnen wir als M2.

Sorte 1 ist so beschaffen, dass die drei Produktionsarten (Bretter, Kanthdlzer, Span) in der Relation 60% : 32% :
8% anfallen.

Aus Sorte Il werden die gleichen Produkte in der Relation 45% : 35% : 20% gewonnen.
Lieferant | bietet 2.000 m3 an. Lieferant Il offeriert 5.000 m3.
1. Reichen diese Mengen zusammen aus, um die Kontrakte zu erfillen?

2. Wie groR musste bei M1 = 2.000 m? die von Lieferant Il angebotene Menge M2 sein, damit Wurm seine
Vertrage erfillen kann?

Aufgabe Bestellmengenplanung:

Firma IMMERGRUN unterhilt eine gut gehende Baumschule, welche ihre Erzeugnisse teilweise selbst zieht,
teilweise aber auch von einem GrofRhandler in groBeren Partien bezieht, voriibergehend einpflanzt und je nach
Bedarf ausgrabt und verkauft.

Aufgrund bisheriger Erfahrungen darf man damit rechnen, im kommenden Jahr 01 etwa 36.000 Blautannen
verkaufen zu kénnen. Die Blautannen bezieht man vom GroRhandler; der Vorrat soll bei IMMERGRUN sowohl am
Anfang als auch am Ende des Jahres 01 gleich Null sein. Wahrend des ganzen Jahres 01 belaufe sich der
Einstandspreis (kv) fiir Blautannen auf 20 €/Stiick. Der Einfachheit halber wird angenommen, dass die Nachfrage
nach Blautannen keinen Saisonschwankungen unterliege; somit ist der Lagerabgang kontinuierlich. Jede einzelne
Bestellung verursacht — unabhéngig von der Hohe der Bestellmenge — bestellfixe Kosten (Kf) in Hohe von 4.000 €.
Der GroRhandler verlangt von IMMERGRUN Barzahlung; die Lagerhaltung fiihrt also zu einer Kapitalbindung, die
mit dem Tag des Warenzugangs beginnt und die sich mit dem durch Verkdufe abnehmenden Lagerbestand
schrittweise reduziert. Das durch die Lagerhaltung gebundene Kapital verursacht Zinskosten in Hohe von 9% pro
Jahr zuziglich 1% sonstige Lagerkosten.

a) Firma IMMERGRUN hat bei der Bestellmengenplanung folgende Méglichkeiten:

Fall Anzahl der Bestellungen Bestellmenge
A 1 36.000
B 2 18.000
C 6 6.000
D 12 3.000

Wie grol} ist in den einzelnen Fallen der durchschnittliche mengenmaRige Lagerbestand fiir die Periode 017

b) Die mit der Beschaffung und Lagerhaltung verbundenen Kosten fiir Blautannen setzen sich aus folgenden
Bestandteilen zusammen:
Einstandskosten (kv. m)
+ bestellfixe Kosten (Kf)
= Anschaffungskosten
+ Zins- und Lagerkosten
= Gesamtkosten
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Welcher der oben genannten Fille A, B, C und D fiihrt zu den geringsten Gesamtkosten fiir den
Gesamtbedarf des Jahres 01?

Auf welche GréRe miissen die Zins- und Lagerkosten in Hohe von 10% bezogen werden?

Optimale Bestellmenge:

Versucht einen Ausgleich zwischen den Vorteilen einer groRen Bestellmenge (Mengenrabatte,
Unabhangigkeit) und den Nachteilen (hohe Lagerkosten, Alterungsrisiko) auszugleichen.

Ein Hilfsmittel dazu ist die ABC-Analyse.

Bei der ABC-Analyse werden die zu beschaffenden Giter in drei Gruppen (A, B, C) eingeteilt. Die Einteilung
erfolgt nicht nach der Menge, sondern nach dem Gesamtwert der zu beschaffenden Giter (Einkaufspreis,
Umsatz).

So werden beispielsweise der A-Gruppe die Gliter zugeordnet, deren jeweiliger Anteil am Gesamtwert tber
10 bzw. 15% liegt. Bei der Beschaffung dieser A-Gliter ist besonders auf glinstige Preise sowie Liefer- und
Zahlungsbedingungen zu achten.

Der B-Gruppe werden beispielsweise die Gliter zugeordnet, deren jeweiliger Anteil am Gesamtwert tber 5%
liegt; die Ubrigen Glter gehoren zur C-Gruppe.

Lagergut |Mengen- |% Menge |Einstands- |Bewertung |% Wert |Rang Wert
verbrauch preis Verbrauch
pro Jahr € €

G 1 500 1,0 12,40 6 200 6,2 4
G 2 4 500 9,0 1,40 6 300 6,3 3
G 3 4 000 8,0 9,50 38 000 38,0 2
G 4 1 000 2,0 1,00 1 000 1,0 8
G 5 2 500 50 0,12 300 0,3 10
G 6 12 500 25,0 0,20 2 500 2.5 5
G 7 4 000 8,0 0,30 1200 1,2 7
G 8 3 500 7,0 12,00 42 000 42,0 1
G 9 10 000 20,0 0,10 1 000 1,0 8
G 10 7 500 15,0 0,20 1 500 1,5 6

50 000 100,0 100 000 100,0

Ordnen innerhalb der Bewertung Verbrauch ,€“
Lagergut % Menge Kum. Menge je Bewertung Kum. Bewertung Kum. %-Satz |Bewertung je
%-~-Satz Klasse Verbrauch Verbrauch %-~-Satz Verbrauch Klasse
Menge € € Verbrauch € €
G 8 7.0 7.0 42 000 42 000 42,0 42,0
G 3 8,0 15,0 7 500/A | 38000 80 000 38,0 80,0 80 000/A
G 2 9,0 24,0 6 300 86 300 6.3 86,3
G 1 1,0 25,0 6 200 92 500 6,2 92,5
G 6 25,0 50,0 17 500/B 2 500 95 000 2,5 95,0 15 000/B
G 10 15,0 65,0 1 500 96 500 1,5 96,5
G 7 8,0 73,0 1200 97 700 1,2 97,7
G 4 2,0 75,0 1 000 98 700 1,0 98,7
G 9 20,0 95,0 1 000 99 700 1,0 99,7
G 5 50 100,0 25 000/C 300 | 100 000 03 100,0 5 000/C
50 000 100 000
Auswertung:
A-Teile 15 9% Menge 80 % Wert
B-Teile 35 % Menge 15 % Wert
C-Teile 50 % Menge 5 % Wert
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Erkenntnisse fiir A-Teile:

e Intensives Befassen mit diesen Teilen unbedingt ratsam

e Genaue Marktanalyse und standige Marktbeobachtung

o Detaillierte Bestandsiiberwachung

e Genaueste Disposition

e Sorgfiltige Lieferantenauswahl

e (Qualifizierte Eingangs- und Qualitatskontrolle

e Einflihrung von Just-in-time

e Schneller Rechnungsdurchlauf zur Sicherung vereinbarter Skontofristen, ...

Folgerungen fiir C-Teile:

e Die einfachste Moglichkeit, den Einkauf von der Beschaftigung mit C-Teilen zu entlasten, ist es, die C-
Bestdnde (die ja einen duflerst minimalen Wert darstellen) drastisch zu erhéhen.

e Voraussetzungen hierfir sind:
o Die Teile diirfen nicht zu voluminds sein
o Es muss Lagerplatz dafiir vorhanden sein

o Die Materialien diirfen in absehbarer Zeit nicht auslaufen oder technischen Anderungen
unterworfen sein.

o Gleichzeit missen erhebliche Bestandssenkungen bei A- und B-Teilen realisiert werden.

Behandlung von B-Teilen:

Nach Maglichkeit keine dritte Behandlungsvariante schaffen, sondern teilweise wie A- bzw. C-Teile
behandeln.

Bestellzeitpunkt:

Der Bestellzeitpunkt kann bestimmt werden durch das:

e Bestellpunktverfahren, die Bestellung eines Materials erfolgt bei Erreichen des Meldebestandes
(Bestellpunkt)

e Bestellrhythmusverfahren, die Bestelltermine wiederholen sich in einem bestimmten periodischen
Rhythmus (z.B. bei Kleinmaterialien mit anndhernd gleichem Verbrauch).

Bestellpunktverfahren:

Neben einem Sicherheitsbestand wird ein Meldebestand fixiert. Im Meldebestand sind der Sicherheitsbestand
(,,Eiserne Reserve®) und der Verbrauch in der Wiederbeschaffungszeit enthalten. Das Erreichen des
Meldebestands l6st eine Neubestellung aus, die zur Verfligung stehen muss, bevor der Sicherheitsbestand
angegriffen wird. Die Menge der Neubestellung ist Gblicherweise konstant. Die Bestellmenge beriicksichtigt so
unterschiedliche Gesichtspunkte, wie Fassungsvermogen des Lagers, Transporteinheiten, Verderblichkeit und
Kapitalbindung.
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Bestellpunkt
il Meldebestand

3000
2000

Sicherheitsbestand

1000

| \ %

. Nl |
x 30 60 90 Tage

* Wiederbeschaffungszeit von ca. 20 Tagen

Aufgabe:

Wann muss ein Produktionsunternehmen den Werkstoff A neu bestellen?

*  Ausgangsbestand =

350 Stuick

*  @-Verbrauch des Werkstoffes A pro Tag = 10 Stiick

* Lieferzeit = 15 Tage

* Sicherheitsbestand

=50 Stiick

* Bestellmenge = 300 Stiick

Losung:

Meoeldebest:

BSestand

(Slaek)

vl 50 + (10 - 15) 200 Stuick

Héchstbestand
Meldebestand

|
|
] Mindestbestand

1O 115 20 30 10 g5 50 GO /70 80 90 aqoe

Bestellrhythmusverfahren:

* In bestimmten Intervallen (z.B. 30 Tage) wird der Bestand Uberprift.

* Ist der Meldebestand erreicht oder gar unterschritten, wird eine Neubestellung ausgelost.

* Die Menge der Neubestellung ist variabel.

* Im Meldebestand sind der Sicherheitsbestand und der Verbrauch in der Wiederbeschaffungszeit enthalten.
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11. Produktion

11.1. Die Produktion planen

Bei der Produktionsplanung stehen Sie vor zwei Aufgabenbereichen:

e Planen des Produktionsprogramms (1), also die Art und Menge (2) der herzustellenden Produkte und

Dienstleistungen.

e Planen, wie Sie die Produkte herstellen wollen — das ist die sogenannte Fertigungs- oder Prozessplanung (3)

(1) Produktionsprogrammplanung

Ausgangspunkt:  Markt (sonst zu viel oder zu wenig)

Zu unterscheiden ist zwischen Produktionsprogramm und Absatzprogramm.

Bei gegebenem Absatzprogramm stellt sich die Frage ,Eigenfertigung oder Fremdbezug” (Make-or-buy-

Entscheidung).

3 Félle sind denkbar:

1. Produktionsprogramm = Absatzprogramm

2. Produktionsprogramm < Absatzprogramm

3. Produktionsprogramm > Absatzprogramm

(2) Planung der Produktionsmenge

Ziel: Produktions- und Absatzmenge optimal aufeinander abstimmen

a) Absatzmenge ist im Zeitablauf konstant:

Beispiele:

b) Absatzmenge weist saisonale Schwankungen auf:

Beispiele:
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Losungsansatze:

* Produktionsmengen werden vollstandig den Absatzmengen angepasst

* Produktionsmenge wird einem mittleren Beschaftigungsniveau angepasst:

* Produktionsmenge wird dem Spitzenbedarf angepasst:

(3) Fertigungs- oder Prozessplanung:

Die Planung des Fertigungsprozesses ist mittel-/langfristig die Festlegung des Fertigungsverfahrens
(Aufbauorganisation) und kurzfristig die zeitliche Optimierung des Fertigungsablaufs (Ablauforganisation).

10.2. Fertigungsverfahren

Nach Anzahl der gefertigten Produkte Nach der raumlichen
Organisation der Fertigung
Einzelfertigung Mehrfachfertigung o  Werkstattfertigung
e Massenfertigung e FlieRRfertigung
e Serienfertigung e Gruppenfertigung
e Sortenfertigung
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a) Einzelfertigung

e Herstellung einer Einheit eines Produktes
e Arbeiten auf Bestellung

e kein festes Produktionsprogramm

Beispiele:

Probleme:

b) Mehrfachfertigung

(1) Massenfertigung
Herstellung eines Produktes Uber langere Zeit in sehr groRer / unbeschrankter Stlickzahl auf gleichen
Produktionsanlagen

Beispiele:

Probleme:

(2) Serienfertigung
Herstellung mehrerer Produkte in begrenzter Stiickzahl auf unterschiedlichen Produktionsanlagen

Beispiele:

Probleme:

(3) Sortenfertigung
Herstellung mehrerer Varianten eines Produktes in beschrankter Stlickzahl auf gleichen Produktionsanlagen

Beispiele:

Probleme:
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c) nach raumlicher Organisation:

(1)Werkstattfertigung
Der Einsatz der Maschinen und Arbeitskrafte erfolgt bei gleichartigen Arbeitsverrichtungen in einer
“Werkstatt”.

Beispiele:

Vorteile:

Nachteile:

(2) FlieRfertigung
Anordnung der Betriebsmittel und der Arbeitsplatze nach dem Produktionsablauf

Beispiele:

Vorteile:

Nachteile:

(3) Gruppenfertigung
Kombination von FlieR- und Werkstattfertigung

Beispiele:
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Vorteile:

Nachteile:

Produktionsablaufplanung
Produktionsprogramm und Fertigungsverfahren sind festgelegt und die Betriebsmittel sind installiert.
Kundenauftrage liegen vor.

Aufgabe: ,Optimale Produktionssteuerung”

Festlegung der zeitlichen und mengenmaRigen Abfolge von Produktionsauftragen auf die vorhandenen
Fertigungseinrichtungen mit dem Ziel der Kostenminimierung.

Teilaufgaben:

e losgroRenbestimmung (Rustkosten, Lagerkosten, Kapitalkosten....)
e Maschinenbelegungsplanung (Kapazitit, Engpass, Uberstunden, Sonderschichten.....)
e Bestellmengenplanung (Sticklisten, Bedarf, Lagerbestand....)

Computerunterstutzter Losungsansatz: CIM-Konzept
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Marketing

12.1. Marketing

P Fir den Begriff Marketing gibt es eine Vielzahl von Definitionen. Die zentrale Idee ist aber immer die

Ausrichtung aller unternehmerischen Bediirfnisse an den Gegebenheiten des Marktes, auch bezeichnet als
,Denken vom Markt her” oder ,,Denken im Kopf der Kunden”

Das Wahrnehmen eines Mangels mit dem Streben, diesen Mangel zu beseitigen wird als Bedtirfnis
bezeichnet.

In einem zweiten Schritt wird Gberpriift, ob die finanziellen Mittel zur Bediirfnisbefriedigung vorhanden sind.
Damit wird aus dem Bedrfnis ein Bedarf.

Von Nachfrage wird aber erst gesprochen, wenn man sich aktiv auf den Markt begibt und das Produkt oder
die Dienstleistung nachfragt, die das Bedirfnis befriedigen kann.

12.2. Marktauspragung

Kaufermarkt — Verkdaufermarkt:

Bis in die 50er Jahre herrschte in Deutschland Giiterknappheit, d.h. die Aufgabe der Unternehmen
beschradnkte sich in erster Linie auf das Verteilen der Glter an die Kunden
(Nachfrageiiberhang/Verkdufermarkt).

Mit wachsendem Wohlstand und damit einhergehender Marktsattigung veranderte sich die Marktsituation
hin zum Kaufermarkt (Angebotsiiberhang). Wollte ein Unternehmen erfolgreich bleiben, musste es sich an
den Winschen und Erwartungen der Verbraucher orientieren.

12.3. Marketingkonzeption

vvvvyy

Planungsprozesse beginnen in der Regel mit einer Ist-Analyse der Situation (Situationsanalyse)

Im zweiten Schritt werden Ziele und Strategie festgelegt, (Konzeptionelle Planung)

die in einem dritten Schritt mit konkreten MaRnahmen ausgestattet werden. (MaBnahmenplanung)
Das Ende eines Planungsprozesses bildet immer die Kontrolle, also der Abgleich der Ist-Situation mit der
geplanten Soll-Situation. (Kontrolle)

Kundenbe-

dirfnisse & Wettbewerb HEEEE
Unternehmen
Markt
Ziele Strategien
- . - Distributions- Kommunika-
Produktpolitik Preispolitik politik tionspolitik
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Situationsanalyse:

P Bei der Datenerhebung lassen sich grundsatzlich zwei Vorgehensweisen unterscheiden: die Priméar- und die
Sekundarforschung.

P Bei der Primirforschung werden Daten neu beschafft bzw. neu aufbereitet.

P Die Sekundirforschung greift auf Datenmaterial zurlick, das bereits erhoben und fiir andere Zwecke
verwendet wurde.

P Grundsitzlich ist die Primarforschung aufwiandiger und teurer, dafiir aber meist aussagekréftiger, weil die
Daten spezifischer erhoben werden kdnnen.

P Die Sekundirforschung ist einfacher und kostengiinstiger, dafiir aber nicht so genau.

Datenerhebung
Primérforschung Sekundérforschung
. externe Quellen
(mandl/ochifit) L2ty (Umsatzzatlen) (Online-
' ' Datenbanken)

Marktsegmentierung

P Sie hat das Ziel, Kiufergruppen mit unterschiedlichen Bediirfnissen zu identifizieren, um diese dann mit
speziell auf sie zugeschnittenen Produkten/Dienstleistungen zu versorgen. Der Gesamtmarkt wird in
Teilmarkte segmentiert.

P So wird sichergestellt, dass eine méglichst hohe Identifizierung der Kiufer mit dem Produkt/der
Dienstleistung erfolgt.

P Um den Markt zu segmentieren, miissen geeignete Kriterien gewahlt werden. Im Laufe der Jahre haben sich
klassische Kriterien herauskristallisiert, um Kaufergruppen voneinander abzugrenzen.

Kriterien der
Marktsegmentierung

soziodemografisch psychografisch verhaltensbezogen

Alter, Geschlecht,
Familienstand, Beruf,
Ausbildung, EInkommen,
Wohnort

Markentreue, Preisklasse,
Preisschwellen,
Mediennutzung,

Einkaufsstattenwahl

Interessen, Aktivitaten,
Werte, Meinungen,
Nutzenerwartung
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Unternehmensanalyse

Im Rahmen der Unternehmensanalyse geht es um zwei Perspektiven:

- Orientierung nach innen auf das eigene Unternehmen

- Orientierung nach aulen auf den Wettbewerb

Mit Hilfe einer Chancen-Risiken-Analyse werden die aktuellen Rahmenbedingungen, die fiir eine
Marketingstrategie relevant sind, reflektiert.

Es geht um Faktoren, die nicht nur jetzt, sondern auch in Zukunft fiir das eigene Unternehmen eine Rolle
spielen.

Das konnen allgemeine, gesellschaftliche Trends sein, aber auch Entwicklungen auf dem Markt (Orientierung
nach aufSen).

Gleichzeitig werden im Rahmen einer objektiven Betrachtung das eigene Leistungspotential und die eigenen
Schwachen ermittelt (Orientierung nach innen).

In einer Gegenlberstellung der Trends und Entwicklungen zu den jeweiligen Starken und Schwachen des
eigenen Unternehmens kann festgestellt werden, ob der jeweilige Trend als Chance genutzt werden kann
oder ein Risiko fiir das Unternehmen darstellt.

In einem letzten Schritt werden MaRBnahmen entwickelt, mit denen die gréRten Risiken verringert bzw. die
groRten Chancen ergriffen werden kénnen. Man nennt diese Form der Vorgehensweise SWOT-Analyse.

SFrengths l.ﬂ:feaknesses Opportunities Threats
eigene clgene Chancen Risiken
Stérken Schwiéchen

MaRnahmen SWOT-Analyse

Interne Analyse, Merkmale des Unternehmens
Starken Schwéchen
Strengths Weaknesses
§ | Gelegenheiten
5 Méglichkeiten
= Potenziale Strategie ,Ausbauen" Strategie ,Aufholen”
§ Chancen
£ Z | Opportunities
i
;2
$E
E Bedrohungen
= :iesﬁglrf" Strategie , Absichemn” Strategie ,Vermeiden®
< Threats
i
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Ziele und Strategie

Ziele sind die Voraussetzung fiir planvolles Handeln.
Um Ziele richtig zu formulieren, gibt es verschiedene Vorgehensweisen.

Eine Variante stellen die folgenden Zieldimensionen dar, die anhand von W-Fragen konkretisiert werden:
1. Zielinhalt: Was soll konkret erreicht werden?

2. Zielausmal: Wie viel soll erreicht werden?

3. Zielperiode Wann soll das Ziel erreicht werden?

4. Zielbereich Fir welchen Bereich soll das Ziel erreicht werden?

Eine weitere Moglichkeit, Ziele konkret zu formulieren, bietet der smart-Ansatz:

spezifisch melkbar attraktiv realistisch terminiert

12.4. Absatzpolitische Instrumente (4 Ps)

Product Price Place Promotion
Produkt- Preispalitik Distributions- Kommunika-
politik P politik tionspolitik

12.4.1. Produktpolitik

Produktpolitik spielt die wichtigste Rolle innerhalb der 4 P im Rahmen des Marketing-Mix. Sie ist sozusagen
der Primus inter pares.
Einer guten Produktpolitik muss es gelingen, Produkte zu kreieren, mit denen die vorhandene Nachfrage
befriedigt werden kann und sich zusatzliche Nachfrage schaffen lasst.
Die Kernfragen, auf die eine Antwort gefunden werden muss, lauten:

P»  Wer ist mein Kunde?

P Was ist mein Produkt?

Unique selling proposition (USP)

Von entscheidender Bedeutung ist es, einen sogenannten USP (Allein-stellungsmerkmal) des Produkts
herauszuarbeiten.

Unter Produkt sind im Rahmen des Marketing-Mix nicht nur Giter zu verstehen, sondern auch
Dienstleistungen. Im Folgenden wird der Einfachheit halber immer nur vom Produkt gesprochen.

Der USP soll den Wettbewerbsvorteil herausarbeiten, also den Grund, warum ein Kunde ein bestimmtes
Produkt nur bei einem bestimmten Unternehmen und nicht woanders kaufen will.
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Jedes Produkt hat einen sogenannten Grund- und Zusatznutzen und dieser Zusatznutzen muss ,, anders”, im
Sinne von besser als der des Wettbewerbs sein.

Menschen kaufen keine
Produkte, sondern Prob-
lemlésungen und gute Ge-
flhle

Grundnutzen Zusatznutzen

Sicherheitsstandard

Umweltfreundlich
Fortbewegung

von Anach B
Design

Soziale Anerkennung

Zeitlicher Ablauf der Produktpolitik

Produktinnovation: Entwicklung und Einfiihrung neuer Produkte, um z.B. einer neuen technologischen
Entwicklung gerecht zu werden (Bsp: Elektroauto)

Produktvariation: Veranderung/Verbesserung bestehender Produkte z.B. bei den Eigenschaften eines
Produkts (Bsp.: neue Getrankeverpackung a PET-Flaschen anstatt Glasflaschen)

Produktelimination: Ausscheiden bestehender Produkte nach dem Produktlebenszykluskonzepts bei
starkem Umsatzriickgang aufgrund stark gesunkener Nachfrage oder bei Anderung gesetzlicher Vorschriften
(Bsp: Ablosen der Audiocassetten durch CDs)

Produktlebenszyklus

;'UJSﬂ[I_. Sasgungs
Prodult- Restn =
gl_:'“_i]]]] :":-Jc_-:*-:r e

| Ah=zatz

Produlct-
| cewinn

- 7o

|

i | !
|

| 1

!

Enterckinngs- hl Mardaperode
pertode

Weitere Bestandteile der Produktpolitik
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» Sortimentsbreite:

Sortimentstiefe:

Marke:

Verpackung:

Service:

116

Vielzahl von verschiedenen Produkten (Bsp.:
Ein Kaufhaus bietet Kleidung, Schuhe, Ge-
schirr, Schmuck, Sportartikel, Spielwaren an)
Anzahl der Varianten desselben Produkts
(Bsp.: Wanderschuhe, Sportschuhe, Haus-
schuhe, Stiefel)

Image, Identifikation, Vertrauen, Wort/Bild/Ton,
Form, Farbe (Beispiele fur ,starke” Marken:
Coca-Cola, Nivea, BMW)

Grofe, Material, Schutz (Hitze/Kalte/Schmutz),
Transportfahigkeit, Lagerfahigkeit, Stapelbar-
keit, Zweckmaligkeit, Informationsgehalt, Op-
tik

Beratung, Information, Wartung, Ricknahme|

Portfolioanalyse (Sortimentsbreite)

E =
S
©
é Q
—
(]
=
g
9]
O
o
s o
En s ,POOR LCASH
-] DOGS* cows*
niedrig hoch
Relativer Marktanteil
Eckardt, G.H.: BusinessManagement, 2010, 5. 37

Zusammensetzung der Produktpalette nach Stellung im Markt:

Wilhelm Ulrich

Stars:
Produkt befindet sich in einem wachsenden Markt und hat gleichzeitig einen hohen Marktanteil
Question Mark:

Produkt befindet sich in einem wachsenden Markt, hat aber noch keinen hohen Marktanteil. Ist

(Fragezeichen)

Produkt frisch am Markt und man weilR noch nicht, ob es sich behaupten wird oder ein Flop?
Cash Cow: (Melkkuh)

Markt wachst nur noch wenig, aber unser Produkt hat einen hohen Marktanteil. Nach dem
Produktlebenszyklus sind dies Produkte, die sich in der Sattigungsphase befinden.

Poor Dog: (Armer Hund)

Produkt hat es nie in den Markt geschafft oder es ist ,,out”. Das Marktwachstum ist gering und
ebenso der Marktanteil.
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12.4.2. Preispolitik

Der Preis eines Produkts dient dem Kunden als Orientierung und Entscheidungshilfe beim Kauf. Oft wird ein
hoherer Preis mit einer besseren Qualitat assoziiert und umgekehrt.

Relevant fir die Preisfindung sind u.a. die Selbstkosten und die Preise des Wettbewerbs.
So richten sich Preisuntergrenzen
P in der kostenorientierten Preispolitik nach den Selbstkosten.

P In einer marktorientierten Preispolitik jedoch orientieren sich Preise am Wettbewerb und dem
Verhalten der Nachfrager.

Marktsituation
Ein Markt kann in Form eines Monopols, Oligopols oder Polypols vorliegen.

Ein Monopolist hat keine Konkurrenz, auf die er achten muss. Es gibt nur einen Anbieter und viele
Nachfrager.

Beim Oligopol stehen wenigen Anbietern viele Nachfrager gegeniiber. Moglichkeiten der Preispolitik sind
ruindse Konkurrenz, Preisfiihrerschaft oder (illegale) Preisabsprachen.

In einer polypolistischen Marktsituation stehen vielen Anbietern viele Nachfrager gegeniber. Hier herrscht
der groBtmogliche Wettbewerb; es gilt den USP herauszustellen und durch geschickten Marketing-Mix eine
optimale Preispolitik zu gestalten.

Preiselastizitat

Die Preiselastizitat zeigt auf, wie stark sich die Nachfrage des Kunden bei einer Preisanderung verandert.
Grundsatzlich gilt, je (lebens-) wichtiger das Gut fiir den Nachfrager, umso starrer wird seine Nachfrage sein,
d.h. er kauft auch bei steigendem Preis.

Verandert der Kunde sein Nachfrageverhalten jedoch bei Preisdnderungen und kauft z.B. weniger oder
weicht auf alternative Giiter aus, spricht man von elastischer Nachfrage.

Aufgabe zur Preiselastizitidt/ Elimination
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Aufgabe:

Ein Unternehmen hat dre
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i Produkte im Angebot.

Aus der Kosten- und Leistungsrechnung des vergangenen Jahres stehen folgende Zahlen zur Verfligung:

Produkt Absatzmenge Preis/ Stlick Stlickkosten
A 1.000.000 10,-- 10,--
B 800.000 20, 18,
C 600.000 16,-- 12,

Die Fixkosten belaufen sich fiir die Periode auf € 7,2 Mio.

Sie wurden auf die abgesetzten Produkte wie folgt verteilt:

Produkt A: 3,0 Mi

0.€

Produkt B: 2,4 Mio. €

Produkt C: 1,8 Mi

0.€

* Ermitteln Sie den Deckungsbeitrag, den Gewinnbeitrag G und den Erfolg fiir das Unternehmen.

* st es fiir das Unternehmen empfehlenswert bei Produkt A den Preis auf € 12,-- zu erhdhen, wenn
dadurch ein Absatzriickgang von 20 % zu verzeichnen ist, bzw. ist es besser, das Produkt A vom Markt zu

nehmen?

Preisdifferenzierung

Preisdifferenzierung bedeutet, dass das gleiche Produkt zu unterschiedlichen Preisen angeboten wird. Zu
diesem Zweck werden Teilmarkte nach bestimmten Kriterien (Differenzierungsmerkmalen) gebildet.

Differenzierungsmerkmal

Beispiel

Personenbezogen Spezifische Kundenmerkmale Schiiler-/ Studenten-/Familientarife

Raumilich Geographische Kriterien Linderspezifische Preise fir gleiches
Automodell

Zeitlich Tages- oder Jahreszeit Happy Hour, Haupt-/Nebensaison

Leistungsbezogen

Auspragung von
Produktmerkmalen

Economy, Business, First Class bei Fliigen

Mengenbezogen

Produktmenge

Mengenrabatt (Drei zum Preis von Zwei)

Psychologische Preisfestsetz

ung

Die psychologische Preisfestsetzung kennt viele Spielarten.

e Esgibt z.B. den Schwelleneffekt (0,99€ anstatt 1,00€),
e den Rot-Stift-Effekt (der hohe Preis ist rot durchgestrichen, der neue Preis liegt darunter) oder
e den Besanftigungseffekt (hohe Preise werden durch ein kleines, aber glinstiges Zusatzgeschenk

ertraglichgemacht).

AuBerdem gibt es noch Rabatte (z.B. Mengen- oder Treuerabatte),

Skonto (der Kunde darf den Preis um z.B. 2% reduzieren, wenn er sofort bar bezahlt) oder

den Bonus (dieser wird dem Kaufer nachtraglich, z.B. am Jahresende als Treuepramie in Form einer

Auszahlung gewahrt).

12.4.3. Distributionspolitik
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Das dritte P im Marketing-Mix ist die Distributionspolitik.
Sie bezieht sich auf den Weg, den das Produkt vom Hersteller bis zum Kunden nehmen muss.
Man unterscheidet zwischen zwei Absatzwegen:

» dem direkten und

P dem indirekten Absatz.

Beim direkten Absatz tritt der Hersteller mit unternehmenseigenen Absatzorganen mit dem Endkunden in
Kontakt (AuRendienstorganisation oder Verkaufsniederlassungen);

beim indirekten Absatz wird der Handel (GroR- und/oder Einzelhandel) eingebunden.

| dire kte Distributionswege ‘ | indirekte Distributicnswege |

einstufig mehrstufig

| Produzent | | Produzemnt | | Produzent | | Produzent | | Produzemnt |
L s L
eigens Verkaufs- Handels- ZentralgroRhandel
nlederlassung wertreter

| r
| LrolshandeL | | Lrolshandel |
! : ]
| Einzelhandel | | Einzelhandel | | Einzelhandel |
w - : l l l
| Konsument | | Konsument ‘ | Konsument | | Konsument | | Eonsument |
1 2 3 & 5

Aufgabe:

Die Exquisit GmbH muss entscheiden, wis der russische Markt in Zukunft betreut
werden soll. Die Geschéftsleitung erwdgt die Einstellung eines Reisenden mit entsprechen-
den Sprachkenntnissen oder die Zusammenarbeit mit einem russischen Handelsverireter.

a) Der Reisende bekommt ein Gehailt von 2.600 € monatlich und 2 % Umsatzprovision.

Der Handelsvertreter erhalt ein Fixum von 800 € und 4,5 % Umsatzprovision. Es wird
mit einem monatfichen Umsatz von 80.000 € netto gerechnet.

Berechnen Sie mit diesen Angaben die monatlichen Kosten fiur beide.
b} Berechnen Sie den Umsatz, bei dem die Kosten gleich sind.

c) Erlautern Sie, auller den monatlichen Kosten, drei weitere Kriterien, die bei der
Entscheidung eine Rolle spislen.

12.4.4. Kommunikationspolitik

Die Kommunikationspolitik als viertes P hat die Aufgabe, das Unternehmen bzw. das Produkt fiir die
anvisierte Zielgruppe sichtbar zu machen.
Es geht folglich darum, systematisch MaBnahmen
» zuplanen,
P zu realisieren und dann
» zu kontrollieren,
die den potentiellen Kunden dazu bringen, das Produkt zu kaufen und dem Unternehmen bzw. Produkt treu

zu bleiben.
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Instrumente der Kommunikationspolitik

e Klassische Werbung

e Online-Werbung

e Offentlichkeitsarbeit

e Sponsoring

e Mund-zu-Mund-Propaganda
e Viral Marketing

Aufgabe Kommunikationspolitik 1

P Sie haben eine neue Kinderzahnpasta, speziell fiir Kinder bis 10 Jahre, entwickelt.

Welche Werbemittel setzen Sie ein?
An welche Werbesubjekte wenden Sie sich?

Es ist Ende Juli und Sie wollen sofort mit der Werbu

vvyywyy

Wie beurteilen Sie diesen Zeitpunkt?

Aufgabe Kommunikationspolitik 2

Wo werden Sie die Werbung lhrer Produkte platzieren?

ng in Bayern starten.

Produkte Zeitung/Zeitschriften
Damenoberbekleidung Frankfurter Allgemeine
Sportwagen Bravo-Girl _
Computer-Bild
Wirtschaftsbuch PC-Welt
Jeans fur Madchen Amica
Das Haus
Herrenparfim (exklusiv) Bauen & Wohnen
Wintergarten Playboy
Men's Health
PC Madchen
WirtschaftsWoche
Spiegel
Petra
Wilhelm Ulrich BWL
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